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La sassi6, suspesa ahir, es repr&n a les deu dei matf i nuu 
minuts. Presideix eE president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon, de la secretdria primera 
i dels secrefaris segon i tercer. Assisteix la Mesa el lEetrat 
Sr. Pau. 

Al banc del Govern seuen els cunsellers de Govsrrtacib, 
d’Econornia i Finances, de Cultura, de Sanitat i Seguretat 
Social, de Política Territorial i Obres PhbEiques, de Tre- 
ball, i de Renestar Social. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6. 

Preguntes 

Passem al punt de l’ordre del dia relatiu a preguntes amb 
resposta oral. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la intewencid 
dels delegats de Benestar Social en relacid 

amh les visites de Miquel Roca a harris 
i entitats de Barcelona 

La primera pregunta és sobre la intervenció dels delegats 
de Benestar Social en relació amb les visites de Miquel 
Roca a barris i entitats de Barcelona, que presenta el diputat 
senyor Joan Ferran. Té la paraula. 

El Sr. FERRAN: Grkies, senyor president. Senyor con- 
seller, tenim notícies, senyor conseller, que des de les ofici- 
nes de Benestar Social a Barcelona i els seus delegats de 
xona es faciliten dades, contactes al que és l’equip electoral 
del senyor Roca, per tal de preparar la seva campanya elec- 
toral a Barcelona, Tenim noticies també que alguns delegats 
de zona han sondejat entitats i els han indu’it a recollir mate- 
rial, a recollir informació i a organitzar reunions, visites i 
trobades amb el senyor Roca. Sabem que els delegats de les 
oficines de Benestar Social han insinuat a aquestes entitats 
fer aquestes reunions amb el senyor Roca, fer reunions, fer 
xerrades, passar documentació i,  fins i tot, fer reivindica- 
cions en determinats barris. 

Per nosaltres, senyor conseller, voste comprendrh que 
aquesta representa una utilització de 1’ Administració, una 
utilització de determinats estaments i determinades oficines 
que vostk té, i ens agradaria saber en aquests moments quina 
6s la seva opini6 al respecte, si voste ha esbrinat s i  aixb 6s 
veritat o no, que  hi ha de cert en aixb i quk pensa fer al res- 
pecte. 

Grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Cornas i Baldellou): Gricies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, senyor diputat, les obligacions de les ofici- 
nes de Benestar Social i dels delegats de zona són les que 
hem comentat en altres ocasions, i, per tant, jo li puc assegu- 
rar que no es perrnetrh cap actuació de ningfi, en I’hmbit ins- 
titucional, que tingui a veure amb aspectes de partit o 
electorals. 

Altra cosa és que tothom 6s lliure, fora de les seves abli- 
gacions de treball -tothom pot perthnyer a un partit o altre-, 
a fer aquelles actuacions que cregui que hagi de fer, sempre 
que sigui a títol personal i sense implicar l’Administraci6 
per la qual treballa. Si realment vosti: coneix alguna dada 
concreta que aleshores algú incompleixi aquest fet, li esti- 
maria molt que m’ho passks per obrir I’expedient informatiu 
pertinent. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Ferran pot repreguntar. 
El Sr. FERRAN: SP, grhcies, senyor president. Em penso, 

senyor conseller, que tindrem ocasió, al llarg d’aquest matí, 
de parlar d’aquestes proves i que vosti: pugui obrir els cor- 
responents expedients que  jo crec que ha d’obrir. Per nosal- 
tres és una evidkncia que hi ha aquesta utilitzaci6 de les 
oficines de Benestar Social per fer aquesta campanya. Per 
nosaltres és una evidhncia que hi ha informaci6, que hi ha 
contactes, que hi ha, fins i tot, una certa pressió econbmica 
damunt de les entitats perque assisteixin a aquestes reunions 
del senyor Roca. 6s evident que en un espai curt de temps 
-el que 6s una pregunta parlamenthria d’aquest tipus- jo no 
li puc donar totes aquestes proves, perb insisteixo que al 
llarg del mati tindrem temps de debatre i de parlar de tot 
aixb. 

Jo, simplement, en els pocs instants que em queden, li 
vull dir..#? explicar-li quin 6s el mktode emprat, perquk així 
anirem fent boca per després. El mktode és molt senzill: els 
delegats seus dissenyen i organitzen les visites del senyor 
Roca, dissenyen i organitzen les preskncies en el barri, i des- 
prks els homes bons, & a dir els consellers de districte, es a 
dir els militants, fins i tot, de Convergkncia i Unió acaben 
fent el contacte final. Peerb el disseny, les feines a fer, els 
continguts, s’estan fent des de les oficines de Benestar So- 
cial. 

Insisteixo, senyor conseller, que després podrem parlar a 
bastament del tema. 

Grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fermn. Senyor con- 

selfer? 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Sí, se- 

nyor president. Senyors diputats, senyor diputat, espero que 
en puguem parlar; vostk no rn’ha dit res fins aquest moment; 
només ha dit vaguetats. Des de les oficines i des de l’actua- 
ció de l’activitat institucional que, corn LZ funcionaris, tenen 
el deure de fer, no es farh aixb, i si hi ha algun cas, doncs, es 
prendran les accions pertinents. 

Ara, el que jo demanaria és que també es fes per a tot- 
hom, perqui: realment moltes vegades es parla des d’indrets 
d’on no es pot parlar, perque aixb ja  no srin suposicions ..., 
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vosti: repassi els diaris del 16 de setembre del 94 i veur; que 
precisament el senyor MaragaSI, doncs, aleshores reunia tots 
els chrrecs de 1’Ajuntament de Barcelona, chrrecs de con- 
fiarqa, aieshores, per preparar les eleccions. Ho diuen tots 
els diaris dei dia. Per tant, fem-ho, fem-ho tothom. (Remor 
de veus.) Aleshores, també vost&s apliquin-se ajxb que em 
reclamen a mi, que jo ja ho practico i ho practicaré. 

Moltes gricies, senyor president. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes gracies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a! control 
dels centres geribtrics de Catalunya 

Passem a la segiient pregunta. (Remor de veus.) Silenci! 
La formula el senyor Juli0 Ariza, sobre els controls esta- 
blerts per evitar els maltractaments a les persones grans in- 
gressades als centres geriitrics. 

El Sr. ARIZA: Sí, grkies, senyor president. Voldria de- 
fensar conjuntament, si m’ho permet, la pregunta 2 i la 9, 
senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 

ller, 1”bjecte d’aquestes preguntes orals 6s aconseguir que 
el Consell Executiu ens expliqui genhicament quins con- 
trols estableix per ta1 d’evitar que es produeixin maltracta- 
ments als interns en els centres gerihtrics de Catalunya, i en 
particular Ies raons per les quals els serveis d’inspecció del 
Departament de Benestar Social no varen detectar a temps el 
procés de degradació de les condicions de vida i d’assisthn- 
cia de la residkncia d’ avis de Reus Catalunya Llar. 

Moltes grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Ariza. El se- 

nyor conseller Comas té la paraula. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 

senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, la Llei 26 de2 85 ja preveu, en el seu article vuit& la ins- 
pecció dels equipaments de serveis socials, per tal de vetllar 
pels drets dels usuaris, i aquestes funcions varen quedar de- 
finides en el Decret 27/87, en el seu article dinove, que 
aleshores ..., com que és curt, el podem llegir per a major 
concrec6 Diu el segiient: (<Són funcions bhsiques de la Ins- 
pecció de Serveis Socials: 1. Supervisar la destinació i la 
utiIitzaci6 dels fons p~bIics concedits n iniciativa privada 
per a la seva promoció i impuls. 2. Verificar el compliment 
de la normativa sobre condicions funcionaIs i materials. 3. 
Vetllar pel respecte dels drets als usuaris dels serveis so- 
cials. 4. Assessorar les entitats i els usuaris dels serveis so- 
cials sobre els respectius drets i deures.)) {{Els ens locals>> 
-diu el mateix article- <<són igualment competents per pas- 
tar a terme les inspeccions als establiments de serveis so- 
cials en ies matkries de sanitat, consum o altres de la seva 
competencia.>> Per tant, aquests s6n efs hmbits d’actuaci6 
dels inspectors. 

Jo l i  puc dir, en relaci6 amb la Llar, de Reus, que aquesta 
residkncia va obrir el maig del 93. Des d’aleshores es van 

fer vint-i-nou actuacions; dintre d’aquestes actuacions hi ha 
sis inspeccions en vint mesos, la qual cosa demostra una ac- 
tivitat de la inspecció de vigilhncia en relació amb aquesta 
entitat. Aleshores, corn a conseqiikncia d’una visita practica- 
da per la inspecció el dia 13 de gener del 95, el conseller de 
Benestar Social que els parla va adoptar la mesura adminis- 
trativa de tancament cautelar i d’inforrnar la policia judicial 
de Tarragona del resultat de la inspecció i de les resolucions 
adoptades. Donat que amb posterioritat a la resoIuci6 del 
tancament cautelar adoptada pel Departament de  Be- 
nestar Social, el tancament també va ser adoptat pel 
jutjat, no va ser necessjria I’execució de la resoluci6 
administrativa. 

Pel que fa al contingut de la inspecció, donat que els in- 
formes i actes van ser incorporats al sumari, no es pot fer 
p6blic el seu contingut, ja que encara és informaci6 reserva- 
da, decretat pel senyor jutge. Ell té ..., el senyor jutge també 
t6 cada una de les resolucions d’aquestes vint-i-nou actua- 
cions que jo li vaig dir. 

Ara li he d’assenyalar, de qualsevol manera, que la 111s- 
pecció de Serveis Socials només pot verificar els aspectes 
que fan referkncia al compliment de la normativa en I’imbit 
dels serveis socials, i la inspecció dels serveis socials que 
comprovi actuacions que puguin fer suposar un irregular 
funcionament d’altres Brnbits materials hauran de ser cornu- 
nicats als ijrgans competents perqui: verifiquin els aspectes 
necessaris, de conformitat amb la legislació que sigui d’apli- 
cació. Dintre d’aquestes actuacions que jo l i  he esmentat, 
n’hi ha una que vam demanar en el seu dia al Departament 
de Sanitat que fes una inspecció, que, segons el resultat 
d’aquesta inspecci6, va ser conforme, perb realment aques- 
tes actuacions es fan reguIament i s’han fet en ei cas que 
vosti: ha expressat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. El 

senyor Ariza pot repreguntar. 
El Sr. ARIZA: GrBcies, senyor president. Davant de fets 

com els que motiven aquestes preguntes, hom es planteja 
corn 6s possible que la inspecció de la Conselleria no posés 
de manifest unes irregularitats tan palrnhries corn les que 
han donat lloc a una acci6 judicial d’una contundhcia tal 
que va suposar la pres6 incomunicada i sense f h n p  per als 
propietaris del gerihtric Cataiunya LI ar9 mentrestant I a ins- 
pecci6 de la Conselleria només havia detectat incompli- 
ments de les mesures higikniques, tant a les cuines com als 
menjadors. 

Crec que la resposta real a les preguntes que li he formu- 
lat es troba en Ia demostrada ineficikncia dels serveis d’ins- 
pecció. Tenim el cas de la residhcia Rita, la residkncia 
Alba, Catalunya Llar. Uns serveis d’inspecció, senyor con- 
seller, que es limiten a controlar l’estructura o aspectes es- 
trictament materials o, com vostk ha dit, el que la llei 
estrictarnent preveu -potser cddrh modificar la llei-: si les 
sortides d’incendis són correctes, si hi ha escales, quines són 
les mesures de seguretat ..., i, en canvi, no es controla, se- 
nyor conseller, I’assistencia, no es controta la qualitat, la 
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qualitat de l’assisthncia i de I’atenció que es d6na als avis, i 
si aquesta assisthcia 6s I’adequada. 

El Departament de Benestar Social, el 92, va controlar 
les condicions d’obertura de la residhncia Catalunya Llar, i 

,acceptem que en aquell moment aquest centre reunia totes 
les condicions tkcniques i assistencials exigibles. Una vega- 
da aquest centre comenga a funcionar, com a centre residen- 
cial privat, els usuaris i les seves famílies confien en  l’aval 
administratiu de la Generalitat i opten per contractar els seus 
serveis. Aquest contracte, que signen unes persones que no 
han de tenir necessiriament coneixements especiais en ma- 
t&ia de residkncies per a gent gran, suposa que els afectats 
confien que 1’Administració garanteix uns minirns de quali- 
tat. Tenen, des del nostre punt de vista, senyor conseller, 
vostks, un problema de control de qualitat, de l’assistkncia 
efectiva i del tracte que es d6na als usuaris; perque estem 
parlant de persones que estan completament desprotegides 
enfront de possibles maltractaments per part de desaprensius 
que els consideren corn objectes amb quk fer negoci, i vostk, 
senyor conseller, té 1’ obligació de solucionar aquest proble- 
ma. 

VQ&S tenen sota la seva responsabilitat persones inde- 
fenses que, en no poques ocasions, no tenen ningú que se 
n’ocupi ni compten amb el mes minim interks per part dels 
seus familiars mks directes o, senzillament, no en tenen. La 
seva feina és protegir el benestar i la dignitat de les persones 
grans a casa nostra, senyor conseller. En aquesta ocasió, els 
seus serveis d’inspecció s’han destacat per la seva ineficbcia 
real, malgrat que hagin complert, des d’una perspectiva es- 
trictament formal; i si per poder controlar les residkncies ge- 
riiitriques cal modificar la legislació vigent respecte a la 
inspecció, faci-ho, sisplau. 

Grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Ariza. Senyor con- 

seller, pot contestar la pregunta. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Gricies, 

senyor president, senyors diputats. Miri, senyor Ariza, jo li 
demanaria que en aquest aspecte fóssim molt curosos. Yost5 
ha esmentat la residkncia Alba, per exemple; en aquesta hi 
ha sentkncia; hi ha sentencia.,., hi  hn dues sentkncies. Una 
primera que culpava del tot la Generalitat, que deia ..., una 
sentkncia -ja fa temps- que deia que havia complert correc- 
tament la seva funció: hi ha sentkncia. I la segona, la que in- 
culpava la prepiethria, que, realment, no ha quedat 
absolutament provat res de per quk es va discutir en  el seu 
dia. Per tant, aquest 6s un cas que realment ha demostrat 
palpablement, amb dues sentkncies, que I’actuaci6 de la ins- 
pecci6 de la Generalitat ha estat correcta. 

Ara ens trobem un nou cas, i el nou cas, si s’ha d’alterar 
la legislació, alterem-la, per6 analitzem-ho; per6 en aquest 
cas no afecta la inspecció de serveis socials, perque tot sem- 
bla indicar.,. És secret d e  sumari; esperem que es vegi ..., ara 
és sota secret de sumari; precisament s’ha demanat una 
eornpareixenqa meva, que hem esperat, que s’ha retardat 
fins que el senyor jutge aixequi el secret de sumari i ,  alesho- 
res, puguem aleshores analitzar el que hi ha. Per6 tot sembla 

que és en fumi6 de fa medicació. Un inspector dels serveis 
socials no pot entrar en ía medicació que es dóna als resi- 
dents; en tot cas, si té dubtes raonables, com en algun cas 
s’ha fet, aleshores, s’ha de demanar a Ia inspecció sanithria 
que actui. Per6 un inspector de serveis socials no pot actuar 
en relaci6 amb la medicaci6 o no-medicaci6 que es dóna als 
interns. 

Per tant, jo estic molt satisfet, ho he dit sempre, no tan 
sols ho he de defensar perqu2 sóc el conseller d’aquesta ins- 
pecció, sinó perque estic a mes molt satisfet de la seva tasca 
i de la seva professionalitat. Jo he dit que aquest 6s un camp 
que 6s propici a fer frases, perb aleshores fins ara, quan s’ha 
analitzat a fons -ja dic, dues senthcies en el cas de residkn- 
cia Alba- s’ha realment confirmat la vhlua de tot el que es 
va fer. I ara, doncs, esperem a veure el que hi ha, per6 si 
realment les coses van pel que sembla que és una medicació 
que ja veurem si 6s correcta o no és correcta, de qualsevol 
manera sí que la inspecció de serveis socials queda comple- 
tament al marge d’aquesta qüestió. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor con- 
se1 ler , 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la coordinacid 
que hi ha entre 1 ’oficina de Benestar Social de Ripoll i 

els ajuntaments i el Consell Comarcd del Ripnllks 

El Sr. PRESIDENT: La següent pregunta é3 sobre la co- 
ordinació que hi ha entre l’oficina de  Benestar Sacia1 de Ri- 
poll i els ajuntaments i el consell comarcal del Ripollks, Hi 
ha una següent pregunta que va per la mateixa linia. Suposo 
que el senyor Piella em demanar& i’acurnulacicj. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. No, les voldria 
fer per separat, perqu& els conceptes s6n diferents. Li 
agraeixo la seva amabilitat. 

El Sr, PRESIDENT: Faci-les per separat. 
EI Sr. PIELLA: Moites grhcies. Senyor conseller, miri, la 

pregunta 6s molt clara, fa referkncia al consell comarcal i als 
altres estaments oficials de l’Administraci6 al l i i p d l & ~ ,  perb 
es podria extrapolar a totes les comarques catalanes, i ,  en 
definitiva, la pregunta 6s si hi ha algun tipus de coordinació 
entre aquestes oficines de Benestar Social i el Ripollks i els 
ajuntaments i els consells comarques d’aquesta comarca, 
d’acord amb I’article 103 de la Constituci6. 

Gricies, senyor president. Gricies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El se- 

nyor conseller de Benestar Social té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 

senyor president. Senyares i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, encara que la normativa que regula aquestes oficines no 
ho diu expressament, vost5 coneix, perqui: em va fer I’honor 
d’assistir amb mi mateix a la inauguració de la residencia 
aquesta de Ripoll, que, a part de la informació i a part de 
í’ajuda d s  usuaris, la coordinacih entre les administracions 
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va ser una de les coses que jo vaig destacar en el meu parla- 
ment, i, aleshores, sempre es recomana a totes les oficines, 
als encarregats d’oficines, que aquesta coordinaci6 la cer- 
quin. Ara, la coordinació és una qiiesti6, que afecta per igual 
totes les administracions. No es pot demanar Ia coardinaci6 
a una administració si les altres no fan el mateix pas de vo- 
ler-se coordinar amb la primera. Per tant, aquesta és una 
condició sine qua non. 

JO tinc entks que, des de la seva inauguraci6, l’any 1992 
-ja dic, data en quk vosth va fer l’honor d’acompanyar-me-, 
hi ha hagut dues reunions, és a dir, una per any. No sé si 
aquestes reunions van donar de si tot el joc que haurien de 
donar; tota la coHaboraci6 que s’ha d’exigir, perb jo en tot 
cas no he rebut, ni per part de cap ajuntament de la comarca 
del Ripoll&, ni per part del Consell ComarcaI, cap queixa al 
respecte. El meu desig és que realment aquesta coordinaci6 
entre administracions es porti st terme al rnaxim nivell que 
sigui possible. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Senyor Piella, pot repreguntar. 
El Sr. PIELLA: Grscies, senyor president. Tamb6 recor- 

do aquesta inauguraci6 de l’oficina de Ripoll, i recordo tam- 
b6 les paraules que en aquell moment es van dir, que és que, 
primer, al Ripolks hi havia unes administracions que es cui- 
daven del benestar social, deis problemes més punyents, que 
eren els ajuntaments; després wn venir els consells comar- 
cals i ,  despr6s al final, vénen les oficines de Benestar Social. 
És a dir, aquí fem una especie de toturn revoluturn. & a dir, 
jo crec que hem de procurar que els missatges tinguin un va- 
lor global, és a dir, si estem demanant una racionalitat del 
conjunt de I’Administraci6 de I’Estat, junt amb I’ Adminis- 
tració de la Generalitat, també ho hauriem de fer a nivell 
concretament de les comarques, perquk si no el que estern 
fent 6s que els espavilats puguin rebre dues vegades una 
subvenció. 

I purament l’única cosa que volia dir 6s que una oficina 
que distribueix anyalment bastants milions de pessetes, crec 
que valdria la pena que tingukssim en compte el que diu 
I’article 103 de la Constituci6, que I’Administració pGblica 
serveix amb objectivitat als interessos generals i actua 
d’acord amb els principis d’eficicia, jerarquia, descentra- 
litzaci6, desconcentraci6 i coordinació, amb la submissió 
pIena de la llei i el dret. Li puc assegurar que aquesta com- 
dinació no hi és. Fins i tot a vegades el que hi ha és descoor- 
dinaci6 total, i fins i tot, a vegades el que hi ha 6s problemes 
importants entre els funcionaris d’una administració i i’altra, 
al Ripollks, i també a les altres comarques, E s  a dir, la coor- 
dinació no s’ha plantejat, perque si s’haguks de plantejar 
s’hauria hagut de fer amb alguna normativa i que no partís 
de la bona voluntat que sembla que vostk esta dient aqui, 
que m’ho crec, perb ho veig ...., no en tinc coneixement. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pieila. EI se- 
nyor consei ier. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 
senyor president. Senyor diputat, hi  torno a insistir, perquk 

no es confongui, que oficines de Benestar Social no es cui- 
den de serveis socials. L’atenció prirnhria de serveis socials 
s6n una qüesti6 municipal. Ara, una vegada assentat aixb, Ia 
normativa no es va programar durant el temps que jo he es- 
tat conseller de Benestar Social; és molt anterior i, si s’ha de 
modificar, doncs aleshores analitzem-ho conjuntament. 

Jo el que en tot cas espero és que les administracions 10- 
cals cerquin, em diguin, exactament, quina és la descoordi- 
naci6 que hi ha i quins s6n els camins que em proposen de 
cara a millorar aquesta coordinaci6. Tingui per segur, se- 
nyor diputat, que jo  estic a Ia disposici6 d’aconseguir aques- 
ta major coordinaci6, i, per tant, em comprometo, a partir 
d’aquesta pregunta que vost& em formula, connectar amb el 
Consell Comarcal del Ripollks, de cara a veure, 6s clar, aixb 
corn es pot millorar, si és que no es porta en la forma més 
adequada, que ja penso que sí, per6 si és que hi ha alguna 
cosa a millorar, com es pot fer. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyar conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre els criteris seguits 
pel Departament de Benestar Social per a donar 

subvencions a les entitats del Ripollks des 
de l’arzy 1992 

Ara el senyor Piella pot fer la pregunta no agrupada. 
El Sr. PIELLA: Miri, la pregunta és molt senzilla, que és 

després de més de dos anys de funcionament de l’oficina de 
Benestar Social de Ripoll, quins han estat els criteris per do- 
nar subvencions a les entitats del RipoIl&s. 

Grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El se- 

nyor conseller té la paraula per contestar. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 

senyor president. Senyor diputat, no hi ha una normativa i 
uns criteris diferents de les oficines de Benestar Social, i en- 
cara menys d’una oficina de Benestar Social en relació amb 
el que diu la normativa general per a tota l’actuaci6 del De- 
partament. Em remeto, per exemple, a l’ordre de convoca- 
tbria del Diari OJcial de la Generalitat, el 21 de desembre 
del 94, que en el seu article tercer diu que <<són requisits les 
entitats...>> -bk, no em donar& temps, i, per tant ...- <<a part 
d’estar legalment censtitui’des, desenvolupar actuacions con- 
siderades...,), etcktera. Aqui jo  li demano que ho llegeixi. 
Aquestes s6n les condicions que han de complir tant la Di- 
recció General d’Gcci6 Civica, de la qual depkn l’oficina de 
Ripoll, com qualsevol altre servei de l’esmentada Direcció 
General, de cara a aconseguir aquests criteris. Ara be, jo l i  
he de dir que, per altra banda, tampoc es fa, despres de veu- 
re que la petició compleix aquests requisits, tampoc es fa 
cap pagament sense previa justificació, i hi ha previst el se- 
guiment i control que, realment, el que s’ha campromes, 
aleshores es faci. Per tant, a mi em sembla que estan dona- 
des les garanties de cara que no es pugui actuar realment des 
d’un punt de vista subjectiu, 
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Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Piella. 
El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. Miri, senyor 

conseller, jo agraeixo la seva explicació i el voldria creure, 
perqu& evidentment 6s un membre del Govern de Catalunya, 
per6 li asseguro que cada vegada m’és m6s difícil. Miri, li 
posaré un exemple. Vostk sap que et responsable de ]’ofici- 
na de Benestar Social & el responsable de Converghcia al 
RipoIlks. Aixb és obvi i 6s públic i notori. Aquest senyor va 
fer unes manifestacions, ]’any 93, dient que per a ell els mu- 
nicipis objectius de Convergencia eren Ripoll i Campdevh- 
nol. Estupend, totalment lícit, i em penso que esta bé dintre 
de la dialhctica, doncs, partidista. 

Ara bé, la pregunta que jo li faig, senyor conseller -sap a 
quins municipis del Ripoll& s’han donat únicament subven- 
cions l’any 93?-, me Ia pot contestar, aquesta pregunta? Jo 
la hi contest&. Li vaig fer una pregunta, i els ljnics rnunici- 
pis del Ripoll& a qui s’han donat subvencions han set Ri- 
poll i Campdevhnol, cap més; o sigui, no el 90%: cap m& 
És clar, desprbs, a partir d’aqui, jo  voldria saber on acaba la 
funció de responsable de Converghcia al Ripollks i on co- 
m e q a  la funció de funcionari d e  la Generalitat. Perqui?, és 
clar, evidentment, aqui hi ha un problema greu; vost2 pot 
expl icarme el mateix, el que vulgui, perb q u i ,  aquella cita 
biblica que diu que <<pels seus actes els coneixereu>>, jo em 
penso que aquí la podem aplicar totalment. 

Miri, jo el que em penso és que al final ens veurem en 
I’obligació que, de ‘la mateixa manera que hi ha una objecci6 
fiscal per a algunes coses que fan algunes associacions parti- 
culars, també ho haurem de fer els ciutadans de Catalunya 
per dir: <iEscolti, tot el que es decideixi amb aquesta objecti- 
vitat que diu I’article 103 de la Constitució, d’acord; perb 
tot el que es faci en nom d’un partit amb diners de tots, crec 
que no est& ben fet.)) 

Grkies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El se- 

nyor Comas té la paruala. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 

grkies, Miri, si vostk vol aquesta pregunta des d’un punt de 
vista detallat, l’hauria de formular jo,,,, aquí no tinc totes les 
dades, perb, per les dades que jo tinc d’algunes subvencions 
que s’han donat, jo veig que no és cert el que vostb ha es- 
mentat; en tot cas, no t6 la informaci6 completa. Fer exem- 
ple, de Camprodon, aqui tinc 1’Associació dels Sants 
Misteris de Camprodon, que, per exemple, perque vegi vos- 
t& com de lluny del partidisme est& el president 6s un  regi- 
dor del seu grup municipal a I’Ajuntarnent, I tambe hi ha la 
Cord de Camprodon, etcktera. Per tant, no són nomes les 
dos localitats que vostk ha dit; aquí n’hi ha alguna altra 
que aleshores ara, per no ..., no m’hha donat temps a re- 
passar-ho. Per tant, no & cert que només es donin a les 
dos entitats. 

Si aquesta persona ..., vnsti: sap que en una ocasió es va 
fer un expedient informatiu que no va donar, doncs, cap re- 
sultat; si realment hi han elements pels quals aixb s’hagi 

d’analitzar, ja m’ho far& saber. Aquesta persona, corn qual- 
sevol altra, és lliure de poder fer, de poder tenir les activitats 
privades que cregui oportii; del que no 6s lliure 6s d’actuar i 
d’utilitzar el seu ehrec públic en funci6 de cap criteri parti- 
dista, i aixb és el que es va demostrar amb l’expedient infor- 
matiu que es va obrir al seu dia. Si hi ha elements nous, j o  li 
agrair6 que rne’ls faci coneixer. 

Moltes gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. (El 

Sr. PieEia demana per parlar.) Sí, el senyor Piella, per que 
demana la paraula? 

EI Sr. PIELLA: Si, per contradiccions. 
El Sr. PRESIDENT: Contradiccions? 
EI Sr. PTELLA: Sí, del senyor conseller. Una de dues: o 

bé el senyor conseller falta a la veritat avui, o el senyor con- 
seller va faltar a la veritat quan em va contestar la pregunta 
de registre 17203, en quk em diu que els cinics pobles que es 
van donar subvencions van ser Ripoll i Campdevhnol. O si- 
gui, o avui o l’altre dia; un dels dos dies nu és veritat. 

EI Sr. PRESIDENT: Ja formulari la pertinent pregunta el 
senyor Piella, perquk en aquest moment, evidentment, no hi 
ha trhmit possible; no hi ha re-repregunta. 

Preguntes acwnuludes relatives als estudis de CiBncies 
Ambientals impartits a la Universitat Autbnuma 

de Barcelona: 

La pregunta sobre el motiu pel qual els estudis de c i h -  
cies ambientals impartits en la Universitat Autbnoma de 
Barcelona no estan homologats, presentada pel diputat se- 
nyor Magi Cadevall, que té la paraula. 

EI Sr. CADEVALL: En aquest cas, si em permet el se- 
nyor president, si que acumularia la  cinquena i la sisena. 

EI Ss. PRESIDENT: Molt bé, 
El Sr. CADEVALL: B6, en primer lloc i per comengar, 

voldria expressar el desig de recuperaci6 de la convaleschn- 
cia del senyor Laporte, anterior comissionat d’universitats, i 
el desig d’kxit ai nou comissionat d’universitats, senyor Al- 
baigés, i dir, com altres vegades, que lamento no poder-ho 
expressar personalment, perquk ens temem que la figura del 
comissionat és una illa perduda en l’ocej de Presidhncia, i 
en aquest cas -i aixb lliga molt directament amb la pregun- 
ta- <<perduda)> ho dic en un sentit literal perqui: els seus 
pressupostos han quedat congelats aquest any, corn si se 
n’haguessin oblidat. 

Probablement em contestari el senyor conseller de Cultu- 
ra, i li  voldria expressar que tant la Universitat Autbnoma 
corn la Universitat de Girona -la Universitat de Girona no 
figura literalment en la pregunta, perb 6s el mateix problema 
i probablement obeeix als mateixos criteris- imparteixen 
una llicenciatura en Ciencies Ambientals, per6 aquesta lli- 
cenciatura és només una titulació prbpia d’aquestes univer- 
sitats. M’han informat que actualment estan aprovades les 
directrius bhsiques que permeten convertir-ho en titulaciij 
oficial amb reconeixement professional. 
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Resulta que tant les universitats com els estudiants han 
formulat Ia petició que siguin incorporades a la programació 
de Catalunya i que puguin seguir estudis oficials a partir 
d’ara. Aixb tindria dos avantatges: el primer, obtenir la vali- 
desa oficial del títol, molt important en una mathria corn 
CiBncies Ambientals, que pot tenir intervencions i compe- 
thcies professionals, no només, diguem-ne, acreditar un ni- 
vell acadkmic; i, en segon lloc, perque els estudis propis 
-com sap el senyor conseller- tenen un preu superior, ja que 
no tenen una subvenei6 de la Generalitat, del Comissionat, 
per impartir-Ios i, per tant, ho han de pagar els alumnes amb 
la seva matricula. 

Hi ha hagut un sentiment d’alarma a les universitats per- 
qui: l’anterior comissionat va fer diverses declaracions, entre 
altres davant de la Comissió de Cultura d’aquest Parlament, 
que no crearia cap nova carrera el curs 95-96. Aquest ens 
sembla un criteri discutible, en general, per& fins i tot si fos 
aquest el cas -ara no hi ha temps en aquesta pregunta de dis- 
cutir aixb-, ens sembla que els estudis de medi ambient que 
ja s’estan realitzant haurien de ser una excepció, Jo confio 
que des que es van fer aquestes declaracions el Consell Exe- 
cutiu hagi canviat de criteri i el senyor conseller em pugui 
donar noticies positives, i ,  per tant, les preguntes formulades 
s6n: per quk no han estat homologats els estudis de Cikncies 
Ambientals i quins criteris hi ha per a la programaci6 del 
curs que ve? 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Cadevall. Pel 

Consell Executiu, te la paraula el conseller Guitart. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: (Joan Guitart i 

Ageli): Senyor president, senyores i senyors diputats, com el 
senyor Cadevall explica molt bé, la Universitat Autbnoma 
de Barcelona i la Universitat de Girona, en Ús de les seves 
prbpies atribucions que li atorga la Llei de reforma universi- 
thria, van establir aquests programes d’estudis ambientals. 
Quan la Universitat ho fa, el titol que atorga és un títol uni- 
versitari, i aquest títol no té convalidaci6 oficial. EI possible 
exercici porfessional d e p h  de la credibilitat de les universi- 
tats -credibilitat alta en aquest sentit-, i aixi s’ha exercit du- 
rant tots aquests anys; hi han hagut aquests estudiants -em 
penso que són vuitanta-vuit a 1’Autbnoma i vuitanta a la de 
Girona- que cursen aquests estudis de Cihncies Ambientals. 

Per atorgar-li validesa oficial, cal que el Govern aprovi 
Tes directrius generals, i així va ser. El Govern de l’Estat, a 
finals de l’any 1994, va aprovar les directrius generals 
prbpies dels plans d’estudis conduents a la titutació oficial 
del llicenciat en Ciencies Ambientals. 

Un cop aprovada aquesta disposici6, les universitats, 
d’acord amb l’hdministraci6 educativa catalana, poden pro- 
cedir al trirnit legal d’homologar el seus plans d’estudi da- 
vant de 1’AdministraciÓ central. Aquest és un trbrnit que cal 
fer, i la validesa dels estudis realitzats fins avui i els que cal- 
gui fer dependran de la coincidkncia entre els &dits cursats 
durant els estudis realitzats i els que es determinin com a 
conseqükncia d’rzquestes orientacions generals. En el cas 
que hi hagués una gran coincidkncia, es tindrien homologats 

els mateixos estudis; si no hi hagués coincidhcia, haurien 
d’obtenir els &dits troncals obligatoris que no haguessin 
cursat. 

Com va dir el mateix comissionat d’universitats, és in- 
tenció i 6s voluntat del Govern de la Generalitat que aquests 
estudis s’imparteixin com a estudis reglats a les universitats 
catalanes; per tant, que hi hagi ..., té previst, per tant, una ho- 
rnologaci6. Una vegada estigui homologat, té previst assu- 
mir aquests estudis pe1 que  fa referimcia ..., com SL estudis 
oficials. Es sobre aquesta base que el Comissionat ha actuat, 
i en aquest: sentit, un cop s’hagin fet aquestes homologa- 
cions, inclourem una proposta per tal que el Govern pugui ..., 
el Govern de la Generalitat implanti aquests ensenyaments 
oficials i autoritzi I’inici de les seves activitats docents com 
a títols oficials, Per tant, hi ha voluntat d’assumir-los en el 
moment que s’hagin complert aquests trhrnits. 

De totes maneres, li voldria recordar al senyor diputat 
que la Generalitat ha subvencionat, ei Departament de Medi 
Ambient ha subvencionat aquests estudis, i, per tant, el cost 
dels alumnes ha sigut inferior al que hauria costat si no hi 
hagues hagut aquella subvenci6 del Departament de Medi 
Ambient. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors ... 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, El 

senyor Cadevall pot repreguntar. 
EI Sr. CADEVALL: Sí, grhcies. Senyor conseller, li 

agraeixo de veritat la seva resposta, encara que em penso 
que li falta precisió, perquk hi ha un element positiu i un ele- 
ment que podria indicar fins i tot un canvi de criteri respecte 
al que havia dit el comissionat de cap carrera nova el curs 
95-96. El fet que digui que han estat subvencionats q u e  jo 
ho reconec- pel Departament de Medi Ambient 6s una ra6 
més per dir: <<<Tirem endavant aquest tema; la mateixa Ad- 
ministració reconeix que és necessari.)) 

El senor conseller ha dit que hi havia una credibilitat alta 
de les universitats en aquests titols. Jo no negaré pas aixb, 
perb el que faig constar 6s que es tracta d’uns estudis que 
-com he dit- tenen moltes implicacions professionals; per 
exemple, poden signar un informe d’impacte ambiental o no 
el poden signar? Per tant, aquí es mouen molts interessos 
professionals i, per tant, és urgentissima i’homologaci6. 

Dic que em sembla positiva la resposta del senyor conse- 
ller perquk en principi diu que sí, que és voluntat del Camis- 
sionat i del Govern homologar aquests estudis, i aquest 
aspecte em sembla totalment positiu. Ara, a mi m’agradaria 
que el senyor conseller pogués concretar que aixb seria ja 
per al curs 95-96, perqui: en les seves paraules hi ha hagut 
una explicaci6 que és certa -no dir6 que sigui equivocada- 
per6 que és ambigua. 6s a dir, per exemple, la Universitat 
Pompeu Fabra i tots els estudis de nova creació, mentre es fa 
el trhmit d’homologació, és a dir, mentre la universitat pre- 
senta el seu pla d’estudis al Consejo de Universidades, es 
comenqa ja a impartir, es reben alumnes ja amb la promesa, 
amb la perspectiva que tindran una titulaci6 oficial i el De- 
partament -abans d’ Enseny ament, ara el Comissionat- ator- 
ga la seva subvenció i la matrícula es cabra ja GOIII si fossin 
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tots els estudis oficials. Aixb ho han fet les universitats ja 
creades amb els nous plans d’estudi i aixb fio han fet les uni- 
versitats de nova creació, com ara la universitat Pompeu Fa- 
bra, o ho fari la UOC l’any vinent, que no esperar& pas a 
tenir l’hornologaci6 del Consejo de Universidades per co- 
brar al matrícula estimdard i per dir que farh uns estudis ho- 
mologats, sin6 que anuncien que faran els estudis 
homologats I’any 95-96, amb la previsi6 que, corn que la 
Universitat plantejar8 un pla d’estwdis correcte, que s’aten- 
gui a la normativa de les directrius bhsiques, doncs, ser& in- 
defectiblement homologat pel Consejo de Universidades, 
perquk aquest I’bnic que pot fer és detectar si es recullen 
aquestes directrius bhsiques; no pot interferir en l’autonomia 
universithria en allb que no siguin les directrius bhsiques. 

Per tant, si el senyor conseller poguks concretar que aixb 
serB per al curs 95-96, jo quedaria del tot satisfet, i les uni- 
versitats em penso que encara més, perquk aquesta és l’uni- 
ca concreci6 que falta. 

El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Cadevall. Senyor 
conseller, pot contestar. 

E1 Sr. CONSELLER DE CULTURA: Jo em penso que 
--COM diu el senyor diputat- s6n tres qüestions completa- 
ment diferents: una, el programa d’estudis de cada universi- 
tat; I’altra és l’homologació d’aquests estudis, i la tercera 
seria la data en quk ens poguéssim comprometre a iniciar 
I’homologaci6 d’aquests estudis. 

Quant a la primera, el mateix senyor diputat s’hi referia: 
hi ha universitats que tenen compromesos uns plans d’estudi 
i ,  quan aquests s’inicien, sigui de la forma que s’inicien, la 
Generalitat assumeix aquest aspecte. En aquest cas, que és 
una iniciativa de les mateixes universitats, el que sí  que esta 
clar és el desig, la voluntat del Comissionat que aquells es- 
tudis s’imparteixin com a estudis reglats a les universitats 
catalanes i en conseqiikncia tingui previst assumir el seu fi- 
nanqament públic; una altra cosa és la data en qui: tot aquest 
trhmit estigui realitzat i es pugui iniciar. En aquest sentit jo no 
li puc precisar exactament la data en quk aixb es podria fer. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Pregunta al Consell Executiu sobre els prugrames 
del Servei Públic Catal& de Cotlocacid especljcics per 
a garuntir que la potencialitat laboral de les dunes 

no es vegi afectada per criteris sexistes 

La següent pregunta, sobre els programes del Servei Pú- 
blic Catal& de Col4ocaci6 específics per a garantir que la po- 
tencialitat laboral de les dones no es vegi afectada per 
criteris sexistes, que formular& la diputada senyora Dolors 
Torrent. Té la paraula. 

La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputa- 
des i senyors diputats, aquesta pregunta que bé ha anunciat 
el president del Parlament té una clara intenci6 de tenir més 
coneixements a I’hora de fer una proposta, que, segons la 
replica que ens faci el senyor conseller, mirariem de fer una 
proposició no de llei posteriorment. 

En principi saludem, el Grup Socialita, la creaci6 del Ser- 
vei Catal& de Coldocaci6. Es a dir, és evident que tenim una 
nova eina, que ha estat consensuada entre els sindicats i la 
Generalitat i els representants empresarials, les organitza- 
cions rnks representatives; per tant, corn deia, saludem 
aquest hou servei i creiem que ha de complir -valgui la re- 
dundhncia- un servei positiu per a la societat. Evidentment, 
ha de funcionar amb plena transparbncia, atks que del que es 
tracta 6s de fer d’intermediari entre l’oferta i la demanda en 
el mercat de treball, i ,  per tant, ha de treballar amb pIena 
transparkncia i que així sigui vist pel conjunt dels ciutadans. 

Ara, volia remarcar un fet: es de domini pitblic i estadis- 
tic que la tendkncia a la contractai6 de les dones ha estat 
histbricament més baixa que la tendhcia a la contractació 
dels homes. Aquest fet s’accentua, també histbricarnent, en 
moments de crisi. Quan hi ha moments de crisi les dones, el 
treball de les dones repercuteix i, per tant, les dones es que- 
den al carrer, es queden sense ocupaci6. Aixb s6n els fets 
tendencials que s’han donat histbricarnent. Ara estem en un 
moment, jo crec, m6s positiu, en quk la premsa ha reflectit 
darrerament que estadisticament es contracten més dones i 
que alhora tambk hi ha més dones empreshies, amb capaci- 
tat, que s’autonomitzen i munten i organitxen les seves 
prbpies empreses. 

Per tant, ju, el que els voldria preguntar és COM han pre- 
vist vostks que aquesta tendkncia histbrica, aquesta inkrcia a 
fa subcontractacid de les dones es pugui superar a partir 
d’aquest servei de contractaci6, d’intermediació per a la 
contracta&, i la pregunta, j a  els ho deia, anava en aquest 
sentit i, alhora, demanar-los que vostes actui’n O que posin 
mesures de discriminació positiva, perquk, en el moment de 
sortida de la crisi, en el moment de reactivació econbmica, 
les dones puguin accedir en igualtat de condicions ai mercat 
de treball i no es trobin discriminades per raons sexistes, es- 
tereotipades i, per tant, des de l’Administraci6, malgrat que 
s’ha de fer aquesta intermediació, tarnbe s’ha de vetllar per- 
que la dona no estigui marginada en aquest procés de col40- 
caci6 en el mercat de treball. 

Gricies. 
EI Sr. PRESIDENT: Se l i  ha acabat el temps, senyora. 

Senyor conseiler de Treball, té la paraula per contestar la 
pregunta. 

El Sr, CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres i 
Bochaca): Moltes grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, illustre senyora diputada, miri, les actuacions 
del Departament de Treball quant a la temhtiea de la inserció 
de la dona en el món del treball s’inspiren en el principi 
d’iguaftat d’oportunitats home i dona i ,  a més, aixb sota un 
punt de vista d’integració. 

Aquest mateix principi l’hem aplicat, hem intentat apli- 
car-lo, 1’aplicarem al Servei Catal& de Colelocaci6, que, COM 

vosti: deia, la finalitat és fer intermediaci6 en el mercat de 
treball i, per tant, trobar per a les ofertes de les empreses, les 
candidatures d i c  les candidatures, candidats o candidates- 
més escaients. I aixb, en principi, es fa, el plantejament és 
sota els criteris d’especialitats, d’especialització, sigui per la 
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formaci6 de la persona que aspira a un lloc de trebaI1, sigui 
per la seva experikncia professional. O sigui, per tant, eI cri- 
teri rigorós és el d’especialitat. En el seu defecte, en tot cas, 
la pertinenp a un co1;tectiu determinat; hi ha colnlectius de- 
terminats, amb unes característiques determinades, dismi- 
nui‘ts, etcktera, majors de tals edats, menors de tals edats i 
tal, perb no, mai, sota criteris sexistes, en funció del sexe. 

Malgrat tot, permeti’m advertir-li que el Servei Catal& de 
Col.locaci6 en aquesta tasca d’interrnediació el que fa Es 
buscar les candidatures més escaients, perb que en últim ter- 
me, sempre, en I’Inem, en qualsevol empresa de col?ocació 
privada que hi pogués haver, sempre és l’empresari el qui en 
dltim cas fa I’elecci6 definitiva entre els seleccionats. Per 
tant, la responsabilitat, la decisió última -i a mes 6s lbgic 
que funcioni aixi- 6s de I’empresari, el qui contracta la per- 
sona. Per tant, aquí, I’AdministraciÓ, la Generalitat no PO- 
den ..., en I’dltima decisi6, sí en la presentaci6 deIs 
candidats, que, ja ho dic, no tindran en compte cap criteri de 
selectivitat en funció del sexe. 

Permeti’m, perque Y Q S ~ ~  hi ha posat I’accent, que fem, 
quS estern fent per acomboiar, facilitar la integra& de les 
dones? Doncs, aixb 6s important, perquk hi hagi candidats 
escaients, que siguin preparats perquk puguin ser candidats. 
I en aquest sentit, dir-li que el nostre comportament és que 
Ia incorporaci6 de la dona es faci mitjanqant criteris gene- 
rais, al mhxirn, en tot el procés de formació, que és el que 
d6na els crjteris de professionalitat que desprEs donaran les 
candidatures. En aquest sentit li puc dir que, amb carhcter 
general, el 50% de les dones, mes O menys, constitueixen els 
alumnes de tots els cursos de formació ocupacional; per 
tant, el pro& de preparació d’avui dia de la dona esti prhc- 
ticament en paritat. Perb, a mbs, en funció que 6s un colsIec- 
tiu histbricament discriminat, i encara que es va a menys -jo 
estic d’acord amb vostk que va millorant la situació-, encara 
subsisteix, es fan accions específiques de discriminació po- 
sitiva. En aquest sentit ... 

EI Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor con- 
seller. 

EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Grhcies, senyor 
president. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
1 ;4ny europeu del conductor jove 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la següent pregunta, que 
6s sobre 1’Any europeu del conductor jove, que formula el 
diputat senyor Campuzano. T6 la paraula. 

E1 Sr. CAMPUZANO: Sí, grhcies, senyor president. És 
evident que una de les problernhtiques que afecten mes la 
gent jove és la dels accidents de trinsit, i que preocupen no 
nom& la gent jove, sin6 que preocupen el conjunt de les ad- 
ministracions i I’opinió piíblica, I també 6s evident que els 
61tims anys en el nostre país hem viscut una disminuci6 del 
nombre d’accidents i del nombre de morts afectat en aquest 
coIlectiu. De tota manera aquesta continua essent una pro- 

blematica -hi insisteixo- important. En aquest sentit, la 
Uni6 Europea va declarar I’any 1995 1’Any europeu del 
conductor jove. Aleshores ens agradaria saber quines previ- 
sions té el Govern de la Generalitat per tal de tirar endavant 
activitats O actuacions en aquest sentit. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Campuzano. Pel 

Consell Executiu, té la paraula el conseller Pomés. 
El Sr, CONSELLER DE GOVERNACId (Xavier Pomés 

i Abella): Grhcies, senyor president. Senyores i senyors di- 
putats, efectivament, la Uni6 Europea ha decretat que I’any 
i 995 ser& 1’Any de1 conductor jove, per dues raons: els pro- 
blemes especifiques, que deia vostk, i entre altres, una cosa 
molt important, que s’ha de tenir en compte, que és la prin- 
cipal causa de mortaldat entre la gent entre quinze i trenta- 
cinc anys. Aquest jo diria que és I’aspecte més bhsic 
d’aquesta campanya que es vol endegar. 

Per tant, hi haurh un tractament monogrhfic a tots els 
pdisos de la Uni6, als dotze pai’sos de la Unió Europea, i, 
evidentment, la Generalitat de Catalunya també s’ha incor- 
porat a aquesta iniciativa. Nosaltres partirem d’un missatge 
genkric, rnitjanpnt I’Institut Catal& de Seguretat Vihria, en 
el quaI es tracta de fomentar I’actitud de prudkncia, respecte, 
solidaritat envers els altres conductors. Després hi haurien 
uns missatges més especifics en tres irees concretes o te- 
rnitiques: la introducci6 al transit i la conducció de vehicles 
a motor, que engiobaria l’educaci6 vihria de vianants, de ci- 
clistes, de conductors de ciclomotors; hi Eiauria un segon 
missatge sobre prevenci6 de riscos. El terna d’assegurances 
obligatbries, consells d’ autoprotecció, sobretot el casc, corn 
a risc d’integritat física, i ,  evidentment, la moderaci6 de la 
velocitat i dels factors de risc corn la ingesta d’alcohol, el 
tractament diferenciat de la conducci6 a les nits de cap de 
setmana. 

Concretant una mica més aquests tres aspectes, la cam- 
panya tindria durant cada un dels mesos de l’any 95 un trac- 
tament específic. EI gener j a  es va comenqar amb un espot 
del Tricicle, que suposo que vostks hauran vist, amb el de 
4uida’ t  i pensa en  els altres)); un dia d’aquests est$ prevista 
Ia presentació del lIibre blanc Beure, viure i conviure. Per 
ara, aquest mes de marq, el missatge seria reconduir i con- 
duir-se>>; cada mes té un missatge específic, el de l’abril se- 
ria cCiclomotors i motocicletes>>; el maig, <<Conducció 
tranqui lh;  el juny, (<Vehicle assegurat, conductor segur)); 
el juliol hi hauria una temhtica de joves i grans, <<La fami- 
lis...>>, i l’agost, que és un mes en quk es dóna una major in- 
cidhcia de ciclistes a les carreteres, es posaria l’accent en la 
seguretat d’aquests i la relaci6 dels conductors de vehicles, 
com ja vaig explicar el Ple passat responent una pregunta 
del diputat senyor Jaume Rodri. EI mes de setembre el mis- 
satge seria <<El vehicle sempre a punt)); l’octubre, {{Autopro- 
tecció, vehicle segur)) i el novembre se centraria en un altre 
factor important, que és el vianant, no? El desembre tanca- 
riem tot el procés fent una recapitulaci6 d’aquesta campanya 
específica i ,  després, també, buscant de presentar-ne les con- 
clusions en roda de premsa. 
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Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. El senyor 

Campuzano pot repreguntar, si ho desitja. 
El Sr. CAMPUZANO: Si, dir només que agrai’m aquesta 

informació i esperem que, evidentment, el treball en l’hrnbit 
de l’educaci6 viiria continui’ tambk els propers anys i que 
I’experikncia que ens pot donar aquest Any europeu del jove 
conductor permeti al conjunt de la Generalitat continuar tre- 
ballant en aquesta qiiestió. Les referhies que ha fet vostk, 
senyor conseller, situant aquest element corn a primera cau- 
sa de la mortaldat de la gent jove, crec que ens obliga a tots, 
les administracions, I’opinió pública, també el Parlament de 
Catalunya, a fer un seguiment molt específic d’aquesta ini- 
ciativa. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Campuzano. 

Preguntes acumulades relatives al procediment 
de les preguntes parlarnent&ries 

La següent pregunta 6s sobre la possibilitat d’impartir un 
curs de formació dirigit a diputats i suposo que a diputades i 
membres del Govern sobre les normes que s’han d’utilitzar 
per formular i respondre les preguntes parlamenthies, pre- 
sentada pel diputat senyor Juli0 Ariza Irigoyen. 

El Sr. ARIZA: Si, grhcies, senyor president. Li confirmo 
que és <<diputats i diputades)>, efectivament. Senyor presi- 
dent, amb el seu permís acumularia la pregunta 10 amb la 
20. 

EI Sr. PRESIDENT: Béa El senyor conseller esta disposat 
a contestar la 20, tambe? (Pausa.) Doncs, pot agrupar-les, 

EI Sr. ARIZA: Grkies, senyor president. Interessa saber 
a aquest diputat, interessa conkixer si l’honorable conseller 
de Benestar Social ha realitzat algun curs o ha seguit algun 
programa de formaci6 que l’habiliti especialment per quali- 
ficar la formació i la informació de quk gaudeixen els dipu- 
tats del Parlament d e  Catalunya per formular preguntes 
parlarnentiries, i si té previst dissenyar i impartir algun curs 
de formació dirigit als diputats i diputades i als membres del 
Consell Executiu sobre les normes que s’han d’utiiitznr per 
formular i respondre les preguntes parlarnentiries i ,  fins i 
tot, senyar conseller, les normes de cortesia. Aquest és el 
contingut de  les preguntes, senyor conseller, i vull manifes- 
tar-li que questes preguntes no s6n fetes per menysprear 
ningú: són, senzillament, fetes davant les respostes del se- 
nyor conseller, que donaven a entendre que, en fa concepci6 
política del conseller Comas, el sol fet de preguntar és o h -  
dre’ I.  

Grbcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza, Se- 

nyor conseller Comas, t6 la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Gricies, 

senyor president. Senyores diputades, senyors diputats, jo 
lamento que una expressió d’una resposta meva, doncs, li 
hagi pogut semblar inadequada; no tindria cap inconvenient 

a donar-hi una altra redacci6 i, si ho hagués sabut, la hi hau- 
ria donat, perqui: ho lamento, i si aixb I’ha molestat, li de- 
mano disculpes, perquk no ha estat mai el meu h i m ,  de 
molestar-lo. A vostB i a ningú -a vostk i a ningú* Vosti: em 
va fer unes preguntes sobre si teníem un cens de persones 
disminui’des, que és un cens que fa molts anys que la Gene- 
ralitat te, perqu5 vostk ja sap que la valorsrci6 de qualse- 
vol.. . , per cobrar qualsevol prestació, qualsevol persona 
disminuYda, necessita ser valorat pels CAD, i, per tant, a 
partir d’aquest moment queda la persona reahent  en un 
cens, no? Per tant, jo admeto que hauria pogut dir que 
potser no tenia vostk tota la informació sobre aquesta qiies- 
tió, potser hauria pogut dir-ho d’una altra manera i, per tant, 
doncs, lamento que una expressió que crec que no era incor- 
recta -crec que no era incorrecta-, que admeto que li pogués 
molestar, doncs, aleshores, ho lamento i li demano disculpes 
si aixb I’ha molestat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller. El 

El Sr. ARIZA: Moltes gricies, senyor president. Accepto 

Grscies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. 

senyor Ariza? 

les excuses, les disculpes del senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sohre EU campanya 
(<Entre tots, rnillorv 

Pregunta següent, sobre la campanya <<Entre tots, mi- 
llorw, presentada per la diputada senyora Imma M a y ~ l .  Té la 
p arau I a. 

La Sra, MAYOL: Grhcies, senyer president. Des de  fi- 
nals del gener del 95, la Generalitat de Catalunya est& rea- 
litzant una campanya institucional amb l’eslbgan -fa 
referkncia a la seva acció de Govern- <<Entre tots, millor)>>, 
Vostks segur que l’han vist per televisió, han sentit falques. t. 

En aquests moments continua aquesta campanya, ha anat 
tenint diferents fases, ara diu: <<Entre tots obrim Catalunya 
al rn6nw. La pregunta concreta seria: per quin motiu aquesta 
campanya publicithrria obvia I’existhncia de les dones i ,  per 
tant, no hi fa cap referkncia explícita? 

GrBcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol, Pel 

Consell Executiu, tB la paraula el conseller Gui ta t .  
EI Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyora Mayol, l i  

puc assegurar que no 6s ni voluntat del Govern ni d’aquest 
conseller i estic segur que ni d’aquest Parlament obviar les 
dones en cap tipus de campanya i en cap tipus d’actuació ni 
de gestió de Govern, 6s  una preocupació que tenim tots i 
que compartim. 

En aquesta campanya tampoc s’ha intentat d’obviar-les. 
Tant 6s aixi que un dels aspectes concrets de la campanya fa 
referkncia a un aspecte sobre la iguaItat entre hame i dona. 
Per tant, aquesta especial preocupaci6 es reflecteix tambE en 
els mateixos imbits temitics de la campanya, 
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EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Mayol vol repreguntar? 

La Sra. MAYOL: Gricies, senyor president. Miri, senyor 
conseller, precisament el que j o  li volia dir és que el súm- 
mum de la contradicció és que una falca publicitiria que 
s’emet per ridio fa referencia a I’important que ha estat Ia 
situació de les dones a Catalunya, a I’evoluci6 d’aquestes 
dones, la seva aportacili al món públic i acaba dient: <<Entre 
tots, millor>>. És ciar, aixb és el slirnmum de la contradicci6. 

Miri, vostk, en una resposta a una interpeHaci6 que Ii van 
formular la senyora Marti i el senyor Bargalló, deia textual- 
ment: <<L’AdministraciÓ podem ajudar molt a posar les eines 
que tenen al seu abast per solucionar aquests problemes.>> 
Deia: <<Un dels objectius que es proposa el Govern>> -i 
potser en aixb vostks volien sentir-nos-ho repetir- <<és pro- 
moure precisament I’abolició de I’ús sexista de ia llengua, 
at6s que la llengua 6s el mitji de transmissió d’un substrat 
ideolbgic discriminatori.>> Paraules textuals. 

Per altra banda, a banda de les paraules, hi ha una moció 
aprovada per unanimitat que diu: <<El Parlament de Catalu- 
nya recomana a 1’Institut d’Estudis Catalans que en F’dabora- 
ci6 del Diccionari>> etcktera- <<no accepti cap discriminació 
per raó de sexe o bé que reflecteixi una visi6 del món andro- 
ckntrica.>> Afegeix la rnoci6: <<Promoure I’ús, en la mesura pos- 
sible, d’un llenguatge no sexista que tingui en compte la 
presencia, la situaci6 i el paper de la dona en la societat.>> 

És clar, l’exemple d’aquesta campanya, senyor conseller, 
és l’exernple típic, I’exernple paradigmitic d’un llenguatge 
androckntric, que és diferent d’un llenguatge sexista, i crec 
que hem de posar l’emfasi en aixb. Un llenguatge sexista és 
aquell que discrimina, és aquell que menysprea; un llen- 
guatge androckntric es aquell que reflecteix una visi6 del 
mrin en quk el que han fet els homes 6s el que ha fet la hu- 
manitat. Un exemple paradigmitic és quan es va aconseguir 
el vot dels homes, que es va dir: <&’ha aconseguit el sufragi 
universal)), és increible, no? Doncs, vostks fan aixb; obvien 
en el seu llenguatge i’existkncia de les dones i és la millor 
manera de no reconkixer la seva contribuci6 a la societat. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyora 
Mayol. 

La Sra. MAYOL: Simplement, senyor president, per de- 
manar que rectifiquin aquesta campanya. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: No, no, no. Li puc 

assegurar que no desitgem obviar de cap manera la presen- 
cia de les dones, ni tan sols utilitzar un llenguatge a n d r o c h  
tric. 

En alguns dels textos que jo estava recollint ..., en molts 
és molt dificil. Vostk es refereix, suposo, al text genkric de 
la campanya, perb per exemple aqui fa referkncia al cas dels 
disminui’ts: <<Tots els nens i les nenes de la classe ]’estimem 
molt>>; aqui també parla d’<<homes i donesn. En molts dels 
textos es fa referencia a uns i els altres. 

De totes maneres, tinc la convicci6 que, en aquesta carn- 
panya, en l’aspecte genkric el llenguatge publicitari i el cos- 

tum algunes vegades obvien aquesta sensaci6 que té la se- 
nyora. De totes maneres, jo crec que hem de fer entre tots un 
esforF i crec que val la pena que ho tinguem present. 

Moltes grhcies. 
EE Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conselIer. 

Pregunta al Consell Executiu sobre els criteris 
del Departament de Renestur Social pel que fa 

a la contractucio’ de personal 

Passem a la següent pregunta, sobre els criteris del De- 
partament de Benestar Social pel que fa a la contractació de 
personal, que formula el diputat senyor Ferran. T6 la parau- 
la, 

EI Sr. FERRAN: Sí, grhcies, senyor president, Senyor 
conseller, hem vist amb preocupació alguns articles a mit- 
jans de cornunicaci6 que han insinuat que en el seu Departa- 
ment hi treballen persones vinculades familiarment a alts 
cirrecs del Govern i que hi treballen amb una densitat supe- 
rior que en altres departaments. Entre elles, I’ccsposa d’un 
conseller; la senyora Dolors Jofre, esposa del secretari gene- 
ral de Presidkncia, senyor Joaquim Pujol i Figa; la senyora 
Merce Riera, mare de la senyora Mer& Girones i consogra 
del president de la Generalitat. I per tant la nostra pregunta 
6s molt concreta: vol saber si els criteris de contractació 
d’aquestes persones i de T’accés als seus llocs de treball han 
estat els adients, han estat els correctes, si les relacians i els 
horaris laborals s6n els normals i els habituals d’aquestes 
persanes que ocupen aquests chrrecs i si el senyor conseller 
considera normal aquesta densitat de famiIiars al seu De- 
partament, cosa que no passa en els altres. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESZDENT: Moltes grhcies, senyor Ferran. Se- 

nyor conseller Cornas, té ia paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 

grkcies, senyor president. Els criteris de contractació són eIs 
mateixos que regeixen per a tota la Generalitat i ja que vostk 
ha posat tres coses concretes l i  diré que la primera, la senyo- 
ra Dolors Jofre, esposa del secretari general de Presidkncia, 
6s funcionciria des de I’any 1978, funcioniria del Cos Titular 
Superior d’Escoles de Serveis Especials, de servei de recu- 
peraci6 de rninusvhlids físics i psíquics, Sedem, del Ministe- 
rio de Szlnidad y Seguridad Social, que va ser transferida per 
la Generalitat en el Decret de l’any 81. Per tant, 6 s  fun-  
cionaria a tots els aspectes, i per tant no hi ha res a dir, 

Quant a la senyora Mer& Riera, ha collaborat de manera 
voluntgria en l’organitzaci6 d e  diferents actes i activitats re- 
lacionades amb el Pla integral de la gent gran i el Cangrés 
Nacional de la Gent Gran, i en el IV Eurofhrurn, perb no ha 
estat mai contractada pel Departament de Benestar Social. 

I quant a la senyora Maria Jose Aparicio y Salamanca, té 
un contracte laboral temporal, va entrar per suplir la senyora 
Rosa Llor Serra per baixa de maternitat i actualment, des de 
1’ 1 de setembre del 94, és funcionhria interina del Cos Supe- 
rior d’Administraci6 de la Generalitat de Catalunya, i les 
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funcions que realitza s6n les prbpies del seu lloc de treball i 
ha estat escollida segons el que determina la normativa al 
respecte. 

Jo crec que vostk encara es queda curt, perque encara 
n’ hi treballen mks, de parents d’aIts cirrecs. Per exemple, ha 
treballat durant molt de temps al Departament de Benestar 
Social l’esposa del que avui 6s director general de la Guhr- 
dia Civil i governador civil de Barcelona; hi treballa un 
membre de la famr’lia d’un diputat de vosths, que s’asseu 
normalment en aquest primer banc de darrere meu. Per tant, 
nosaltres no fem discriminació en funci6 de cirrecs, sinó 
que la gent que treballa al Departament, tot esta en funcid 
del que diuen les normes legals al respecte i no tenim pas 
per quk discriminar ningú. 

Mol tes grbcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller. El 

senyor Ferran vol repreguntar? 
El Sr. FERRAN: GrBcies, senyor conseller. M’ha tran- 

quil-litzat molt. 
Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ferran. 

Pregunta al Consell Executiu sobre !es raons per 
les guals s’estudia i es negociu el transvasament 

del Roine u Catalunya 

Passem a la pregunta següent, que se& la darrera 
d’aquest Ple, que és sobre les raons per les quals s’estudia i 
es negocia el transvasament del Roine a Catalunya, presen- 
tada per la diputada senyora Rosa Marti. T6 la paraula. 

~a Sra.  MART^ I CONILL: ~ o l t e s  grhcies, senyor presi- 
dent. La pregunta és molt curta i molt breu: preguntar al 
Consell Executiu quines són les rams per les quals s’estudia 
i es negocia o es negocia el transvasament d’aigua del Roine 
i si s’ha signat el conveni per estudiar aquest transvasament. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyora Marti. Pel 

Consell Executiu, tB la parada el conseller Roma. 

OBRES PÚBLIQUES (Jaume Roma i Rodríguez): Presi- 
dent, senyores i senyors diputats, senyora diputada, com 
vostks saben, el Pla hidrolbgic de les conques internes de 
Catalunya preveu uns possibles dkficits a la zona centre de 
I*nrdre dels 400 hectbmetreslany per a I’any 2012, dhficit 
que ja es pot cornenGar a produir l’any 2002. La soluci6 
d’aquests dkficits es proposar& definitivament a travks del 
Plan Hidrológico Nacional, perb creiem que des de Catalu- 
nya seria imprudent no estudiar totes les possibles alternati- 
ves que puguin donar soluci6 a la problemhtica expressada. 
És en aquest sentit que, entre aquestes solucions, cal desta- 
car especialment les mesures i esforgos de racionalització i 
estalvi en els diferents usos de I’aigua que s’esth fent des del 
Govern a iniciativa del Govern de la Generalitat. Si aquests 
no fossin suficients podria ser necessiria l’aportació d’aigua 
d’altres conques. 

EI Sr. CONSELLER DE PULÍTICA TERRITORIAL T 

La Companyia Nacional del Bas-Rhhe-Languedoc és 
una entitat pública que gestiona un canal que porta l’aigua 
des del Roine fins a Montpeller i que td la possibilitat d’es- 
tendre la seva aportació d’aigües per a fa Catalunya del 
Nord i un cop arribat al Pirineu enviar els cabals a la zona 
deficithria de Catalunya. 

Atks que i s  una actuació interregional en el marc de la 
Comunitat Econamica Europea, s’ha proposat un estudi de 
viabilitat que estudiara des del punt de vista thcnic, 
econbmic, juridic i institucional totes les possibilitats de ti- 
rar endavant aquest projecte. L’estudi de viabilitat té un 
pressupost de 62,s milions de pessetes i per tal de finatqar 
l’estudi s’ha aconseguit una aportaci6 de la Unió Europea de 
31.200.000 pessetes; pel que fa a la resta s’ha arribat a un 
acord amb la Companyia Nacional del Bas-Rhene, la qual 
aporta6 15.600.000 pessetes, i la resta, 15.600.000 pessetes, 
anirh a &rec de la Junta d’digües de Catalunya. 

Cal dir que no s’esth negociant cap transvasament, sinó 
que únicament s’est8 estudiant I’estudi de viabilitat, 

Moltes grhcies, senyor president; moltes gricies, senyo- 
res i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 
senyora Martí pot repreguntar. 

La Sra. MARTf I CONILL: Si, moltes grhcies, senyor 
president. Agrdim la informació que ens acaba de donar 
I’honorable conseller, perb en tot cas fer unes matisacions. 

Pensem nosaltres que estudiar sempre esta bé, i més per a 
aquells qui en saben POC O en sabem POC, perb 6s evident 
que vostks no creuen en la planificació ni en els organismes 
que tenen creats per debatre i resoldre la problemhtica dels 
temes relatius a l’aigua. Els mencionaré molt rapiciament: 
Comissió d’Estudi del Pla de les Conques Internes, mai s’ha 
parlat d’aquest tema; Pla territorial, no diu res; Ens d’Abas- 
tament d’Aigua, on s’hauría de tractar a bastament aquest 
terna, mai s’ha parlat d’encarregar aquest estudi; Junta d’ Ai- 
gües, tampoc. Vostks creuen, senyors dei Govern, estricta- 
ment en la pirotkcnia de la distracció i nosaltres volem 
manifestar el menysteniment que té el Govern cap als repre- 
sentants nostres en aquests quatre organismes que li acabo 
de mencionar. 

I tampoc nosaltres entenem que no s’han avaluat els pros 
i els contres d’aquest tema, que suposa, en primer lloc, una 
relació internacional no gens fhcil i una adquisició d’aigua 
que amb l’iís l’aigua no es consumeix, sin6 que a diferkncia 
d’altres qiiestions o altres serveis que es poden comprar, 
corn l’energia, que desapareix amb el consum, l’aigua no i 
pot provocar desequilibris mediambientals que suposo que 
potser el Govern avalua diferents per al delta del Roine que 
per al delta de 1’Ebre. En qualsevol cas, aquests desequili- 
bris mediambientals són problernhtics i s6n probIernhtics en 
la relació internacional. Totes aquestes qüestions fan pensar, 
ens fan pensar, per tant, que aquest estudi potser més que 
obeir a interessos mediambientals i de pais podria obeir a in- 
teressos estrictarnent de mercat. 

I nosaltres només voldríem insistir sobretot en la qiiesti6 
del menysteniment dels nostres representants, dels represen- 
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tants de totes les forces polítiques, als quatre brgans creats 
estrictament per debatre els temes de la problemhtica de 1’ ai- 
gua. En cap d’ells s’ha posat de manifest aquesta qüestió i 
aquest 6s I’aspecte que mks voldríem ressaltar d’aquest 
terna. 

Deixin, senyors del Govern, de fer pirotecnia de la dis- 
traccib. 

El Sr. PRESIDENT: Senyora Martí, se ii ha acabat el 
temps, i al senyor conseller l i  queden vint-i-tres segons per 
contestar. 

OBRES P~BLIQUES: Bé, ei que 6s ciaríssim 6s que ia con- 
ca del R h h e  que vostk comenta 6s una conca del riu mes 
important del nord mediterrani, amb 600 metres cúbics per 
segon I’any normal i 300 metres cúbics i, per tant, hi ha 
unes possibilitats que s’estan estudiant i quan estiguin mani- 
festades en aquest sentit, de I’estudi que encarregarem direc- 
tament per parlar d’aquest tema se’n donarh, evidentment, 
compte a tots els brgans als quals s’ha de donar compte, 
corn vast& comentava, amb alguns dels qzlals ja s’ha comen- 
tat de forma explícita aquest tipus de treball i, per tant, en el 
seu moment oportú se’n far& la disposició i l’analisi exacta. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

~i sr. CONSELLER DE POLÍT~CA TERRITORIAL I 

Presa en consideració de la Proposici6 
de llei d’avaluaci6 de I’impacte ambiental 

Passem al sete punt de l’ordre del dia, que és la presa en 
consideraci6 de la Proposició de llei d’avaluaci6 de I’impac- 
te ambiental, presentada pel Grup Parlamentari d’hiciativa 
per Catalunya, D’acord amb l’article 107 del Reglament, es 
passa directament al debat. Per a un torn a favor, té la parau- 
la el diputat senyor Gimeno. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, el Decret 114/88, de 7 d’abril, d’avaluaci6 
d’irnpacte ambiental del Govern de la Generalitat, signat pel 
president i pels aleshores consellers de Governaci6, de Cul- 
tura, de Sanitat i Serveis Socials, de Politica Territorial i 
Obres Públiques, d’Agricultura, Ramaderia i Pesca i el d’In- 
dústria i Energia, fa una referkncia explfcita als programes 
d’acci6 de les comunitats europees, que estableixen el prin- 
cipi que <<la millor poíitica de2 medi ambient)) -i cito tex- 
tualment- consisteix a evitar des del seu origen l’aparició 
de contaminacions i d’altres efectes negatius m6s que com- 
batre ulteriorment els seus efectes>>. Fruit, per tant, de la Di- 
rectiva 85/33? europea i de l’aplicaci6 del Reial decret llei 
1302/86, de 28 de juny, aixi com de l’obligatorietat d’adap- 
tar e1 Govern de la Generalitat a aquestes normatives es va 
elaborar aquest Decret 114, en  quk es contemplava l’obliga- 
torietat dels estudis d’avaluaci6 d’impacte ambiental prhcti- 
cament als mateixos aspectes minims que obliga la directiva 
i que fixava tarnbk la legislacid estatal. 

Fa pocs dies sortia un informe de la Unió Europea res- 
pecte al control de I’aplicació de la  Directiva als estats 
membres i ens donava una nota molt baixa a 1’Estat espa- 

nyol i molt concretament a Catalunya en el tema del control 
de les avaluacions d’irnpacte ambiental, i cal que tin- 
guem com a referkncia I’avaluació per part de la Uni6 Euro- 
pea, sin6 que tamb6 directament hem pogut constatar de 
manera reiterada la discrecionalitat i, fins i tot, la mesquine- 
sa en I’aplicació de l’obligatorietat dels estudis d’avalua- 
cions d’impacte ambiental en que el nostre Govern, amb 
exclusions per raons gairebé rniIlim&iques. .., i vull recor- 
dar el terna del restaurant de Camarasa, que ens diuen que 
per 50 centrimetres no entra dins d’un espai protegit, per 
tant, no cal fer un estudi d’impacte ambiental per 50 centí- 
metres ... Contradient, fins i tot, el director general de Patri- 
moni Natural, que el que havia dit un mes abans, en qu6 ens 
deia que si que era necessari fer aquest estudi, o com respos- 
tes reiterades a construccions de pistes d’esqui, perque ens 
diuen: <<No, perque frega el límit, per6 passa per l’altra banda i 
per aixb ja no calen estudis, ni calen avaluacions d’irnpactes.)) 

En definitiva, també hem volgut constatar que hi ha una 
practica en considerar simplement I’avaluació d’irnpacte 
ambiental com un trhrnit administratiu més. 6s un requisit 
burocrhtic del gual ja hi ha empreses especialitzades a fer els 
informes favorables pertinents, en quB arriben que I’impacte 
ambiental és sever -vull recordar també alguns ports espor- 
tius- perb no passa res i es pot fer amb algunes correccions. 

També hem hagut de comprovar com el Decret ha estat 
superat pel contingut del Reglament estatal, Reial decret 
1131188, que és d’aplicació supletbria a Catalunya, així corn 
per la major part de disposicions dictades per altres comuni- 
tats stutbnornes fora de la catalana, que han ampliat els su- 
pbsits d’avaluació a les actuacions previstes a I’annex 2 de 
la Directiva europea conforme al que la Directiva especifi- 
cava en el seu article 4. 

Iniciativa per Catalunya, per tant, donada l’especial pro- 
blemhtica mediambiental que tenim al nostre pais, donada la 
sensibilització social existent, donada I’anBlisi de I’expe- 
rikncia carn s’ha portat aquest tema dintre de Catalunya, 
hem elaborat, amb la colmlaboracici inestimable d’una colla 
d’experts, a qui des d’aqui vull agrair pdblicarnent la seva 
colhboració, un text normatiu que busca garantir la protec- 
ci6 integral del medi ambient basat en mesures de preven- 
ció, i voldria dir a grans trets quins són els eixos centrals 
d’aquesta proposta. 

En primer Iloc, és I’ampliació de I’imbit d’aplicaci6, es- 
tablint una tipologia d’avaluacions que permet ponderar els 
graus d’exighcia en funció de la repercussió de les activi- 
tats projectades. La nostra Proposició esten I’exigkncia 
d’avaluació d’impacte ambiental de les dotze que es con- 
templen actualment a un total de  setanta-tres, articulant tam- 
bé unit doble línia de protecci6 ambiental que ofereix la 
legislació vigent, des de les avaluacions d’irnpacte E també 
el rkgim d’activitats classificades, mit janpnt  l’establiment 
de tres procediments d’ avaluació que permetin una adequa- 
da vaioraciii anticipada dels efectes ambientals d’un conjunt 
d’activitats. 

I per aixb distingim en aquest primer apartat tres tipus 
d’eestudis. L’avaluaci6 detallada d’impacte ambiental, l’ava- 
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Iuacici basica i la qualificació ambiental. La primera, I ’ a w  
luaci6 detallada, eleva el nivell de protecció ampliant els su- 
pbsits actuals de subjecció a avaluaci6 d’impacte 
incorporant-hi bastantes de les actuacions incloses a l’annex 
2 de la Directiva europea, en definitiva, el que fa passar 
d’aquestes dotze inicials que tenim avui a setanta-tres. La 
segona, l’waluaci6 bZisica, implementa un sistema de pro- 
tecci6 basat en l’exigkncia d’una avaZuslci6 d’impacte sim- 
plificada; 6s a dir, més senzilla, menys exigent per a 
aquelles actuacions de i’annex 2 de la Directiva comunithria 
no incloses en els supbsits anteriors, és a dir, els que passen 
I’avaluació detallada. I, per últim, s’exigeix el procediment 
de qudificaci6 ambiental corn a t r h i t  previ a la llickncia 
municipal d’obertura d’activitats per a tots aquells projectes, 
obres o activitats actualment subjectes a les disposicions del 
Reg1 ament d’ activitats molestes, insalubres, nocives i peri- 
lloses, que cal recordar que 6s de 196 1 .  

Amb totes aquestes línies el que intentem és respondre a 
la necessitat d’un enfocament integrat dels diferents aspec- 
tes mediambientals que es deriven d’.yna actuació determi- 
nada, i, per tant, I’avaluaci6, la qua, ‘;caci6 ambiental es 
relacionen adequadament amb les dispok ,ms de la legisla- 
ci6 sectorial. 

La segona caracteristica de la nostra proposta és fixar uns 
continguts mínims, uniformitzsr mínimament i fer més Ile- 
gibles els estudis que se’ns han de plantejar, aprovant uns 
índexs per part de la Generalitat de contingut dels estudis 
ambientals per a aquells casos en qub concorrin circumsthn- 
cies comunes de carhcter territoriai o tipolbgic. 

La tercera característica 6s I’adaptació a l’estructura ad- 
ministrativa de la Generalitat. Es preveu que a totes les ad- 
mini stracions p6bliques de Catalunya que tinguin 
competkncies se’Is pugui dotar d’un marc competencial ade- 
quat a les funcions que cada una d’elles té encomanades. En 
aquest sentit, 1’ asignació de competkncies mediambientals 
entenem que ha de basar-se en el principi de la mBxima des- 
centralització i potenciació de I’autonomia local, mantenint, 
en tot cas, un hnbit d’actuaci6 propi de la Generalitat de 
Catalunya per a aquells supbsits d’especial impacte o 
d* absencia d’actuació d’una altra administració. La conside- 
raci6 d’qucst  criteri ha de portar a l’establiment d’un siste- 
ma competencial basat en la flexibilitat i en  la utilitzaci6 de 
diverses f6rrnules de relació interadministrativa, assegurant 
la participació de les corporacions locals en tots eis procedi- 
ments i decisions que afectin el seu nucli d’interesos. 

Ei quart aspecte ks el reforqament de les cornpetencies 
dels ajuntaments, garantint-los la seva participació en els 
processos d’avaiuació d’impacte ambiental i la delegació al 
seu favor de compethcies inicialment assignades a la Gene- 
ralitat i l’establiment del procediment -aquest més senzill, 
que hem comentat abans-, que és la qualificació ambiental. 

El cinquk punt, la participació ciutadana. Es fomenta la 
participaci6 ciutadana i dels agents socials en  els procedi- 
ments d’avaluació d’impacte ambiental. A mes, s’estableix 
amb caricter general el principi de llibertat d’accés a la in- 
formacici mediambiental, així com E’obligacici de les admi- 

nistracions d’establir una estratkgia global de divulgació de 
la informaci6 mediambiental disponible rnitjanqant la publi- 
caci6 peribdica d’informes, així com la creació de blocs in- 
formatius sobre aspectes ambientals als mitjans de 
comunicació i altres sistemes divulgatius. 

I el sis& tarnbi necessari, seria l’establiment de la disci- 
plina ambiental. A aquests efectes, la nostra proposici6 de 
llei dedica el titol tercer a la disciplina ambiental des de la 
doble perspectiva. D’wna banda, el seguiment i la vigilhncia 
del compliment de ies condicions que resulten dels procedi- 
ments d’avaluaci6 ambiental, inclosa l’exigkncia de fiances, 
la delimitació de responsabilitats i la correcci6 de desvia- 
cions negatives respecte a la repercussió ambiental prevista. 
D’aJtra banda, es fixa el regim disciplinari, la classificació 
d’infraccions i fes sancions que es poden imposar per in- 
compliment de la normativa d’avaluació d’irnpacte. 

Vull recordar, corn ja és norma, que no s6n aquests as- 
pectes tancats, podem estar o poden estar la resta de forces 
en major o menor acord amb les nostres setanta-tres propos- 
tes, en l’establirnent del sistema de participaci6 ciutadana, 
en el capítol de disciplina ambiental ... Tot aixb, com vostks 
saben, es pot discutir en el trhmit del debat parlamentari, 
que ha de redundar en  una llei consensuada i en una llei 
molt més perfeccionada que la nostra proposta, perb per 
aixb, pel desacord puntual, no podem discutir o no podem 
obviar la convenikncia O ,  si més no, la necessitat de no des- 
penjar-nos del que en aquests moments, i fent un símil, po- 
dríem dir que estern a la cua del pilot de les comunitats, de 
les regions europees en el tema del seguiment i del control 
de I’avaluació de l’impacte ambiental, corn bé ens ha dit la 
Comunitat Europea. Despenjar-nos, perdre el contacte amb 
el pilot pot significar el fet que contrarii molt, en un aspecte 
molt important, el que, per altra banda, s’intenta ser, per part 
del Govern, un dels motors d’Europa, d’aquests quatre mo- 
tors d’Europn a quk tan acostumats ens té el Govern de la 
Generalitat. 

En definitiva, per la necessitat d’establir sistemes de pre- 
venció í per evitar I’aparici6 en el seu origen de contamina- 
cions, tal com estableix molt especialment el cinquk 
programa comunitari de protecció del medi ambient, crec 
que seria convenient que aprovéssim aquesta proposició de 
llei i que poguéssim tramitar-la i que ens poguéssim dotar, 
en definitiva, d’un instrument molt més avanpt del que te- 
nim en aquests moments i molt més útil per mantenir el nos- 
tre deteriorat i preocupant medi ambient. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno, Hi 

ha possibilitat d’un torn en contra? (Pausa.) Entrarem, 
doncs, ara en la intervenció dels grups, per ordre de mener a 
major, Grup Parlamentari Mixt? (Pausa.) El Grup Parla- 
mentari Popular: el senyor Curto te la paraula. 

El Sr. CURT0 I CASAD6: Gricies, senyor president, 
molt breument, En 10 debat sobre el Prqjectc de llei del Pla 
territorial de Catalunya que ahir vam substanciar i que ahir 
vam aprovar i en 10 nostre alternatiu un dels punts de re- 
ferkncia era, precisament, ia protecció i la consesvaci6 del 
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medi ambient. Si ho recordaran, en la nostra esmena a la to- 
talitat i en este text alternatiu i en este posicionalment, més 
d’un 30% 10 van ocupar 10s criteris sobre la protecció i con- 
servació del medi ambient, i per consegüent qualsevol ini- 
ciativa parlamentgria constructiva, pero molt m6s una 
iniciativa legislativa d’esta naturalesa, ha de comptar, evi- 
dentment, i com a csnseqihcia del nostre discurs d’ahir 
molt recent, ha de comptar amb 10 suport del Grup Popular, 
independentment de les esmenes que introduirfem, en 10 su- 
pbsit que tingui llum verda per part del Crup de la majoria. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Curto. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, tt5 
la paraula el senyor Portabella. 

El Sr. PORTAB ELLA: Grhcies, senyor president. Senyo- 
res i senyors diputats, bd, d’entrada voldria deixar clar que 
nosaltres ens manifestem favorables a aquesta proposicid de 
llei; ens sembla que recull una sensibilitat molt creixent, jo  
diria, no només en el m6n ecologista sin6 també en el món 
industrial, en el món del sector primari, en el m6n del sector 
terciari. I de fet els estudis d’impacte ambiental també con- 
siderem que s’haurien d’aplicar sobre qualsevol activitat so- 
bre el medi, perquh aixb ens permetria aconseguir un 
desenvolupament sostenible sobre el nostre mode1 de creixe- 
ment. De fet, perb -i repeteixo que som favorables a l’exis- 
tkncia d’aquest instrument regulador-, els estudis d’impacte 
sempre han patit un cert desprestigi, i sobretot darrerament, 
bhsicament per dos motius, El primer és perquk els estudis 
d’impacte ambiental s’han de considerar corn una mesura 
@via i profilactica a l’execuci6 de qualsevol obra o activi- 
tat impactant i massa sovint s’han elaborat sobre la marxa, i 
aleshores no han tingut la funció que havien de tenir inicial- 
ment. A més a mks, també sovint els estudis d’irnpacte arn- 
biental s’han convertit en un simple trimit reparador i 
poques vegades s’ha utilitzat com un element per poder atu- 
rar els estudis previstos, tot i que aixb ho compartia i ho ma- 
nifestaven els diferents decrets i, aleshores, ens hem trobat 
que alguna vegada s’hi ha fet una funció reparadora, perb 
que no ha tingut la forqa d’aturar aquest projecte que, en 
principi, s’havia d’aturar per l’impacte que tenia. 

I, a més a més, tamb6 hi ha un altre element que no ha 
contribui’t gaire al prestigi d’aquests estudis d’irnpacte, que 
6s que acostumen a ser molt gen&rics i no hi ha una serie de 
punts que puguin ser extrapolabies a un tipus d’estudis 
comú del mateix tipus d’activitat, ja sigui industrial, agrhria 
o sigui del tipus que sigui. 

Per tots aquests motius, la veritat 6s que els estudis d’im- 
pacte ambiental s’han desprestigiat, com deia al principi, i 
nosaltres pensem que la Proposici6 de llei que presenta Ini- 
ciativa per Catalunya sens dubte servir& perquk s’obtingui el 
prestigi i tingui la f o r p  que ha de tenir l’avatuaci6 d’irnpac- 
te ambiental. 

Tot i que ja sé que no és el tema a tractar, la Proposici6 
de llei, perque aquí diguem que el que seria pertinent és do- 
nar el vot a favor perque es prengui en consideraci6 o no, i 
j a  anuncio que nosaltres donem el nostre vot a favor perqul: 
es prengui en consideració, si aquesta Proposici6 no de llei 

passés a tramitació, aleshores hi hauria alguns punts, no gai- 
res, en els quals nosaltres matisariem diferents coses. Per 
exemple, nosaltres creiem que, &alguna manera, els pa- 
rhetres objectius i els valors de referkncia que puguin ava- 
lar la desautoritzacid d’un determinat projecte que resulti 
massa impactant per a l’entorn no han quedat prou especifi- 
cats. I tamb8, tot i que reconeixem grans dificultats perqu2 
aixb sigui possible, també en el llistat de la diferent classifi- 
caci6 d’activitats, nosaltres creiem que s’ha tingut més en 
compte e1 possible impacte que no la complexitat de 1’acti- 
vitat. Per exemple, i llegint en la Proposici6 de llei, es pot 
veure com caldria fer un estudi d’impacte iguai de detallat 
en una granja de porcs, que s6n altament contaminants, que 
en una central nuclear. Aixb no vol dic que una granja de 
porcs d’ics nombre de porcs pugui tenir molts problemes 
amb els purins que genera, perb la complexitat de ]’activitat 
no 6s tan gran corn la que pot ser la d’un reactor nuclear. I, 
per tant, aqui el que si que creiem que hauria de ser el pa- 
rimetre fonamenta1 per continuar tirant endavant o per de- 
terminar el tipus d’estudi d’impacte que s’ha de fer en una o 
una altra activitat és més la complexitat de l’activitat que no 
els efectes. Per@ un es pot fer amb un estudi senzill, es pot 
arribar a veure que és el que pot succeir, i I’altre necessita 
un estudi molt més complex. 

Ens sembla, d’altra banda, que hi han diferents elements 
molt importants en aquesta Proposici6 de Ilei. La colhbora- 
ció, la participació dels ajuntaments, de les administracions 
municipals i també la possibilitat de fer-ho a nivell popular. 
Per tant, ens sembla molt be, aquesta P rop ic i6  de llei, i la 
votarem favorablement. 

Grkies, senyor Portabella. Pel 
Grup Parlamentari Socialista, tt5 la paraula el diputat senyor 
Maduefio. 

El Sr. MADUEÑO: Moltes gricies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, I’avaluació dels estudis d’impacte 
ambiental, quan es va posar en  practica ara fa aproximada- 
ment cinc anys, va significar una gran m i h a  respecte a la 
situaci6 que veníem patint en les etapes anteriors quant a les 
actuacions sobre el medi i les actuacions sobre el territori, 
Es feien sense cap tipus de planificaci6, sense cap tipus 
d’estudi, i aixb significava a vegades i significava gairebe 
sempre un fort impacte sobre el territori, sobretot pel desco- 
neixement i ,  a vegades, per altres actuacions i perquh obei‘a 
a vegades a altres tipus d’iinteressos que no eren el respecte 
al nostre territori i al nostre medi ambient, Per aixb, la legis- 
lació que es va fer en el seu dia hem de reconkixer que va 
significar una millora. Legislació que a nivell europeu co- 
menqava l’any 85; nosaltres vam comenpr l’any 88, perb 
hem vist com aquesta aplicaci6 realment ha sigut dificil, ha 
estat, a vegades fins i tot per part de 1’Administració rebuda 
amb mal humor i les mateixes empreses que havien d’actuar 
han vist corn un aspecte retardatari SI l’hora de fer els projec- 
tes. Per6 a poc a poc jo penso que s’hi ha anat entrant i hi ha 
exemples molt importants en quk s h  vist corn ha estat de 
complicat aplicar els estudis d’impacte ambiental. En 
l’eexempk de l’autopista del Garraf, doncs, tots vam veure 

El Sr. PRESIDENT: 
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com hi va haver una gran resistkncisl per fer I’estudi d’im- 
pacte ambiental, malgrat que passava per un espai protegit, 
un espai de gran valor ecolbgic. Es va fer tard i ,  possible- 
ment, malament, perb finalment es va fer i aixb va ser possi- 
blement l’entrada a reconkixer la necessitat de €er estudis 
d’avaluaci6 de l’iimpacte ambiental en el nostre país. Per6 
fins i tot hi ha resisthcies molt significatives, com ahir es 
posava de manifest, almenys per part d’aquest diputat, en els 
estudis d’avaluaci6 de les activitats extractives, que prkti- 
cament des de I’any 91 hi ha una resoluci6 d’aquest Parla- 
ment en quk les activitats extractives a cel obert haurien de 
tindre el corresponent estudi d’avaluaci6 d’impacte ambien- 
tal, i avui dia encara aquesta legislaci6 no ho reconeix, Perb, 
maigrat tot aixb, jo crec que la Iegislaci6 que en aquests mo- 
ments tenim 6s insuficient; s’hauria de modificar perquk 
esta obeint a parimetres diferents quan es va posar en marxa 
que els que tenim avui dia. L’any 85 encara no s’havia fet la 
cimera de Rio que va posar en marxa tota una skrie de pa- 
rhmetres ambientals que crec jo que s’haurien de recollir en 
una legislació ambiental. 

Per altra part, en l’aplicacidr que estem fent en aquests 
moments, les insuficikncies es veuen que es fan uns estudis 
de correccions dels efectes, que ja prhcticament estan plani- 
ficats o fets, i en canvi no en la direcci6 que avui a nivell eu- 
ropeu i a nivell general es veu necessari que els projectes 
tinguin i’avaluació i el coneixement previ al seu projecte 
d’execuci6. Si no, no té cap sentit fer ]’actuació de l’avalua- 
ci6 de I’irnpacte ambiental, perque possiblement ja ens hem 
carregat all6 que volem corregir. Per tant, una legislació mks 
eficq, més moderna, per poder-la aplicar és ha protecció 
real del nostre entorn, del nostre medi natural i ,  sobretot, del 
nostre medi ambient, no nom& del medi natural, perque les afm- 
tacions en l’entorn urb5, a vegades, són més importants que no 
puguin ser-ho les actuacions que afecten el medi natural. 

Per tots aquests motius creiem molt necessari modificar 
aquesta legislació. Jo tinc noticies que per part, fins i tot, de 
I’Estat, d’acord també, perqug les exigkncies a nivell euro- 
peu s6n importants, que no estem fent bé avui dia els estudis 
d’impacte ambiental, és necesshria aquesta correcció, i s  ne- 
cessiria aquesta irnplementaci6 dels continguts ambientals 
que últimament estan avaqant amb més forqa, estudis d’al- 
ternatives, no només de correccions, i per aixb crec que 
aquesta legislaci6 bisica que esta avarqant-se a nivell de 
I’Estat seria molt important tenir-la en compte a efectes que 
nosaltres també poguéssim implementar no nom& aquestes 
afectacions directes que tinguin repereussi6 en les compe- 
thncies que tenim des de fa Generalitat, des del Govern i des 
de la nostra autonomia, sinó també aquelles obres que pu- 
guin venir fetes per les compethcies de 1’Estat. I per tots 
aquests motius creiem que seria necessari entrar R discutir 
aquesta nova tegislaci6. 

Per tots aquests motius creiem que 6 s  molt positiva 
aquesta presentació. Podrim entrar a discutir o n o  els con- 
tinguts de la mateixa proposta, perd creiem que serh molt 
necessarlri tenir en  compte i prendre en consideraci6 aquesta 
Proposicici de ilei. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Madueño. 
Correspon ara fixar posició al Grup Parlamentari de Conver- 
g h i a  i Uni6. Senyor Jan6, td la paraula. 
I3 Sr. JAN& Grkies, senyor president, Senyores diputa- 

des, senyors diputats, per fixar el nostre posicionament que, 
d’entrada, vull anunciar que no podrem votar favorablement 
aquesta presa en consideracib. I, si m’ho permeten, explica- 
ria el perqub del nostre vot. 

En el primer parhgraf de l’exposició de motius d’aquesta 
Proposició de llei presentada per Iniciativa per Catalunya hi 
ha el contingut d’una idea de f o r p  que moltes persones, 
moftissimes persones, hi hauríem d’estar d’acord, i de fet hi 
estern. Cada grup polític, després, es podri posicionar en 
aquelles polítiques semblants o diferents. Aquest primer pa- 
rhgraf diu: ((La necessitat de preservar i restaurar el medi 
ambient corn a condici6 indispensable per a la millora de la 
qualitat de vida>>. Doncs be, nosaltres, en aquesta linia, que 
alguns il-lustres diputats ja hem apuntat realment que hi esta- 
ríem d’acord i urgim la necessitat d’una normativa adient 
per a aquestes qiiestions, per6 per rams d’oportunitat el nos- 
tre Grup, tal corn li he anunciat, no podrh votar-ho. 

Existeixen en aquest moment dues propostes de direc- 
trius comunithies en  avanFat estat d’elaboració que, de ben 
segur, afectaran notbriament el contingut be la Proposició en 
&ser traspuades a la legislaci6 de I’Estat. D’una banda, la 
proposta de directriu de modificació de 1’actual 851337, de 
la Comunstat Europa, d’avaluació de E’impacte ambiental, 
E’objectiu bisic de la qual és completar el Ilistat de projectes 
que han de sotmetre’s a la preceptiva avaluaci6 de l’impacte 
ambiental. I d’una altra banda, la proposta de directriu de 
prevenció i control integrats de la contaminació atmosf&rioa, 
que contempla diversos procediments per a l’avaluació de 
I’impslcte ambiental. 

Ambdues propostes inspiren l’avantprojecte de llei d’ac- 
tivitats classificades, que el Departament de Medi Ambient 
té en avanpt  estat d’elaboració i que, curiusament, el seu 
esborrany coincideix significativament amb la Proposició 
presentada per Iniciativa per Catalunya, A mks, ja s’ha dit fa 
un instant per boca del portaveu socialista que el Govern de 
1’Estat també té en avanpt estat els treballs d’elaboraci6 
d’un projecte de llei d’avaluaci6 dels efectes ambientals dels 
dits projectes, plans i programes, que ha de substituir els ac- 
tuals decrets legislatius 1302 del 86 i 1 13 1 del 88. L’esrnen- 
tada norma, que haurh de recollir la normativa comunithrria 
un cop sigui aprovada, té el carhcter de legislaci6 bitsica i ,  
per tant, haurh de respectar-se per la legislació autonhica 
que la desenvolupi. L’esborrany del Projecte de llei a nivell 
de 1’Estat va ser presentat en els brgans ambientals de les 
comunitats autbnomes fa molt pocs dies. El seu document 
porta data de 21 de febrer de 1995. El Departament de Medi 
Ambient del Govern de la Generalitat esth elaborant, tal 
com he indicat, un projecte de llei que recull totes les pro- 
postes incloses a la Proposició presentada pel Grup Parla- 
mentari d’iniciativa per Catalunya. Inclourh una arnpliacirj 
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del llistat d’activitats. Ho preveu /a directriu cornunithia, 
seri traspuada de ben segur a la Llei estatal i, per tant, també 
ho  haurh de recollir la nostra legislació, que, per cert, avui 
en dia, avui ja, el llistat d’activitats sotmeses al trhrnit d’ava- 
lwaci6 de I’impacte ambiental a Catalunya va molt mks enllh 
de ?’annex primer de la directriu cornunithria vigent, ates 
que diverses activitats contingudes a l’annex 2 també estan 
sotmeses al trhmit per estar incloses en espais del PEIN. 
Aixb no ha estat tingut en compte pel grup formulant, que 
només es remet al Decret 124, de l’any 88. I tanmateix cal 
esmentar que han estat més d’uuna vintena les declaracions 
d’irnpacte ambiental fetes l’any 94 sobre activitats incloses 
a l’annex segon. Un aItre dels punts ser2 ta simplificació 
dels trimits d’avaluaci6 d’impacte; es troba prevista tant en 
el projecte estatal com en l’autonbmic. I la incorporació de 
?es diverses administracions en el procediment, que també 
esth prevista en ambd6s projectes. 

En el debat del dia d’ahir, de I’actual j a  Llei per la qual 
s’aprova ei Pla territorial general de Catalunya, diferents es- 
menes, diferents intervencions, l’esrnena 28 d’Esquesra Re- 
publicana de Catalunya, el text alternatiu del Partit Popular, 
diferents portaveus van posicionar-se de diferent manera, 
amb vots diferents fins i tot, perb amb una preocupació ma- 
nifesta per part de tots, i en el debat que en aquest moment 
estern sostenint aixi també s’ha fet. 

Per part del nostre Grup volem continuar sent una de les 
veus de la conscikncia ecolbgica, de la conscihncia ambien- 
tal. Procurarem, per tant, unes normatives adients que facin 
per s1 la seva apIicaci6 unes bones polítiques ambientals, per 
al be del nostre país i dels nostres conciutadans. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Janb. Passem 
seguidament a la votació de Ia presa en consideracid. 

Senyores diputades i senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es volen posar dempeus? 

Les i els que no hi estiguin d’acord? 
Abstencions? 
La presa en  consideració ha quedat rebutjada per 29 vots 

a favor, 52 en contra i cap abstenci6. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre la 
politica generai de les oficines de Benestar Social 

Passem a1 vuit& punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
peIulaci6 sobre la politica general de les oficines de Benestar 
Social, presentada pe3 diputat senyor Joan Ferran, del Grup 
Parlamentari Socialista. Té la paraula. 

EI Sr. FERRAN: Gricies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, la interpeMaci6 que pre- 
sentem avui, que com sap vost& molt bé ha estat tramitada 
pe1 procediment d’urghncia, té corn a objectiu central parlar 
sobre la politica general de les oficines de Benestar Social, 
sobre el paper del seu Departament i sobre tot un seguit 
d’activitats desenvolupades al seu entorn que a ulls del nos- 

tre Grup, en aquests moments, resulten preocupants i, per 
dir-ho clarament, resuE ten partidistes. 

NQ és cap secret -i segurament, senyor conseller, avui 
vostk ja ho haurh intui’t en el tramit de preguntes que hem 
tingut a primera hora del mati- que ei que avui volem plan- 
tejar davant de la cambra es un fet que podem constatar. Vo- 
lem plantejar la nostra convicció que des del Departament 
que vostk dirigeix s’han organitzat al llarg dels darrers anys 
activitats de carhcter partidista i propagandístic i que ara en- 
guany, aquest any, esth oferint vost6 la infraestructura del 
Departament, i especialment de les oficines de Benestar SO- 
cial, per facilitar la campanya del senyor Miquel Roca a 
1’ Ajuntament, a i’ Alcaldia de Barcelona, 

NosaItres hem afirmat -ho vam fer en una roda de 
premsa recentment- que alts chrrecs del seu Departament 
actuen corn a cornitk electoral de Convergencia i Uni6 i vam 
dir-ne els noms; varn dir que el senyor Jordi Turull, sots-di- 
rector general d’Acci6 Civica, ho feia; varn dir que el senyor 
Miquel Puig feia tasques de coordinació entre el Departa- 
ment i l’equip electoral; varn dir que el senyor Josep Camps, 
anterior director general d’Acci6 Cívica i ara assessor del 
conseller, tarnbk ho fa, i varn dir, especialment, que e1 se- 
nyor Josep Maria Violant, director general. d’Acci6 Civica, 
tambk ho fa. I aquest matí quan en parIBvern, a les pregun- 
tes, vostk em dia que exercien un dret que té tot ciutadh, de 
fer campanya electoral amb el candidat que ell creu conve- 
nient. Nosaltres creiem que no estan exercint aquest dret, 
que aquest dret 6s Tegitim a qualsevd persona, sint  que es- 
devenen persones que estan fent servir la institwi6 per fer 
campanya política; que són una de les dues pedres angulars 
d’aquesta nova campanya política: una 6s la Corporaciri Ca- 
talana de Rhdio i Televisió i I’altra és aquesta cúpula, aques- 
ta infraestructura del Departament que vosti: presideix. 

Per I’ooposici6, per l’oposició, no sols el nostre Grup sinó 
altres, hem tingut ocasió en aquesta cambra de parlar-ne i de 
dir que aquest l i s  partidista de la seva Conselleria no és una 
cosa nova, no 6s una cosa d’aquests últims temps. Aquest 
Parlament ha tingut ocasi6 moltes vegades, quan vostk ha 
demanat proves, de donar proves i de constatar, fins i tot 
amb fotografies, que s’utilitzen les oficines, que s’utilitza el 
seu Departament per fer aquestes coses. 

Jo li vull recordar, a tall d’exemple, els fets de  1’Oficina 
de Benestar Social de Ripoll, amb fotografies que varen 
illustrar aquí, en aquest Parlament, els grups de l’oposici6; 
vull recordar-li els fets de Sant Adrih de Resbs i la seva ne- 
gativa a reconkixer voste que el senyor Juan de Dios Plata, 
que va facilitar un canvi d’alcaídia, estava a sou en una resi- 
dkncia d’avis de vast& i vostk m’ho va negar en una inter- 
peialació, i després va ser veritat; vull recordar-li aqui les 
extralimitacions de molts delegats de barri, d e  molts dele- 
gats de zona amb els noms dels carrers de Barcelona, recor- 
di el cas de la Barceloneta, etcktera. 

Perb, vaja? seria un llarg etcktera, que avui em sembla 
abusiu comentar ara aquí, perqui: avui els fets han agafat 
una magnitud superior. Vostes aquest cop, senyor Comas, 
s’lri esmercen molt més; hi estan molt més dedicats i per una 
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ra6 bbvia: perque són conscients que la nova batacada que 
planeja sobre el senyor Roca és preocupant per al seu partit. 
Nosaltres creiem que aquesta batacada que planeja seria 
molt m8s important que la batacada del Partit Reformista, 
que seria inaguantable per al senyor Roca. I per aixb vost2s 
arrisquen molt més i vostks han posat en funcionament tots 
els ressorts de la Conselleria i vostks estan actuant de forma 
precipitada, de forma nerviosa i estan cometent errors, i de 
forma nerviosa fan rialles des dels bancs alguns senyors 
d’aqui davant. (Veus de; &folt bé!),) 

Ens agradaria, senyor conseller, que ens expliquks per 
exemple, a tall d’exemple, quina mena d’exercicis espiri- 
tuals feien tres-cents cinquant funcionaris, tres-cents cin- 
quanta funcionaris del seu Departament a un hotel de Lloret 
de Mar el passat 28 de gene ; en el mateix hotel -si no 
m’eguivoco- que realitzen I’ scoia d’Estiu de Convergkn- 
cia i Unió. I per quk es va pos r tan nervi&, per que va in- 
sultar un diputat d’aquesta cambra dient-li que deia 
burrades, quan li va pregunta aixb. Jo li he preguntat pel 
trimit parlamentari, a mi se’ va contestar per la premsa 
dient que deia burrades. Jo Ei d mano explicacions d’aquests 

Miri, senyor Cumas, jo he ssumit que al voltant de les 
oficines de Benestar Social i d Is delegats sovint tot és opac, 
tot 6s confLis i tot 6s críptic, i 1 diré per que. Jo a vostk l i  he 
preguntat per escrit i li he fet i terpel~lacions i li  he preguntat 
oralment moltes coses, li he p eguntat sota quins criteris es 

exercicis espirituals. 

triaven els delegats de zona, li he preguntat quants delegats 
de zona hi havien, quants delebats de Benestar Social hi ha- 

P 

3 
és a dir que es pot comprov <<Els requjsits exigits són: 
una capacitat demostrada i en el camp del subs- 
trat associatiu, que tinguin que siguin persones 
dinhmiques, que tinguin i agilitat ope- 
rativa, que demostrin capacitat de 
comprensi6 dels de les prio- 
ritats i que 

petar de dues maneres; d’una manera benevolent, en la qual 
diriem: home, aixb és una definició plena de servei cívic, de 
candor filantrbpic, o d’una manera no tan benevolent: que 6s 
una definició manual del perfecte bolxevic, del perfecte agi- 
tador, del perfecte conspiratiu, del millor agent electoral 
possible. (Remor de veus.) I, senyor Comas, la prhctica quo- 
tidiana ens fa pensar que la segona interpretació és la que 
posen a la practica els seus delegats de zona. 

Ja li dic cordialment que nosaltres tenim la impressi6 que 
voste ha creat des de la institució un partit parallel, vostk ha 
creat des de la institució un partit paratkl que fa campanya 
de franc amb personal i predicadors a sou de I’Administra- 
ció. I aquestes són eines que no les fa servir sol, eh? Vost& 
combina aixb amb les subvencions, voste combina aixb amb 
una publicació que té una tirada d’un milió i mig d’exem- 
plars -en tenia set-cents mil, ara té un milió i mig d’exem- 
plars- que dirigeix una senyora que es diu Pepa Ninol, que 
és la senyora, l’esposa del senyor Puig, que passa de set- 
cents mil a un milió i mig d’exemplars així, corn qui res, 
amb els milions que aixb li costa a l’Administraci6 i que li 
va retreure la senyora Mayoí en una interpel4aci6, en unes 
preguntes. Junt amb concen tracions propagandistíques als 
estadis, que V Q S ~ ~  ens tes xifra en respostes parlamentiries 
en 70 milions, quan sospitem que n’han costat gairebé 140; 
o amb actes com el d’ahir, com el d’ahir i que avui recull la 
premsa, en que vostk posa al Palau de la Música mil vuit- 
centes persones -diuen els mitjans de  comunicació-, per6 
que darrere d’aixb hi han trenta autocars, hi ha una coral po- 
lifbnica, hi ha el senyor Tomis Molina contractat, hi ha un 
mili6 de lloguer que es paga, per donar uns certificats Alfa 
d’alfabetitzaci6 sense validesa acadkmica o un altre de neo- 
lectors. 

Jo rn’imagino la resposta que em donara, eh? Vostk em 
dir& amb cara afectada -com fa sempre- que juguem amb 
els sentiments i juguem amb els esfoqos de la gent. Perb 
vosti: ahir es va fer la foto amb mil vuit-centes persones; 
aixb és fqana,  aixb és una mobilitzaci6 d’unes característi- 
ques determinades, aixb és foto i propaganda i aixb s6n (li- 
nen  i de tot aixb vostk en té molt al seu Departament, 

Miri, senyor Comas, nosaltres sabem que ei senyor Vio- 
lant, que el senyor Puig, que el senyor Turuil, que el senyor 
Camps estan dihriament a primera hora coordinant I’equip 
electoral de Converghcia i el seu Departament; sabem que 
els seus delegats de zona preparen les visites electorals del 
senyor Roca pels barris de Barcelona des de fa mesos; que li  
expliquen al senyor Roca -perquk ell de la ciutat de Barce- 
lona en sap poc, perqu5 ha estat molt de temps fora, segura- 
ment, perquk 6s llest perb en sap poc-, li expliquen el que 
s’ha de dir, les reivindicacions de la gent, el que volen sen- 
tir, etcktera. Li preparen les entrevistes i les respostes i l i  
diuen tot alib que ha de contestar a la gent. Sabem tambk 
que són els delegats de Benestar els informants i els disse- 
nyadors d’aquestes accions i que alguns militants o conse- 
llers són la forma en qui: es vehiculen aquestes accions. I 
d’aixh, senyor conseller, és veritat que poques vegades hi ha 
consthncia escrita, que d’aixb se’n cuiden vostks prou, perb 
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sabem tots i els mitjans de cornunicaci6 també saben que és 
una realitat. 

Miri, li dir6 una cosa, últimament, ja per anar acabant: 
que vastes des de Ia Conselleria han fet sempre aixb que 
nosaltres estem dient ara i que estaria bé que ens ho expli- 
qués; que nosaltres sabem que des del seu gabinet i mitjan- 
p n t  les oficines de Benestar Social han preparat tot tipus de 
mobilitzacions i tot tipus de mogudes; vostks han preparat 
des d’ aquestes seixanta-quatre oficines de Benestar Social la 
xarxa d’autocars per omplir el Palau Sant Jordi; vosths han 
forgat la rnhquina d’aquestes seixanta-quatre oficines per 
fer-ho; vostks, amb eis delegats de barri i coordinats evi- 
dentment per J’inefable senyor Violant, 

I avui no entrarem, senyor Comas, jo no vull entrar en al- 
guna cosa que s’ha publicat en un mitja de cornunicaci6 de 
corn es paguen aquests autocars; sis-cents autocars valen 
molts milions de pessetes; quin tipus de factures fan: si li 
posen ei NIF o no I’hi posen; si ho han declarat a trav6s de 
les despeses electorals o no. No hi entrarem, en aixb. 

I entrem en una altra faceta; entrem en el fet que l’orga- 
nitzaci6 de tot aquest muntatge electoral que es fa cada ve- 
gada que s’acosten unes eleccions surt dels seus gabinets, 
surt del seus homes de confianga; i que el senyor Violant, 
que el senyor Puig, que el senyor Turull i el senyor Camps 
es dediquen avui jafull time a fer campanya per al senyor 
Roca. 

I dir-li, per acabar, que des del nostre Grup aixb repre- 
senta una situació lamentable; 6s una situació lamentable de 
confusi6 permanent entre el partit i I’Adrninistraci6; que 6s 
una situació lamentable d’utilitzacid de recursos públics i de 
temps que s’haurien de dedicar a la qüesti6 pdblica per inte- 
ressos de partit i que aixb no es pot permetre i que la nostra 
obligaci6 COM a oposici6 és denunciar-ho i dir-ho en el Par- 
lament de Catalunya i IIQ d’una altra manera. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Ferran. Pel Consell 

Executiu, té la paraula I’honorable conseller senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Abans 

de cornenqar prbpiament Ia resposta, permeti’m, senyor pre- 
sident, que faci esment que és la primera vegada que pujo a 
aquesta tribuna després de la mort del diputat senyor Sofo, 
que havia estat interlocutor meu en moltes interpel*lacions. 
Mes en115 de les discrephcies polítiques, mBs enlli de la 
confrontaci6 política, jo  sento la necessitat de dedicar4 un 
record en aquests moments: descansi en  pau. 

Bé, entrant en el fons de la qiiestid, sobre aquest tema 6s 
veritat, senyor president, senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, que n’hern parlat moltes vegades, i j o  agrairia que 
aleshores pogukssirn parlar no tan sols de fets, que j o  no 
n’he trobat cap; després em referir6 al que vostk ha assenya- 
lat, per6 qüestions contrastades. 

Nosaltres varem encarregar, ara, amb els deu anys d’ofi- 
cines de Benestar Social, aquest llibre que vost&s tenen -una 
diputada del seu Grup ens el va demanar i nosaltres, tan 
aviat carn el vam tenir, l’hi varem fer arribar-, que precisa- 
ment esta redactat lliurement per una fundaci6 de prestigi, 

que no mereix cap dubte, que 6s la fundació CIREM; no han 
tingut cap actuaci6 que els evités analitzar tots els docu- 
ments que han volgut, totes les actuacions que han desitjat 
analitzar per fer aquest llibre. Poden vostks constatar-ho per- 
que aquesta si que és una realitat clara i ning6 pot posar en 
dubte aquesta fundació, la seriositat de la fundació. I més 
enllh, o al costat, que no ho repetir6 avui perquk ho hem dit 
altres vegades, mBs enlk del que diuen els textos Iegals sota 
els quals aquestes oficines han d’actuar, doncs, llegeixin, si 
és que no ho han fet, el que argumenten els autors d’aquest 
llibre respecte a l’argurnentaci6 de la creació d’aquestes o€i- 
cines i de la seva actuació. 

Jo crec que aquest debat, com tots els debats que es fan 
en aquesta cambra, és clar, 6s seriós, i hauríem de procurar 
objectivitzar-ho. Vagi per endavant el meu compromís, com 
he fet sempre, d’analitzar tots els fets que se’m facin arribar. 
Ho he fet en el cas de 1’Oficina de Ripoll, que vostk ha dit: 
es va fer i es va instruir un expedient..,, jo  no sé si ho vaig 
passar a la cambra, perb en tot cas esta a la seva disposici6; 
em sembla que ho vaig passar, perque se’m va demanar, 
perb, en tot cas, est& a la seva disposició. Si no és aixi, la 
meva rnembria ara em falla. Crec que, en  aquest aspecte, si 
hi ha alguna altra actuació que no 6s correcta, me Ia fan arri- 
bar. 

Ara, jo el que sé -aixb s í  que ho se- és que no hi ha ha- 
gut ningú, cap entitat, cap associació de vei’ns de qualsevol 
signe, ni tan sols aquelles persones que legitimament per- 
tanyen a altres agrupacions polítiques i que en fan ostenta- 
ci6, com tarnb6 es legítim, que m’hagjn demanat e? 
tancament de cap oficina, ni que m’hagin protestat tan sols, 
des d’un punt de vista d’una protesta fonamentada, ni no fo- 
namentada. I, en tot cas, ens en demanen ia creació de no- 
ves, i all& on tenim I’oficina en un lloc poc adequat de cara a 
poder fer la seva feina, per exemple, Ciutat Meridiana, per 
exemple Sant Martí de Provenqals, per dir-ne dos ..., en po- 
dria dir d’altres, perb per dir-ne dos de la ciutat de Barcelo- 
na, ja que vostk ha fet esment especialment de la ciutat de 
Barcelona, s6n les mateixes entitats que m’han vingut a veu- 
re i m’han dit : <<Escolti, aquesta oficina l’haurien de traslla- 
dar de lloc, perque aleshores no té espai per fer tota la feina 
positiva que fa i que nosaltres esperem que segueixi fent.>> 

1 aixb és així, preguntin-ho, preguntin-ho, aixb 6s aixi i jo 
els ho puc demostrar; vostes ho poden comprovar, no són 
afirmacions desproveides de la més absoluta i total realitat, 
Aquests s6n aspectes reals. 

Vosths diuen, vast* ha dit que el senyor Turull, el senyor 
Puig, -Miquel, em sembla que ha dit-, el senyor Camps, el 
senyor Violant, estan trebalIant full time per a la campanya 
del senyor Roca. Miri, aixb no pot ser veritat, perquk estan 
fent la seva feina ai Departament. E4 senyor Puig no el co- 
nec gaire; ara, en aquests moments, no sd ni qui 6s; els altres 
tres, si. (Rialles.) El senyor Puig no el conec; segurament si 
el veiés, si, perb en aquest moment, no ho sé, jo no conec tot 
el personal del meu Departament, corn vastes poden enten- 
dre molt bé, Perb el senyor Turull, que és el subdirector, el 
senyor Violant, que és ei director general, el senyor Camps, 
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que ho ha estat, que ara 6s assessor, els conec. I ells fan la 
seva feina, I aleshares no té res d’estrany que a nivell perso- 
nal ells puguin fer I com ho fan altres, Nosal tres en tenim, a 
la Direcció General d’Acci6 Civica tenim oficina de Benes- 
tar Social; quan abans he dit que un familiar d’un diputat del 
Grup Socialista treballava al Departament, treballa de cap 
d’una oficina de Benestar Social, o hi ha treballat fins fa 
poc, no ho sé en aquest moment, perque tampoc segueixo 
les altes i les baixes, per6 fins fa tres mesos, jo el vaig salu- 
dar personalment. Per tant, és normal que aquesta persona, 
en canvi, treballi fora d’hores per a la candidatura del senyor 
Maragall. Aquí hi ha algú que dubta que jo, a nivell perso- 
nal, vull que guanyi el senyor Roca? (Remor de veus.) Nin- 
gd no en té dubte, i jo faré a nivell personal tot el possible 
perquk guanyi el senyor Roca, i aleshores d’aixb no se n’ha 
d’estranyar ningk Carn que guanyin tots els diputats de 
Convergencia i Unió a totes les ciutats: ben dar. Per6 ningh 
podri dir-me ..., i si alguna vegada caigués en una equivoca- 
ci6 la corregiria immediatament i demanaria les disculpes 
adients, que jo faci, confongui el meu c b e c  institucional 
amb una actuació de partit. Aquesta és una qüesti6 que ha 
de quedar clara, i jo  no vaig dir cap cosa inconcreta respecte 
ali senyor Juan de Dios Plata, perqui: el senyor Juan de Dios 
Plata no ha treballat rnai en el Departament; que ei fitxés 
una entitat que te la gestió d’una residkncia, jo, ni me n’he 
assabentat ni tinc per que assabentar-me’n. No tinc per que 
assabentar-me’n, jo no sé la gent que fitxen o que contracten 
totes les moltes, moltissimes, moltissimes desenes d’entitats 
que gestionen equipaments a la Generalitat. I aixb ho hau- 
rien vostks de saber. 

Respecte a la Direcci6 General d’Acci6 Cívica, la qüestió 
de Lloret. Jo vaig dir-he en catal&, i segurament la periodis- 
ta, en traduir-ho ... -les traduccions rnai són exactes-, jo no 
sdc conscient que digués <<burrades>>; en tot cas, no ho podia 
dir perquk aleshores aquesta és una qüestió que ..., jo, en tot 
cas, vaig dir ccuna ximplerim; en tot cas. Perb, de qualsevol 
manera, quk 6s el que volia dir jo? Escoltin, vost&s creuen 
-jo els demano que fem funcionar la nostra Ibgica-, vostks 
creuen que 6s possible reunir tots eis funcionaris d’una di- 
recci6 general -tots els qui van voler assistir-hi, és clar, per- 
qu& dels quatre-cents hi van assistir tres-cents cinquanta i 
tants, perqu2, doncs, 6s clar, era dissabte i diumenge i 
aleshores aixb era sense cobrar ni cap dieta ni cap hora ex- 
tra, ni res, no? Perb, vostes creuen que 6s possible -demano 
que hi reflexionin- reunir tres-centes cinquanta persones i 
que aleshores, als dos segons de dir quelcom que no faci una 
relaci6 directa amb Fa seva feina, aixb no es conegui? Vostks 
creuen que aixb és possible? Creuen que 6s possible voler 
fer actuacid, partidista reunint tres-centes cinquanta perso- 
nes? Home, per aixb vaig dir que aixb era una ximpleria, 
sense voler molestar ningú, perqui: no vull molestar mai nin- 
gtí, perb aixb no té sentit; no te sentit. I aleshores, quan aixb 
es va dir, els mateixos delegats sindicals van reaccionar -de 
Comissions Obreres, que són qui guanyen les eleccions-; 
després hi va haver un altre sindicat, la USTEC -CATAC- 
USTEC-, que va fer unes declaracions diferents, perb 

aquest no el voten. (Remor de veus.) I aleshores, el que ell 
va dir ... , és clar, no el voten, no tenia cap,.., i el va fer per 
qüestió electoral, perque acabava el seu daixb, i diu 
<<Vota’ns el dia 1 5 ~ ,  pocs dies abans va fer un comunicat 
que deia {Wota’ns el dia 15,. Aixb és electoral, i aleshores 
aixb va promoure una resposta, no de les dos persones que 
s6n delegats de Comissions Obreres: resposta de Comis- 
sions Obreres, la Federació Sindical de 1’ Administració Pú- 
blica de Comissions Obreres, com a federació. Que, 
realment, vostks ho deuen tenir, si no els eI puc prestar, real- 
ment, i veuran que aixb no tt5 sentit. Aixb, francament, no té 
sentit. (Remor de veus.) 

Per tant, aixb de Lloret s’ha fet moltes vegades, dintre de 
la Direcci6 General d’AcciB Cívica, és una direcció general 
que est& en contacte amb et ciutadh permanentment; és una 
direcci6 general que necessita compaginar, veure exacta- 
ment com donar resposta d’una forma coordinada, d’una 
forma uniforme, totes les propostes que se’ls fa, i aixb ho 
creu tothom, ho creu qualsevol ens, qualsevol ens reuneix la 
seva gent per, realment, establir una coordinació del que han 
de dir. Per tant, aquesta és una questi6 que 6s així. 

Q L J ~  eren setze delegats de zona i que jo en vaig dir cator- 
ze? Miri, si jo en vaig dir catorze 6s perqu5 eren catorze en 
el moment en que vaig escriure allb, i 110 sé si ... Jo, real- 
ment, poden entendre que en aquests moments jo no porto la 
comptabilitat dels que s6n; si jo vaig dir catorze, vostk ha dit 
que no tenia cap sentit que en volgués amagar dos, evi- 
dentment, no t6 cap sentit; per tant, no era cap desig d’ama- 
gar, i dubto que si en vaig posar catorze fossin setze, perquk 
al Departament aquestes qüestions les porten amb cura, no? 

I la discreci6, la interpretació de la paraula <<discreció>), 
home, 6s molt clar! S’ho imaginen? Home, va haver-hi un 
delegat de zona que no va actuar amb discreció, i ho vaig re- 
con6ixer aquí. No era motiu de sanció, perb no va actuar 
amb discreció, a ia Barceloneta; no va actuar amb discreció, 
i hem d’sctuar amb discreció, esti clar, i sabent distingir 
molt clar quan fan una actuació a nivell personal i que quedi 
clar, també, i quan no la hi fan. Per tant, aquesta és una 
qüestió que est2 molt clara. 

Queden moltes coses, ks clar, perquS: encara no he entrat 
en algunes qüestions que volia dir, perb hauré d’aanar x a -  
bant. Vostk ha dit el Catalunya, Barri a Barri. Aquesta 6s 
una revista que 6s valorada, que no surt en campanya electo- 
ral, ni en pre-campanya electoral, que sí que, en canvi, en 
surt una amb molta freqiihncia, com no havia sortit abans, 
de 1’Ajuntament de Barcelona, clarament electoralista: aixh 
és una qüestió elemental, perb que aleshores aquesta revista 
te utilitat, la gent la valora i seguirh sortint. 

Els certificats de forma& d’adults; nosaltres creiem 
4 x 6  és opinable, 6s clar, per6 nosaltres ho creiem- que les 
8.300 persones que han fet i’esforq d’alfslbetitzar-se durant 
aquest any, doncs, aixb mereix un reconeixement, i tan 
sols s’ha fet aquest acte d’ahir; se’n farh un altre a Barcelo- 
na, ja li ho anuncio, al mateix lloc, al mateix indret, perqui? 
ahir va quedar superada la capacitat i varn haver de no 
deixar entrar tothom, perqu& la gent que ha fet aquest esforq 
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tenia, té desig que se l i  ho reconegui, valora aquesta qüesti6, 
i se’n far& un a Girona, i’altre a Lleida i l’altre a Tarragona, 
per completar tot el ventall del país en el qual aquesta gent 
ha fet aquest esfoq, Vostbs creuen que no és important que 
gent adulta, que gent amb mancances d’origen hagin fet 
E’esforq d’alfabetitzar-se? No creuen que és important que 
molts voluntaris, molts, alguns centenars de voluntaris s’ha- 
gin dedicat a aquesta tasca? Aixb no ha de rnerkixer un reco- 
neixement per part de la societat? Nosaltres creiem que sí, i 
per tant, doncs, per aixb ho vam fer i per aixb ho seguirem 
fent. 

Bé, volia entrar en altres qüestions, perb en tot cas ho 
procurar6 fer en la rkplica. Vaig a dir, finalment, que estigui 
tranquil, senyor diputat, que actuarem amb tota la correcció, 
i si alguna vegada hi hagués algun dubte O caiguéssim en al- 
gun error, qualsevol diputat, vostk, qualsevol diputat de 
qualsevol grup, que m’ho faci saber. Si aleshores jo no ac- 
tués com h e  d’actuar, aleshores m’ho recriminen; entretant, 
des del Departament, des d’un punt de vista institucional, no 
recriminem ningii perquk fora del seu horari faci el treball 
partidista que sigui, sigui del partit que sigui, 6s clar, nomes 
faltaria!, per6 nosaltres, des de l’Administraci6, farem la 
tasca que hem de fer, cada direcció general Ia seva, que és 
realment servir el ciutadi. I, en tot cas, confio que si, ara en 
la rcplica, vostk té algun cas concret -que fins ara no me 
n’ha dit cap, perqw5 els que ha dit ja havien sortit-, alesho- 
res m’ho diu i m’ho assenyala. I si després, dem&, s’assa- 
benta d’alguna cosa o té dubte d’alguna cosa, aleshores, un 
cop de telkfon i j a  sap que els atenc amb molt de gust. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes griicies, senyor Cornas. Pot 

fer r&plica, el senyor Ferran, durant cinc minuts. 
El Sr. E R R A N :  Grhcies, senyor president. Molt amable, 

senyor consdler. Per comenpr, dir-li una cosa, només, eh? 
M’estranya que no conegui el senyor Miquel Puig, que 6s el 
senyor que esta paríant de ternes de i’aigua i que és delegat 
de Benestar Social del Baix Llobregat, em sembla, perb, 
vaja, 6s igual, no te cap mks importhncia: és impossible que 
vostk tingui en el cap la quantitat enorme d’ernpleats que té 
en el seu Departament i que fan tasques de direcció. 

Molt bé. Jo li he tret un tema, senyor conseller,.. Miri, 
sap que farem? Anirem ..., cotn que vol dades concretes, jo 
no m’entretindri en el discurs general que ha fet vostk. Vos- 
t&, permeti’m que l i  ho digui amb tota cordialitat, rn’ha ma- 
rejat una mica la perdiu, eh? Jo li  vull concretar les coses, 
perquk j a  va essent hora que concretem les coses. Jo li he 
parlat d’autocars, senyor consdler, per exemple, i voste no 
n’ha dit res. Perb no li he parlat que muntaven autocars; li 
he posat els autocars com a exemple que des de la cúpula de 
la seva Conselleria s’organitza aixb, que és una cosa vistosa, 
costosa i molt numkrica, com a exemple. I vostk no m’ha 
contestat. Doncs jo ara l i  explicar6 ara com organitzen YQS- 
tks els autocars, sempre, i corn els pensen organitzar ara; l i  
ho explicaré. Miri, antigament, els autocars, els organitza- 
ven vostks a la tercera planta del carrer Diputaci6, on estava 
la Conselleria, en el despatx del senyor Violant, i des del 

juny del 93, Palau del Mar. Aquestes feines es decideixen 
en reunions del Gabinet del conseller, que passen a consti- 
tuir-se com a comiths de campanya quan s’acosten les elec- 
cions. I ara l i  dir6 els noms de les persones d’aquest comite 
de campanya, els els diré, i veurh vostk com hi ha els noms 
dels senyors d’Adigsa, dels senyors de les oficines de Be- 
nestar Social i dels senyors de tots aquells departaments que 
vostk coordina i wstk mana, en aquests departaments. 

President, el senyor Josep Maria Violant; integren aquest 
cornit& de campanya, abans i ara, la senyora Blanca Serra, 
cap de gabinet d’Adigsa -no recordem la feina que est& fent 
a Adigsa en aquest mateix sentit que jo li denunciava fa un 
moment--; el senyor Ramon Pujol, cap de protocol de vostk, 
senyor conseller; el senyor Joan Gallart, ex-coordinador dels 
detegats de zona que va ser substitui’t per la senyora Alícia 
Montes, que alhora va ser substitui‘da perque estava emba- 
rassada, perquk tenia maternitat, pel senyor Joan Carhbies; 
el senyor Jordi Turull, regidor de Parets, cap de llista de 
Convergkncia i Uni6 a Parets, diputat provincial, sots-direc- 
tor general d’Acció Civica i, bbviarnent, membre de1 comitk 
de campanya de Convergkncia i Unió, que 6s la persona, se- 
nyor conseller, que portava la maleteta amb els diners per 
pagar els autocars i que la portava des del carrer Valhncia; la 
senyora Maite Fandos, funcioniria del Departament d’Acci6 
Civica, i el senyor Antoni Salut i Miret, cap d’lnspecció 
d’ Adigsa, controlador dels autocars, aparcaments, seguretat, 
actes i personal, i que es dedica a reclutar gent per ajudar en 
aquestes operacions -que bbviament requerei xcn molta 
gent- entre persones i funcionaris que treballen a Adigsa. 

Li he dit concretament el seu cornit& de campanya i li dic 
que aixb ho fan des del Palau de Mar o ho feien des dels al- 
tres locals. I li dir6 més, perquh vegi que estic informat; es- 
colti’m, senyor conseller, al senyor Violant quan s’acosta 
una campanya se li posa malament la panxa i pren Primpe- 
ran. (Remor de veus.) M’entbn? És a dir que sabem cotn fan 
vost6s els cornitks de campanya. (Remor de veus.) 

Lloret: anem a parlar de Lloret, senyor conseller. Vostk 
creu que és normal -vost& creu que és normal- que tanqui 
tres-cents cinquanta funcionaris sense ponencies, fent-ne 
tres grupets de treball, gastant-se gairebi. dos milions de 
pessetes, etcktera, per explicar-los l’organigrama de l’ofici- 
na de Benestar Social? Escolti, aixb és molt estrany! Tres- 
centes cinquanta persones, dos milions de pessetes per 
explicar-las l’organigrama, escolti, ens ho ha d’explicar, 
aixb. 

Perb tarnbe li vull dir, li vull llegir quk han dit els sindi- 
cats: <<Afirmem que el que veritablement passa és que sovint 
per part del Govern es fa una apropiat56 politica indeguda 
per part de la feina dels treballadors d’Acci6 Civica. Lamen- 
tem la burda manipulaci6 de dos companys a les jornades a 
Lloret per part del director general d’Acci6 Cívica)) -paren- 
tesi; ho dic jo: senyor Josep Maria Violant- <<que van caure 
en et parany de defensar la professionalitat a la practica de- 
fensant la política de la DirecciB. Per quk el director general 

va dir als peribdics que hi havia més representants sindi- 
cals?)> Tema LI oret * 
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I ara anem a les qiiestions concretes que vostk em dema- 
na sempre. Jo li donaré qiiestions concretes, home. A veure, 
senyor conseller, és cert o no 6s cert que a mitjans d’octu- 
bre, indui‘t i organitzat per les oficines de Benestar Social 
del Carme1 i una associaci6 de botiguers -oficina de Benes- 
tar Social del Carme1 i una associaci6 de botiguers- per con- 
vocatbria del senyor Latres, que és el seu delegat en aquella 
zona, del districte VII, organitza voste la visita del senyor 
Roca -organitzen ells, segurament amb el vist-i-plau de vos- 
t$ encara q u e  sigui llunyh, o la capa protectora, com vul- 
gui-, des de la plaqa Pastrana, la visita del senyor Roca, o 
no Es veritat? 

Es veritat o no 6s veritat que I’oficina de Benestar Social 
de la Ciutat Meridiana, rnitjanpnt et cap d’aquesta ohcina i 
un conseller de districte de Convergkncia i Unió, van dema- 
nar a les entitats cartes perqui: dos dies després vindrL el se- 
nyor Roca i així el senyor Roca els pugui donar resposta, Es 
veritat o no? I després, dos dies després hi va anar el senyor 
Roca, i dos dies després hi va anar també i es va reunir 
amb els vei’ns i els va fer aixb: <<Per aixb us juro que aquí 
arribari el metro, si jo  sóc alcalde>>. És veritat o no é3 ve- 
ritat aixb? 

És cert o no és cert que la primera quinzena de gener el 
senyor Juan Antonio Castillo, que treballa a la seva Conse- 
lleria amb el chrrec de director de 1’Hotel d’Entitats de Ba- 
dalona i que alhora és conseller de districte de Sant Martí, 
convoca un acte amb el senyor Miquel Roca a les entitats i 
associacions del Poble Nou per indicacib i en coordinacid 
amb la senyora Teresa Paghs, delegada de Benestar Social? 
E s  veritat o no 6s veritat? Es veritat o no és veritat que la 
mateixa senyora Teresa Pagbs, delegada de Benestar Social, 
demana i indueix l’associacib de vei’ns de Gran Via - Perú - 
Espronceda a invitar el senyor Roca? És veritat o no que la 
senyora Teresa Pages fa el mateix amb l’associaci6 de ve’ins 
de Paraguai-Perti? I jo fi ben asseguro que les reunions van 
tenir lloc, ara, no els van sortir gaire bé; en una d’eIles no- 
més va anar-hi una entitat. 

És o no és veritat que el senyor Joan CarBbies, delegat de 
Benestar Social del districte 111, convoca les entitats tele- 
fhnicament i personalment per assistir a un dinar amb el se- 
nyor Miquel Roca a un restaurant amb l’associació de vei’ns 
del Port, de Sant Cristbbal, d’Estrelles Altes, de Polvori, de 
Can Clos, de I’Arxiu Histbric? Es veritat o no? 

Com explica el senyor conseller que el dia 14 de febrer, a 
l’associaci6 de vei’ns del Polvorí, a les nou del vespre, un se- 
nyor que es diu José Antonio Reyes, que cobra dietes i fa 
feines a preu fet per a vostk, per a Benestar Social, concreta- 
ment ha cobrat per 1’Any internacional de la familia, mal- 
grat ser una persona que té invalidesa transitbria a Ia 
companyia d’ Aigües, junt amb el senyor Joan Puigdollers, 
fan una reuni6 amb els vei‘ns -que els vei’ns consideren ofi- 
cial- per parlar de l’alurninosi i de les <<vivendes> del Pol- 
vori, i en acabar E’acte se’ls reparteix aquesta propaganda 
electoral? Llegeixo: {(Avantprojecte de programa electoral 
territorial del districte Sants-Montjui’c, del Grup municipal 
de Convergkncia i Uni6.>) Com ho explica aixb? 

Senyor conseller, són dades concretes; n’hi ha un grapat. 
”hi explicaré altres de més anecdbtiques, de m6s petites. 
Sap vostk que al casal d’avis de Violant d’Hongria un se- 
nyor que es diu Sicart ha vedat el senyor Enric Truñó durant 
tres anys perquk vagi a explicar-se all! perquk diu que no vol 
interfeerhcies polítiques en el seu casal d’avis, i al senyor 
Roca f’ha invitat i l’ha visitat? I cada vegada que el senyor 
Truñó hi volia anar aquest senyor consultava i deia: <<ESCOI- 
ti’m, no volem interferkncies polltiques,n No l’han deixat 
entrar i el senyor Raca ha entrat: és el primer polittic que ha 
entrat allí. Primer polític? No, segur que no, segur que n’han 
entrat vost2s molts, perb el senyor Roca hi ha entrat i els al- 
tres no. 

Escolti’m, senyor conseller, vostk ha volgut fugir d’estu- 
di quan jo li he explicat el que li he explicat; jo l i  poso 
exemples, li he dit dades concretes, vosti3 contesti el que 
vulgui, perb el que nosaltres estem dient és el segiient: des 
del seu gabinet, amb tots aquests personatges, totes aquestes 
persones que li he dit, es fan aquestes coses, es munten auto- 
cars, es preparen visites, s’utilitza l’Administraci6 catalana 
-que paguem tots els catalans- per fer la campanya més 
dura que tenen vostks en eIs dltims temps, la campanya in- 
tentant que el senyor Miquel Roca sigui alcalde. I ho sento, 
senyor conseller, perb aixb 6s així. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyor Ferran. Senyor con- 

seller, té la parada. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grhcies, 

senyor president, Senyors diputats, senyor diputat, miri, 
aixb no és així perquk vostk no ha dit res. Anem a analitzar- 
ho. ’ 

El senyor Reyes 6s president d’una associaci6 de vei’ns 
del Polvori. Ell com a president d’una associaci6 de vei’ns 
pot fer el que cregui que hagi de fer. En tot cas són els seus 
socis, els que li han de dir qu& ha de fer, Ell no 6s funcionari 
de la Generalitat. No, que j o  sApiga ..., si cobra 6s perqui: 
far& alguna feina (fortes rialles), per6 jo  no en tinc consthn- 
cia i aleshores ell, el que és.,,, ell no és funcionari ni ha estat 
contractat de cap manera, i per tant no crec que cobri abso- 
lutament res. 

Els casals d’avis es regeixen per unes juntes dels casals 
d’avis, són els que han de dir quelcom. la no he tingut cap 
queixa de cap membre; per tant, aixb que  vostS: ha dit no pot 
ser cert. 

Totes les altres qüestions ... El senyor Castillo 6s presi- 
dent d’una associació de Joan Anton Parera -si la rnembria 
no em falla en aquests moments. A la ciutat Meridiana jo hi 
vaig anat- fa una setmana, em vaig reunir amb totes les enti- 
tats, ningú em va fer cap queixa, ningd es va sentir afectat 
de res i ningú em fa denunciar absolutament res. Per tant, tot 
aixa que vost2 assenyala no es cert. 

I el que li  asseguro que no 6s cert, el que li asseguro que 
no és cert és que faci aquesta.,., no és cert, no es poden dir 
coses que no s6n veritat, senyor Ferran. Faci el favor de dir 
les coses que són veritat i que daixb, perb no digui coses que 
no són veritat. Com pot dir vosti: que en la seu del Departn- 
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ment es fa una reuni6 de campanya ... Campanya de que? 
Campanya electoral? La campanya electoral no es fa a la seu 
del daixb, i tota aquesta gent no forma part de cap campanya 
electoral. Si alguna vegada s’ha fet aIgun autocar haura estat 
per algunes actuacions que tenen a veure amb Ia Conselle- 
ria, mai per campanya electoral. I si no, demostri-ho. JO 
realment e1 commino que aquestes coses no les faci, perquk 
no estan bé. 

Ara, vostk vol que jo li tregui per contrapartida coses? 
Miri, j a  Ii ho traure, perque vastes sí que ho fan, i aieshores 
pensen que perqu& vostes ho fan ho fan ells altres. (Fortes 
rialles i remor de veus.) Miri: Consorci de Normalització 
Lingilistica de Badalona, una correcció d’un text per a Ba- 
dalona, Joan Blanch, alcalde, plataforma ciutadana, i aixb 
per fax -es pot comprovar-, i aixb és una actualització inde- 
guda, 

Ajuntament de Cornellh. Telkfon 337.89.00; el fax tam- 
b6. Fundació Gresol, el mateix telkfon, i enviada tota una 
propaganda de la Fundació Gresol amb el sobre i amb el 
franqueig de I’Ajuntament de Cornellh. Aixb j a  es posa pit- 
jor que tot el que vosti: ha dit, eh? Aixb 6s molt pitjor! Aixb 
6s el que dic. 

El Pbrum Cívic. Quk 6s el Fhrum Civic?, en el qual hi ha 
el senyor Ernest Maragall, hi ha tota t’altra gent ... Se li d6na 
subvencid des del mateix Ajuntament de Barcelona. I qu5 
cerca el Fbrum Cívic? EI Fbrum Cívic cerca donar la reelec- 
ci6 dei senyor Maragall i t6 subvenci6 del mateix Ajunta- 
ment de Barcelona. Aixb és correcte? Aixb 6s correcte? 

VOSZ~S creuen que 6s correcte que un president, precisa- 
ment el mateix que vosti: ha assenyalat, el president de 
Sants, faci una proclama perqui? votin en les darreres elec- 
cions la candidatura socialista, signant com a regidor de dis- 
tricte, amb paper dels socialistes de Catalunya, per6 signant 
irregidor president de districte))? Aixb no 6s correcte. (Re- 
mor de veus.) 

O no és correcte que la regidora ... 
El Sr. PRESIDENT: Silenci. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: No és 

correcte, podria ser que digués membre  dels socialistes>>, 
per6 corn a regidor president de districte de Sants-Montjwi’c 
no pot fer aquesta qiiestió. 

O no és correcte que la senyora Nljria Gispert, que es 
tracta de relacions ciutadanes, faci realment la carta que fa 
amb mernbret socialista. Etcktera, i corn questes tantes, tan- 
tes coses com els podria dir. 

Escolti, estiguin segurs que nosaltres fem les coses cor- 
rectes i les seguirem fent. I tot el que wstk ha assenyalat n~ 
s’aguanta, no 6s cert, no s’aguanta, i aleshores no és ... En 
canvi, el que jo dic si que és cert, perquS: aqui en té Ies pro- 
ves (fortes rialles), aquí hi ha les proves, No riguin, que 
aixb no fa riure, aixb no fa riure. 

El Sr. PRESIDENT: Silenci. 
ET Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Aqui hi 

ha les proves, vnsti: no n’ha fet cap de prova, ha fet elucu- 
bracions. Jo tinc les proves, i si no, no ho dic. 

El Sr. PRESIDENT: Silenci. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: I quant 
al que diuen els sindicats, també ha fet vosth una daixb. 
Vostk ha llegit dos parhgafs d’aquest pamflet dei CATAC- 
USTEC. Qui li mereix més confianp, Comissions Obreres 
o CATAC-USTEC? En un fulletó que diu: <<Vota’ns e1 dia 
15>>, Home, per favor. 

Jo estic al seu servei i al de tots eIs diputats a discutir tot 
eh que faci falta i a corregir tot el que sigui necessari, perb 
escoltar coses que no s6n certes, que aleshores és perdre el 
temps, dones no. Perquk, aleshores, alguna informaci6 jo sé 
per on Fi ha vingut i, COM a dit el conseller de Sanitat, aquest 
medicament que diu que pren el director general d’Acci6 
Cívica, diu que és una tonteria. B6> aleshores tanteries és tot 
el que li  han explicat a vast&, perquk jo s6 com li ve aquesta 
jnforrnaci6 i, per tant, em guardo d’aixb. Se d’on li ve (ria- 
lles), per6 no es deixi enredar. Sorn persones adultes i no 
ens podem deixar enredar per qualsevol. 

Aleshores, comprovi les coses, si vol venir per la Conse- 
lleria i demanar tots els documents que vulgui els demana 
-com alguns han fet i sempre els hem at&s-, per6 aleshores 
no expliqui coses que no són certes, perque aleshores aixb 
no prestigia ningri, Aleshores, sapiga tothom que el Departa- 
ment treballar5 correctament. Jo faré tot e1 que pugui perquk 
guanyi el s e n y ~ r  Roca -ja ho he dit-, (rialles), per6 treballa- 
rem correctament, nu confondrem una cosa amb l’altra, no 
confondrem la tasca institucional amb la tasca de partit que 
cadascú puguem portar a terme. Els treballadors que s6n del 
Departament i pertanyen a altres agrupacions pol itiques ti n- 
dran tot el dret, tenen tot el dret de fer les actuacions que 
creguin adients al respecte, COM realment tenim tots. (Remor 
de veus.) 

I jo e1 commino que realment tinguem els debats que ha- 
guem de tenir amb la serenor i amb l’objectivitat que ens 
mereixem uns als altres, no en  l lenpr  aqui coses que no 
s’aguanten i que no són certes. 

Moltes gricies, senyor president. (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. Si- 

lenci. Senyor Sala, no té la paraula. 

XnterpeHació al Consell Executiu sabre 
el finangament deis municipis 

Passem al novk punt de I’ordre del dia, interpelnlació so- 
bre el finanqament dels municipis, presentada pel diputat se- 
nyor Antoni Farrés, del Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya. (Remor de veus.) 

Per favor, senyor conseller i senyor Sala, volen sortir als 
passadissos a acabar la seva conversa? (Rialles,) És una 
stenci6 al senyor diputat que est& disposat a fer ús de la pa- 
raula. Senyor FarrEs, pot comenqar. 

El Sr. FARRÉS: Grkies, senyor president, perqui: aquest 
diputat ha seguit la interpelmlaci6 anterior astorat, perque en 
totes aquestes discussions sobre campanyes el ectorals no 
s’ha dit -i en tot cas, 6s el que vol dir, en nom d’hiciativa 
per Catalunya- que les properes corporacions municipals 
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que surtin elegides s’hauran de passar els quatre anys per 
pagar els deutes que tenen acumulats, tancar serveis i inten- 
tar veure com es trempeja la dificil situaci6 econbmica i fi- 
nancera. I aquest -aquest- 6s el fons del tema que nosaltres 
volem venir a plantejar. 

Senyor conseller, en el Ple del 6 de maig del 1993, en 
que hi va haver el debat de municipalisme, aquest Parla- 
ment, per resolució de Converghcia i Uni6, va acordar que 
constatava la dificil situaci6 financera en quk es troben els 
ens locals de Catalunya, la inadequació del marc legal amb 
la Llei de bases de rkgim local i Ia de finances, i va instar el 
Govern de la Generalitat, que avui vost& representa -i apro- 
fito..,, perd6, que la situaci6 anterior m’ha fet oblidar la feli- 
citaci6 i la salutaci6, almenys en aquesta primera 
interpeWaci6 que tenim ocasi6 d’intercanviar- ..., doncs, es 
va adoptar una resolució que deia que s’instava el Govern 
de la Generalitat a adoptar totes les mesures i fer totes les 
accions necesshries davant del Govern central per a aconse- 
guir la reforma de la Llei d’hisendes locals i d’altres, a fi 
d’aconseguir per als municipis recursos suficients i una 
bona prestació de serveis. I també es va instar el Govern de 
la Generalitat a fer els passos escaients per a fer possible la 
reforma de I’impost d’activitats econbmiques. 

Honorable conseller, han passat vint-i-dos mesos. Qui5 ha 
fet el Govern? Mentrestant, qui: ha passat? Han passat mol- 
tes coses. Mirin, I’últim informe -que em consta que voste 
coneix- de 1’Informe Econ6mica-Financiero de las Admi- 
nistraciones Territoriales, que s6n les dades agregades del 
conjunt de municipis de tot 1’Estat espanyol, ens diu una 
dada absolutament fonamental: la manera de repartir-se la 
despesa pública consolidada no financera del conjunt de les 
administracions que conformen l’Estat, I’any 1980, el 90% 
I’administsava l’Admjnistraci6 central i el 10% les adminis- 
tracions locals, Varen elegir-se els primers ajuntaments de- 
rnocrjtics i va comenFar la lluita del municipalisme per 
poder administrar un percentatge superior d’aquesta despesa 
pública no financera consolidada. I al llarg de deu anys els 
e s f q o s  dels ajuntaments de tot Espanya -també els cata- 
lans, al seu front- van aconseguir que del 10%, d’adrninis- 
trar el 10% dels recursos, passéssim al 14%. L’any 1990, 
que entra en ple vigor la Llei d’hacienúas locales, del 28 de 
desembre, que s’havia aprovat l’any 88 perb que, en defini- 
tiva, les mesures finals --o totes- no s’havien posat en marxa 
fins a 1’ 1 de gener del 90. Del 90 al 94, cluk ha passat? Els 
ajuntaments d’Espanya, i també els de Catalunya, han passat 
d’adrninistrar el 14% al 12%, i,  més concretament, dei 93 al 
94, es va passar del 13 al 12. És a dir que en quatre anys 
s’ha perdut, els ajuntaments de tot I’Estat espanyol i també 
als catalans hem perdut la meitat del que s’havia aconseguit 
després de deu anys de  lluita dels municipis. I, mes concre- 
tament, s i  vol, li ho dic d’una altra manera: que en un any 
s’ha perdut el 25% del que s’havia aconseguit al llarg de deu 
anys. 

Qui: m6s ha passat durant aquest temps? Doncs, que el 
Grup que dóna suport al Govern de la Generalitat, Conver- 
gencia i UniG, ha esdevingut decisiu a nivell de I’Estat i ha 

votat els Pressupostos generals de 1’Estat i ha imposat con- 
dicions, i el tema municipal no ha estat de les prioritats que 
vost5s han imposat. En tot cas, als resultats em refereixo. 

I mentrestant que més ha passat? Doncs, que els ajunta- 
ments, amb una responsabilitat que els honora i més enlla de 
les correlacions de forces polítiques que hi puguin haver en 
cada moment, davant de la grafica o la figura convergent-di- 
vergent que donaven 1’eevoIució de ia chrrega financera i la 
caiguda espectacular de l’estalvi corrent dintre dels pressu- 
postos municipals, I’any 93 aconsegueixen, primer, minorar 
el pendent de la corba d’endeutament i canviar el signe, és a 
dir, portar una altra vegada,.., aquesta corba descendent, fer- 
la ascendent una altra vegada en la capacitat d’estalvi cor- 
rent. a dir, els ajuntaments s’han estret o s’han capretat>> 
el cinturó. 

Que ens deia l’informe que es va discutir aqui amb motiu 
d’aquell debat que va fer el professor Castells, que en 
aquells moments era diputat del Grup del Partit dels Socia- 
listes de Catalunya i en aquests moments -si no estic mal in- 
format- sindic de Comptes a nivell europeu i d’una 
solvkncia t h i c a  important? Se’ns deia: <<Davant d’aquesta 
situació, només hi han tres sortides: una és incrementar la 
pressió fiscal; l’altrn és augmentar els endeutaments; l’altra 
és tancar serveis.)) Mirin, en aquests moments, i per les da- 
des que facilita el Ministeri d’ Administracions P~bliques, 
resulta que des del punt de vista de la chrrega financera els 
ajuntaments de Catalunya, i molt possiblement esbiaixat per 
l’impacte de les dades corresponents a 1’Ajuntament de Bar- 
celona -per6 és igual-, el municipalisme de Catalunya, si 
sumem els capitols 3 i 9, ens trobem que surt una mitjana 
d’endeutament de 18.378 pesseteslhabitant, quan la mitjana 
a nivell nacional, espanyol, estatal, 6s de 10.388. Per tant, 
els municipis de Catalunya difícilment 4ificilment- poden 
incrementar el seu grau d’endeutament, i, al contrari, del 
que es tractaria és de trobar la solució per corregir aquesta 
trajectbria -després m’hi referiré, al perque es donen tnrnbk 
aquestes qüestions. 

L’altra possibilitat era augmentar l’esfoq fiscal dels 
ajuntaments, augmentar la pressió fiscaí als ciutadans, I ens 
trobem que, si sumem -dades també del Ministeri d’Adrni- 
nistracions Públiques, en 1’~ltim i molt recentissim informe, 
que voste em consta que coneix- els capitols primer, segon i 
tercer -impostos directes, indirectes, taxes i tal-, la mitjana 
catalana de pessetes per habitant 6s de 51.065 pessetes, 
mentre que la mitjana espanyola és de 37.036 pessetes. Per 
tant, el segon camí que ens orientava o que deia l’informe 
Castells tarnbi estj, des d’aquesta perspectiva, impossibili- 
tat de transitar. 

Finalment, queda, quedava la soluci6 de poder tancar ser- 
veis. I, efectivament, els ajuntaments han fet un esforq molt 
important de reduir la seva despesa corrent, tant a nivell de 
1’Estat espanyol com a nivell de Catalunya -com a nivell de 
Catalunya. X perdonin que faci referhcia a les dades globals 
de 1’Estat espanyol i, en tot cas, la desagregació per Catalu- 
nya, perquk 6s 1’6nica font que avui per avui tenim les dades 
més recents; en  tot cas, segurament la Conselleria deu tenir 
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dades mes actuditzades referides a Catalunya, perb jo estic 
convenpt que coincidiran amb les del Ministeri. B i ,  doncs, 
mentre els ajuntaments estaven fent aquest esforq de conten- 
ci6, de reducció de la despesa corrent, ens trobhvem que ha- 
víem de destinar, si no volem quedar endarrerits en el nivell 
de prestaci6 de serveis.. . , a continuar incrementant la despe- 
sa supletbria de coses que corresponen a la Generalitat de 
Catalunya. 

I és o no és veritat -i esth aquí i ens ho pot corroborar- ..., 
ja sé que reglarnentiriament no és així, perb si un ajunta- 
ment aspira que en la seva població es faci un centre d’aten- 
ció primhria, haurem d’aportar-hi el terreny, a pesar que la 
Llei no hi obliga. Si vols que en el teu terme municipal pu- 
gui construir-se una depuradora, hauras d’aportar el terreny, 
perque, si no, no te la construiran. I aixi podríem anar suc- 
cessivament seguint amb la resta de conselleries. es a dir 
que, per una banda, ens trobem amb Ea paradoxa que els 
ajuntaments estan bloquejats financerament, ens trobem que 
hem de reduir serveis que són obligatoris, que s6n propis, i 
d’altres que donem, que es donen perque creiem que aquells 
ciutadans hi tenen dret, i alhora van augmentant les obliga- 
cions derivades d’actuacions prbpies de la Generalitat. 

Senyor conseller, vint-i-dos mesos des del debat del MU- 
nicipalisme són molts mesos. Qu& ha fet el Govern durant 
aquest temps? Com ha utilitzat 3 administrat aquesta Resolu- 
ció del Parlament que deia ..., que li encarregava que fes to- 
tes, o que prenguks totes les mesures i que fes totes les 
accions necesshries per a ajudar els ajuntaments de Catalu- 
nya a sortir de la difícil situacid financera, tal C Q ~  constata- 
va aquest Parlament de Catalunya? 

Moltes grgcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrks. 

Alteraci6 de l’ordre del dia 

EI senyor conseller i el Grup Socialista -suposo que ser& 
el senyor Joaquim Nadal- tenen una interpeHaci6, ‘que és Ia 
número 13, sobre el finayament dels municipis. Podríem 
acumular-la ara? (Pausa.) 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre el finangament 
dels municipis de Catalunya i el refinangament 

de llur deute 

Molt bi, doncs, T6 la paraula. 
EI Sr. JOAQUIM NADAL: Moltes grhcies, senyor presi- 

dent. Senyores diputades, senyors diputats, senyor conseller, 
la intenci6 d’aquesta interpehció que presenta el Grup Par- 
Iarnentnri Socialista avui és cridar l’atenci6 al nou conseller 
i SL tot el Govern de la Generalitat per veure si 15s possible, en 
aquesta nova circumstancia d’un govern remodelat, que ha 
afectat, concretament, una conselleria que és la que té rela- 
ció més directa amb el m6n municipal, veure si 6s possible 
de definir una politica nova pel que fa a fes reiacions gene- 

rals del Govern de Ia Generalitat amb el món municipal, i, 
en el cas concret d’questa interpelalació -em referia, en un 
sentit més global, a les altres dues que vindran m8s tard-, 
veure si 6s possible de definir un canvi d’actitud substancial 
del Govern de Catalunya en relaci6 amb el problema de les 
finances municipals. 

Estic convenqut que la practica totalitat dels arguments i 
de les dades que ha aportat l’il-iustre diputat i alcalde de Sa- 
badell, senyor Antoni Fan&, són conegudes de tothom i no 
s6n discutibles. És veritat que la situació econbmica dels 
ajuntaments a tot Espanya i a Catalunya és dolenta. e s  veri- 
tat avui i era veritat fa vint-i-dos mesos, carn deia e? senyor 
F a d s .  I el cert és que, des del nostre punt de vista, el Go- 
vern de la Generalitat no ha tingut una politica en relaci6 
amb el món municipal. No volem ni tan solament arribar a 
dir que ha tingut una mala polítics; creiem que, per passivi- 
tat, per inoperhncia o per necessitat imperiosa de dedicar-se 
a les seves prbpies finances, no ha tingut, en  materia finan- 
cera, una politica concreta que tingués un llistat de mesures 
concretes que poguessin intentar resoldre els problemes que 
tenen els ajuntaments. 

El cert 6s que ja esti acabant el model de finayarnent 
autonbmic que es va pactar i que vinculava la cessió del 
15% de I’XRPF, i el cert és que el Govern de la Generalitat 
s’ha afanyat a plantejar a1 Govern central, en les seves nego- 
ciacions parlamenthries i de partit, la revisió del sistema de 
finangament. I el conseller d’Economia i Finances, que fins 
fa poca estona era aquí i ara no hi és, podria confirmar-nos 
corn i amb quina dilighcia el Govern de la Generalitat s’ha 
afanyat a plantejar eis ternes que afecten la revisió del siste- 
ma de finanqament autonbmic, i en cap cas no ha plantejat 
el problema de la situaci6 e c o n h i c a  i financera dels ajunta- 
ments. 

De fet, 6s veritat que la situacilj econbmica i financera és 
dolenta en totes les administracions pdbliques. kL *q  veritat 
que la situació econbmica de l’Estat, en el seu conjunt, n o  és 
bona, que la situaci6 econbmica del Govern centra1, com a 
brgan més significatiu de I’apareIE de I’Estat, no te una si- 
tuaci6 econbmica bona. Es cert que la situació econbmica de 
les comunitats autbnornes tampoc IIQ és bona; i és cert que 
la situaci6 econbmica dels ajuntaments tampoc nu 6s bona. 
Perb passa amb aixb una mica com ..., deixin-me posar un 
exemple d’una paperina de patates. Vost2s obren una pape- 
rina de patates, una bossa de patates, i tots tenim sempre la 
temptaci6 d’agafar les més flonges, les més grosses, les que 
pesen menys, les més cruixents, les que s6n més atractives, 
més fhcils d’agafar, i ens Ies mengem amb autkntica delecta- 
ció. I en el fons de la paperina queda un bon pi16 de patates 
trinxades, esquinpdes, aixafades, que és un pi16 significa- 
tiu. Els ajuntaments són el cu1 del sac o el fons de Fa paperi- 
na de patates. 

Totes les administracions públiques estan malament; les 
que estan pitjor, en un cert sentit -que intentar6 matisar tot 
seguit- s6n els ajuntaments. Perquk els ajuntaments estan 
molt malament, perb la posici6 relativa del conjunt dels 
ajuntaments de tota Espanya, en el que fa al volum total del 
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dkficit pdbIic, és molt petit. Qui t6 el dhficit pGblic mis 
gros? El Govern central. Qui comenqa a tenir un dkficit molt 
gros -i sortia aquests dies? Les comunitats autbnomes i, en- 
tre d’altres i molt significativament, la nostra comunitat au- 
tbnoma. I la suma de tots els dhficits aflorats a partir del nou 
sistema comptable, dels ajuntaments, en relació, com per- 
centual al producte interior brut, és la més petita de totes; 
ajuntaments, sobretot; corporacions locals sumades encara 
seria prou significatiu, perb els ajuntaments tots sols tenen 
un nivell de dkficit públic o de preskncia en el d&ficit pliblic 
realment molt baix. I malgrat tot la situaci6, un a un, és molt 
dolenta i afecta significativament i d’una forma greu Ia ca- 
pacitat de presta& de serveis dels ajuntaments. 

Una altra cosa és l’endeutament, que és molt alt, corn 6s 
sabut, pel que fa al Govern central; que comenGa a ser més 
alt -i les corbes comencen a tocar-se i a creuar-se- en la 
suma de les comunitats autbnomes, que agregades estan 
passant ja  ara a la suma de les corporacions locals aquest 
any; l ’ m y  passat encara no, aquest any ja  Ia suma de E’en- 
deutament, chrregues financeres de les comunitats autbno- 
mes de tota Espanya, passaran a davant de les corporacions 
locals. T així i tot és veritat que en l’irnbit de les decisions 
que corresponen al Govern central no hi ha hagut una res- 
posta prou significativa i suficient per resoldre el problema 
del finaqament de les corporacions locals, perb 6s veritat 
tarnbk que no hi ha hagut, en cap Bmbit de la vida pública a 
tot l’Estat, una pressi6 social i politica suficient des de prhc- 
ticament cap farga politica per aconseguir que el panorama 
general del sistema de finanpment de les corporacions 10- 

cals a Espanya canviés significativament i d’una forma fa- 
vorable. 

Perb el que ens porta aquí no és ben bé aixb. L’anterior 
consellera ens trauria alguna carta o el ministre Solbes dient 
que ell, de comissions tripartides i de finanqarnent conjunt 
de I’endeutament i algun percentatge dels crkdits, que ell no 
hi juga, perb el que ens porta aquí 6s una altra cosa. Quk 
passa a Catalunya i qu& es pot fer des de Catalunya? 

I el que passa a Catalunya és que la posició relativa dels 
ajuntaments catalans, en relació al conjunt dels ajuntaments 
espanyols, és pitjor, doblement pitjor, amb una visi6 en cara 
i creu o de gelat de vainilla i xocolata. Es veritat que els 
ajuntaments catalans estan pitjor perquk han gastat més, per- 
quS: han invertit més; 6s a dir, ei nivell d’inversió pdblica 
que han fet les corporacions locals de Catalunya és ei mes 
alt o dels més alts de tot 1’Estat -i aixb és cert-, per5 també 
és cert que Catalunya és de les poques comunitats autbno- 
mes que, perquk no ha tingut política municipal, no ha tin- 
gut cap mesura específica per fer front als problemes de les 
finances de les corporacions locals de Catalunya. 

Navarra i el Pais Basc tenen una situaci6 privilegiada i 
molt favorable histbricament, per6 la Comunitat Canhria, 
Múrcia, la Rioja, Arag6, Andalusia, Valkncia tenen, des de 
molt abans que Catalunya, fons de cooperació municipal au- 
tonhmics i tenen lleis de sanejament de les finances munici- 
pals, com nosaltres no tenim. I aquí ens passa el següent: 
creem -no repetiré allb dels acords del Ple del 4, 5 i 6 de 

maig del 93-, creem una ponencia tkcnica dins de la Comis- 
si6 de Govern Local per diagnosticar i proposar solucions 
per a la situació autonbmica i financera dels ens locals de 
Catalunya. I aquesta Comissió o no ha acabat els treba2Is o 
no els ha volgut acabar O si els ha acabat encara no els ha 
lliurat oficialment ni a la comissió que els va encarregar i ,  
pel que sabem, tindrh un diagnbstic més o menys fiable, 
per6 prhcticament no proposar& cap solució 

Segon, tenim finalment un fons de cooperaci6 local de 
Catalunya des d’aquest any -4.000 milions de pessetes. 
Molts ajuntaments, de qualsevol signe polític, fins i tot 
aquells que no van estar gens d’acord amb aquesta quantitat 
i amb aquest fons, han pressupostat aquest 4.000 milions en 
una proporció que ells mateixos s’han inventat, perb que 
n i n g ~  encara no ha definit. I a més a més, en el conjunt de 
les decisions que prenen els diferents departaments del Go- 
vern, s’I intenta sempre repercutir negativament o per llei, per 
reglament, per decret o per simple exigkncia administrativa, 
lesionar severament les finances dels municipis. 

Tema de la cessió de terrenys, tema de les exempcions no 
contemplades per llei de les llickncies d’obres, tema de la 
repercussi6 per llei de compethies i despeses als ajunta- 
ments, que no els correspondrien i que la llei imputa, i tot 
aixb en un sac que fa que la situació dels ajuntaments de Ca- 
talunya sigui francament mes preocupant i pitjor que a mol- 
tes de l’altres parts de 1’Estat. En part, perquk els 
ajuntaments de Catalunya s’ han esforqat a transformar els 
seus pobles i ciutats en una proporcili i a un ritme que pro- 
bablement no ha succeyt a altres parts de l’Estat, per6 en part 
tambi perqui: la comprensi6 i la sensibilitat i la disposici6 i 
la disponibilitat del Govern de Catalunya per trobar-hi solu- 
cions ha estat mks aviat limitada. 

I encara mks: la transparkncia de les subvencions condi- 
cionades, que és un dels camins que ha triat, el més tortubs 
possible, el Govern de Catalunya i els seus departaments per 
repartir diners del pressupost de la comunitat autbnoma a les 
corporacions locals, ha estat total. Hi ha hagut una gran opa- 
citat, no hi ha hagut transparkncia i, per exemple, tenim un 
problema molt seri6s en el coneixement dels criteris de dis- 
tribuci6 deis fons estructurals, objectiu 5.b, a una bona colla 
de comarques de Catalunya, que reben -comarques o muni- 
cipis- subvencions d’aquest objectiu, diners europeus, sense 
saber amb quin criteri -per exemple- el Departament 
d’Agsicultura, Ramaderia i Pesca les ha repartit. I nosaltres 
creiem que, en la conjuntura d’un canvi de Govern, i rn& 
concretament d’un canvi de conseller, el que hem de fer 
avui no és sortir a estripar, sin6 oferir una proposta de dihleg 
al nou conseller i plantejar4 que és un bon moment perquk 
posi damunt de la taula no altre cop bones paraules, sinó al- 
guna proposta concreta que permeti tirar endavant un carro 
que esta francament empantanegat. 

1 6s amb aquest esperit que nosaltres fem aquesta inter- 
pellació i les que vindran. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Nadal. Pe1 
Consell Executiu t6 Ia paraula l’honorable conseller senyar 
Pomés. 
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El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Moltes 
gGcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, dipu- 
tat senyor Farrés, en primer lloc agrair els bons desitjos en el 
nou conseller. Dit aixb, 6s cert que, una vegada més -no ha- 
via calculat els vint-i-dos mesos-, aquesta cambra s’enfron- 
ta amb un debat sobre la situaci6 competencial i financera 
dels ens locals. Parlem ara de la situació financera en primer 
lloc; i, en aquest cas, ho fa instada pels grups d’hiciativa 
per Catalunya i Socialistes, perb jo  crec que aixb respon 
-n’estic segur- una mica en l’interks de tot l’aspecte polític 
representat en aquesta cambra. Aquest interhs -jo eis ho vull 
assegurar- esth plenament compartit pel Govern -i després 
intentaré convencer-los d’aixb- a qui avui, doncs, repre- 
sento en aquesta intervenció. JO crec que no pot ser d’una al- 
tra manera; és a dir, Catalunya la fem tots, la fa el Govern i la 
fan els ajuntaments, i uns i altres hem d’anar de la mh si valem 
que el progrks i el benestar d’aquest pais vagi endavant. 

Per tant, a mi no m’agradaria que es produís un antago- 
nisme o la contrposici6 d’uun i altre nivell de govern, o en- 
tendre que el creixement i potenciació d’un dels hmbits ha 
de suposar una arnenaqa cap a l’altre. Aixb en cap moment 
contribuiria a la creació, per a mi molt necesshria, d’un cli- 
ma de cooperació interinstitucional. Aquest 6s l’anirn que 
inspira el Govern i el conseller que els parla, i estic segur 
que tambe als ii-lustres diputats a qui responc, entre altres 
prestigiats municipalistes. 

EI senyor Farrés, durant el debat per als pressupostos per 
a l’any 95, va citar uns versos de Pere Quart. Tambk re- 
centment, en declaracions als mitjans de comunicació, rece- 
lava de la vocaci6 rnunicipalista d’aquest Govern. Corn deia 
abans, jo espero que el sabré convkncer de la lleialtat institu- 
cional que inspira l’acció del Govern envers els ens locals. 
Es cert, senyor Farrds, que aixb no s6n jocs florals, ni tam- 
poc espero que siguin interessos sobtats davant d’unes 
imminents eIeccions municipals d’ algun candidat matiner, 
com deia aleshores, ni encara menys voluntat d’afeblir els 
municipis de Catalunya per assolir un major protagonisme 
del Govern. 

EI que jo avui defensaré com a posició del Govern, ja fi- 
gurava, per no anar més endarrere, en el programa electoral 
de Convergencia i Unió a les eleccions generals del 93, que 
va ser aprovat pe€ Senat a proposta dei Grup Parlamentari 
Catal& al Senat, el 23 de febrer del 94. Va ser objecte de re- 
soluci6, presentada pel Grup Parlamentari Catal& de Con- 
verghcia i Uni6, i aprovada per les Corts Generals amb 
motiu del debat sobre el estudo de la nacidn el 21 d’abril de 
94, i novament ho ha estat, tarnbk per iniciativa del Grup de 
Minoria Catalana, 6 s  el mateix debat celebrat recentment. 
Podem doncs, senyor Farrés, senyor Nadal, diferir sobre la 
bondat d’unes mesures concretes i entendre de manera dife- 
rent la  politica municipal. Aixb no salament és legítim, es..., 
diria jo que 6s lbgic, perb sobretot diferim en una cosa: des 
del Govern els desideritums, el que voldríem fer, ha d’anar 
necesshriarnent condicionat amb el quk podem fer. En qual- 
sevol cas, el Govern i els grups que vostes representen, jo 
crec que no difereixen en absolut en 1’Bnim que inspira la 

seva acci6, que 6s donar als ens locals, municipis i tambg 
consells comarcals, les millors condicions financeres i com- 
petencials que sigui possible, perquk en definitiva el que tots 
busquem 6s que el ciutadh pugui obtenir el millor nivell de 
prestaci6 de serveis dels tres nivells d’administraci6 catala- 
na. Per tant, j o  anima ja des d’ara, en aquesta meva primera 
intervenci6, a fer un exercici d’eradicar recels i prejudicis, al 
gual, jo el primer, m’hi comprometo. 

No pretenc amb aquesta reflexi6 tampoc defugir la con- 
frontació política, Ibgica entre les seves posicions i les que 
j o  represento, sinó posar les coses al seu lloc. La confronta- 
ci6 entre un Govern de Convergencia i Un16 i els represen- 
tants de les formacions polítiques d’hiciativa per Catalunya 
i Socialistes quant a les mesures a adoptar pel que fa a les 
hisendes locals i al seu irnbit d’autonomia, jo crec que no 
pot ser entesa en cap cas com una confrontació de 1’Admi- 
nistració d e  la Generahtat vers l’Adrninistraci6 local. 
Aquesta no és la realitat, i fijra temerari i irresponsable voler 
transmetre aquesta sensació als ens locals; perb, encara més, 
jo  diria que, a més, seria contraproduent per als interessos 
d’ambdues parts, d’una banda, perque els municipis catalans 
tenen una situaci6 molt especifica respecte a la resta dels 
municipis de 1’EEstat -abans ho ha dit vostk-; el nivell de 
prestaci6 de serveis dels nostres municipis, per exighcies 
culturals i socials dels mateixos ciutadans 6s foqa més ele- 
vat que a la resta de 1’Estat- Per tant, la solució als seus pro- 
blemes no hauria de venir d’un pacte uniformitzat per a tot 
el mapa municipal estatal. I, consegiientment a l’explicat, 
per negociar una f6rmula específica amb el Govern de 1’Es- 
tat, necessitem tota la forga possible. Jo crec que cal que 
anem plegats, amb la forqa de tots. D’altra banda, i des del 
punt de vista del Govern catal&, aixb també seria perqui: di- 
fícilment es podran assolir els objectius pretesos amb Ia seva 
política -el reequilibrament territorial, l’estat de benestar, la 
millora en la quantitat i qualitat dels serveis que reben eIs 
ciutadans-, si no compta amb l’imprescindible ajut d’unes 
institucions tan bhsigues i properes al ciutadh com són els 
ajuntaments i ,  per tant, aixb tambk ho tinc molt clar. 

Ens necessitem, doncs, els uns als altres; necessitem unir 
les nostres forces per fer un front comlj davant la insthncia 
estatal, que és la que té la potestat de regular les bases de1 
rkgim de les entitats locals i les seves finances. Aquesta era 
Pa idea que, com molt be manifestava vosti: abans, inspirava 
la Resoluci6 i O i  d’aquesta cambra, subsegüent al debat mo- 
nografic que durant tres dies va tractar la política municipal 
i ,  molt especialment, la situació ecenbmica dels ajunta- 
ments. Aquesta Resolució instava el Govern de Ea Generali- 
tat a realitzar un conjunt de mesures tendents a l’assoliment 
d’una modificació en profunditat del marc normatiu estatal 
en matkria de rkgim local, en un doble sentit: d’una banda, 
clarificació del rkgirn competencial dels ens locals i, conse- 
giientment, del seu finayament, i remoció dels obstacles 
existents per tal que el Parlament de Catalunya pugui legis- 
lar en forma substantiva en aquestes mathies. 

Aquesta negociaci6 -tamb6 s’ha comentat abans- s’esta- 
blia en ei marc d’una mesa tripartida Govern central - Go- 
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vern de la Generalitat - ens locals, d’acord amb la proposta 
del Govern de la Generalitat. La constituci6 i inici d’activi- 
tats de I’esmentada mesa tripartida va ser proposada conjun- 
tament per la meva antecessora al Departament de 
Governació, el mateix conseller d’Economia i Finances, e1 
ministre d’Econornia abans de les eleccions genrals del juny 
del 93 ... Posteriorment va ser reiterat des de la mateixa Con- 
selleria de Governació, e1 ministre d’Economia i Finances i 
el ministre d’ Administracions Plibliques, i en arnbd6s casos 
la resposta -deixin-m’ho dir- crec que va ser absolutament 
decebedora, tot i que, en linies generals, els ministres consi- 
deraven positiva la iniciativa. Afegia el ministre d’Econo- 
mia i Hisenda - textualment tradui‘m-: <<No sembla coherent 
establir una comissió tripartida amb la participaci6 formal 
de representants de I’  Administració de ]’Estat per tractar ex- 
clusivament la situació financera local a Catalunya, i més 
encara en un moment que s’inicia I’estudi de la participació 
als ingressos de I’Estat de Tes corporacions locals per a un 
nou periode.>> Afegint rnks endavant que <<en cap supbsit le- 
gal o material es poden arribar a establir uns compromisos 
singulars que separin els municipis catalans dels principis 
generah que regeixen el finanqament local>>. 

Posteriorment, el Departament va contestar al ministre 
insistint en la necessitat que el Govern central reconegui 
l’especificitat del rkgirn local catali, i es va adreqar de nou 
al ministre per a les Administracions Públiques proposant 
com una mesura immediata la institucionalitzaci6 de la 
preskncia d’un representant de 1’AdministraciÓ de la Gene- 
ralitat en la Comissi6 Nacional d’Administraci6 Local, ofe- 
rint per aquesta via una possibilitat de participació en 
decisions d’importincia, corn ara els nous criteris de distri- 
buci6 de la participacid dels ens locals en els ingressos de 
I’Estat, la distribució de les subvencions del Programa de 
cooperació econbmica local de 1’Estat i, cada vegada més, 
els relacionats amb l’aplicació dels fons estructurals comw 
ni tari s. 

Perb -jo crec que cal dir-ho també-, després de I’aprova- 
ci6 d’aquesta resoluci6, després de l’acord d’aquesta cambra 
per unir esfoqos i, conjuntament, Govern i ajuntaments fer 
front comú davant el Govern de l’Estat, tan sols uns mesos 
despres, s’enceta la idea del pacte local i s’hi afegeixen re- 
presentants municipalistes d’aquesta cambra. 

La reivindicaci6 d’un h b i t  cornpetencial municipal, que 
s’apropa a una concepci6 cantonalista, ha rebut el suport 
més impensable: el de determinats ministres del Govern 
central que proclamen que ha arribat el moment del munici- 
palisme i que aquest moment requereix un ampli acord entre 
les forces polítiques de 1’Estat per tal d’ampliar l’abast corn- 
petencial dels ajuntaments, en  especial els de major pobla- 
ci6, I’anomenat G-7, o grup de les set ciutats mds grans 
d’ Espanya. 

Perb el mes sospitós 6s que aquest sobtat descobriment 
del municipalisme es produeix justament després de la més 
greu i generalitzada protesta dels ajuntaments per la seva in- 
suficikncia econbrnica i abans de la signatura d’un pacte on 
s’accepta que els propers cinc anys la participació dels ajun- 

taments en  els ingressos tributaris de l’Estat, que suposa en- 
tre el 25 i el 33% dels ingressos municipals, no tan sols 
creixerh en el millor dels casos al ritme del PIB nominal; per 
tant, una garantia de continuar patint les mateixes dificultats 
financeres, almenys durant cinc anys més. Aixb sí, a canvi 
d’una pretesa transferkneia massiva de compethcies que 
haurien de rebre els ajuntaments. Jo crec que aquesta sospita 
és quasi ja una certesa quan es descobreix que els hmbits 
materials d’actuació ptíblica, que, d’acord amb els docu- 
ments del pacte local que van sortir a la llum, són suscepti- 
bles d’ampliació competencial a favor dels ajuntaments, no 
són els reservats al Govern central, sin6 els que la Constitu- 
ció i els estatuts d’autonomia han reconegut com a hmbits 
competencials de les comunitats autbnemes. 

Per tant, jo crec que tot sembla indicar que ens trobem 
davant d’una clhssica maniobra de diversió on el Govern 
central ha defugit la pressió reivindicativa dels ajuntaments i 
els adrqa  envers un conflicte, que vull qualificar d’artifical, 
amb les comunitats autbnames. En aquest cas, perb, encara 
és pitjor la forma que el fons, perquk aquesta maniobra es 
pretén canalitzar mi tj anpnt  negociacions entre les forces 
politiques que, després, s’haurien de traduir en acords dels 
parlaments au tonbmi cs. 

Retorno al fil inicial, argumental. L’acord d’aquesta cam- 
bra, que el Govern de la Generalitat, el Govern de Catalu- 
nya, ha intentat reiteradament executar, de creació de la 
mesa tripartida per tal de trobar solucions de conjunt a la 
qüesti6 cornpetencial i al mateix temps a la situaci6 
econbmica dels ajuntaments catalans, s’ha trobat amb una 
negativa per part del Govern central que al.legava, precisa- 
ment, que aquests problemes es resoldrien en el marc del 
Pacte local i que aquest seria el lloc de trobada idoni per dis- 
cutir els problemes competencials, perquk -no ho oblidem- 
competencies i finanqarnent han d’anar necessiriament de la 
mi i, a hures d’aara, no es pot parlar de finanpment sense la 
preskncia del Govern central. 

Penso sincerament que renegociar la participació dels 
ajuntaments en els ingressos de I’Estat tan a la baixa COM 

s’ha fet, 6s a dir, donant continui’tat a un sistema establert 
per la Llei reguladora de les hisendes locals, que tan perni- 
ciós s’ha demostrat. i que fins i tot el seyor Fam& recorda 
sovint -i avui també ho ha dit de manera malt simptomiti- 
ca- que va ser aprovat un 28 de desembre, amb un incre- 
ment que en el millor dels casos creixeria nom& al ritme del 
PIB, perjudica seriosament els interessos municipals, sobre- 
tot els interessos dels municipis de Catalunya. Aquests -ho 
ha dit, no se si el senyor Nadal o vostk, senyor Farrés-, 
aquests tenen l’índex mes alt d’endeutament de tot 1’Estat. 
L’explicaci6 tarnb6 s’ha dit, d’aquest fet. 16s que no són els 
pitjors que gestionen els seus recursos, ni els que més de- 
grement dilapiden el seus ingressos; el que passa és que -jo 
crec que d’aixb ens n’hern d’alegrar tots- el nivell de presta- 
ci6 de serveis per part de I’Administració municipal catala- 
na 6s molt elevat, comparable amb I’eesthndard europeu en la 
seva gran majoria. 1 aixb, naturalment, té el seu cost. No és 
una casualitat, 6s la conseqükncia lbgica del fet que el nostre 
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país té un nivell de desenvolupament econbmic i social que 
no 6s el que tots voldriem, per6 que supera en molt la mitja- 
na de la resta de ]’Estat. 

És per aixb que abans deia jo que una solució uniforme i 
uniformitzadora per a tots els municipis de 1’Estat no podrh 
ser mai satisfactbria per als municipis catalans, perquk o bé 
deixen de prestar serveis com fins ara donaven -com deia 
vosth,  o continuaran essent les ventafocs, eis mks endeu- 
tats, per bé que gestionin els seus recursos. Jo demano una 
reflexió, per tant, serena i desapassionada d’aquest punt. 

Si m’ho permeten, vegem qui! és el que ha passat amb la 
situació financera dels municipis des del debat monografic 
del 93 a quk abans fkiem referencia. Jo crec que cal assenya- 
lar un fet evident: el terna de Sa situaci6 econbmica dels 
ajuntaments ha perdut virulkncia com a tbpic als mitjans in- 
formatius. Ara bé, aixb no es pot interpretar COM a signe que 
la situació econbmica dels ajuntaments, entesa com a sufi- 
ciencia per a la prestació dels seus serveis, hagi millorat 
substancialment. L’explicació jo crec que 6s una altra: l’any 
93 els ens locals van patir la sacsejada d’una situuaci6 nova 
comuna a totes les administracions públiques: I’efecte com- 
binat de la crisi econbmica i la crisi fiscal. 

La crisi econbrnica, des de mitjans del 92, incrementa la 
demanda de determinats béns p6blics al temps que va reduir 
la base imposable de molts impostos i, en general, la capaci- 
tat fiscal dels contribuents. La crisi fiscal, doncs, apareix 
corn a resultat d’aquesta crisi econbmica que coincideix 
amb una orientació generalitzada: veure en el dkficit públic 
el motor de la inflexió i forpr, en conseqükncia, els ens pú- 
blics a reduir-lo al minian. Aquesta dobIe crisi que tutes les 
administracions públiques hem patit i patim, ja  que els es- 
mentats objectius de convergkncia econbmica impedeixen 
aprofitar en un sentit expansiu la reactivaci6 econbmica que 
comenqa a consolidar-se i que va forqar a restringir conside- 
rablement el ritme de creixement de la despesa p6biica, es 
va traslladar molt ripidament als ajuntaments pel que fa als 
seus efectes prhctics, perb ha requerit un periode de temps 
més llarg per a la seva adaptació. 

Els ajuntaments han hagut d’aprendre a ajustar les seves 
despeses al nivell dels seus ingressos. En efecte, dins el 
temps transcorregut, molts ajuntaments han aplicat mesures 
de contenció de la despesa, s’han congelat les plantilles, i 
fins I’exercici aquest del 95 les retribucions del personal i 
dels electes; s’ha ralentitzat el ritme inversor, i aixb tamb6 
s’aprecia en el seguiment de programes de cooperació 
econbmica, i molt especialment s’han aprofitat les compara- 
tivament millors condicions del mercat financer per renego- 
ciar el deute i obtenir important reducció en els interessos 
del deute viu. 

Ara bé, queda una important pregunta pendent de respos- 
ta: aquesta adequacib dels ajuntaments a ies circumstincies 
noves implica tamb6 un sanejament dels dkficits acumulats 
dins l’etapa anterior? Corn saben -i n’hnn parlat abans-, la 
ponencia t2cnica de finances locals creada en el si de la Co- 
missi6 de Govern Local de Catalunya ha realitzat un estudi 
de la situaci6 financera d’una hrnplia mostra d’ajuntaments 

catalans, centrada per la necessitat de disposar de dades fia- 
bles en les liquidacions del pressupost del 92. En un avatq 
de les conclusions de l’esrnentat estudi, ofereix uns elements 
reveladors: cal considerar corn a cas diferenciat, jo crec, 
d’antuvi, i en conseqühcia donar un tractament diferent, a 
a l b  que seria el tema de 1’Ajuntarnent de Barcelona, el ro- 
manent net de tresoreria negatiu del qual l’any de referkncia 
significava prop del 10% dels ingressos totals dels ens IocaSs 
de Catalunya. Tret del cas de Barcelona, doncs, ens trobem 
que hi ha cent onze ajuntaments amb romanents nets de tre- 
soraria negatiu l’any 1992, Ia major part ajuntaments mit- 
jans i grans; aquests cent onze municipis aplegaven -si 
s’exclouen les dades de Barcelona abans esmentades- un ro- 
manent negatiu global de 12.500 milions de pessetes, que és 
la quantificaci6 més exacta a guk s’ha pogut arribat d’allb 
que col4oquialment en diriem <(el forat de les finances locals 
catalanes>>, 

Doncs bé, el més important encara és considerar que 
aquest romanent net negatiu provenia en la major part dels 
casos dels exercicis anteriors; el resultat de l’exercici corrent 
no assenyala dkficit, L’any 92, l’any olimpic, que fre- 
qiientment s’associa amb l’alegria en la despesa, ja fou per- 
cebut i viscut pels nostres ajuntaments -sempre a nivell 
agregat- dins d’una disciplina financera forqa acurada. Per 
tant, jo des d’aquesta tribuna voldria felicitar els ajunta- 
ments per la capacitat de contenci6 de la despesa p6blica, 
d’adaptació a la situació de crisi glabalitzada, de resistkncia 
vers I’adversitat, i transmetre’ls en nom del Govern el reco- 
neixement d’una actuació globdment molt positiva. 

De totes maneres, el panorama de 1’ esdevenidor -que és 
el que suposo que estem debatent avui aquí- no sembla 
d’entrada gaire mis  engrescador. La participaci6 de les cor- 
poracions locals en el conjunt de la despesa de les adminis- 
tracions públiques +’ha dit abans- baixa un punt i escaig 
-per cert, no pas a favor de les comunitats autbnomes, sinó 
de l’Administraci6 de I’Estat. L’ Administració de la Gene- 
ralitat i les corporacions locals hauran de continuar afrontant 
exercicis pressupostaris de contenció i dificultats de tresore- 
ria. El conseller Alavedra, quan presentava el Projecte de 
llei de pressupostos per al 95 en aquesta cambra, ja els tras- 
lladava aquest argument: necessitat de contenci6 de la despesa 
pública, la qual cosa obliga a fer retallades en uns aspectes per 
tal de no minvar altres que es considerin prioritaris. 

Així, ates que les corpuracions locals són, precisament, 
una de les prioritats del Govern en aquests Pressupostos, les 
transferkncies corrents a les corporacions locals apleguen un 
11 3% del pressupost consolidat, i s’incrementen d’un 4,1% 
en tant que les despeses considerades no priuritiries, per 
aplicaci6 del criteri de conten& pressupostiria, tenien una 
reducció del 3,4%. Tambe el total de transferhncies a corpo- 
racions locals procedents dels ingressos propis de la Genera- 
litat a través de departaments, organismes autbnoms i 
entitats s’ha incrementat enguany d’un 3,35% respecte del 
94. 

Pel que fa a les transferencies procedents de les empreses 
pibliques, 6s a dir, Junta de Residus i Junta de Sanejament, i 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. I15  I 2 de r n q  de 1995 I SESSIÓ PLENARIA Núm. 63.2 6399 

si se signa el conveni de Junta de Sanejament amb el Go- 
vern central per al cofinanprnent de la depuradora del Prat 
de Llobregat, s’incrementaran tarnb6 de 2.000 milions de 
pessetes. 

S’ha endegat una altra iniciativa, molt reivindicada per 
part dels diputats interpel-lants i de l’oposició e n  general: la 
creació, a la Llei de pressupostos de la Generalitat per al 95, 
de In participaci6 dels municipis en els ingressos de la Ge- 
neralitat, integrada, per tant, en  el Fons de cooperacid local 
de Catalunya, com a conseqühcia d’una esmena conjunta 
dels grups de Converghcia i Unió i Socialista, dotada en- 
guany amb 4.000 milions de pessetes. Aixh tal vegada pot 
ser considerat insuficient per alg6 de vost&s, perb a mi 
m’agradaria que aquesta qüestió s’interpretés en clau de 
cornpromis i de manteniment de la nostra convicció que a 
Catalunya la competkncia exclusiva de la Generalitat en ma- 
tkria de regim local ha de permetre una regulaci6 diferencial 
i distintiva. Pel que fa a aquest Fons de cooperació local, dir 
ja des d’ara que la voluntat del Govern és cercar el rn&xim 
consens possible amb les associacions municipals catalanes 
en la fixaci6 dels criteris de distribuci6. 

Un altre tema seria el refinanpment d’aquest deute mu- 
nicipal. Tot i que la Resolució 101 insta el Govern a partici- 
par en I’esmentat refinanpment, sempre arnb aportacions 
compartides entre 1’AdministraciÓ central i la de la Genera- 
litat, hi ha una impressió generalitzada que una mesura 
d’aquest tipus discriminaria positivament els ens locals que 
havien seguit una politica d’ endeutament creditici, enfront 
dels que s’havien estimat més contenir les seves despeses 
d’inversi6. Sembla ser que el Govern central comparteix 
aquesta opinió. El repte és trobar una f6rrnula que, facilitant 
la resolució de situacions greus, no trenqui, en cap cas, 
15equitat envers els més prudents. El Govern de Ja Genemli- 
tat manté el cornpromis, assumit en el debat general que va 
donar lloc a aquesta Resolució, de cofinanqar el refinanp- 
ment del deute municipal si ]’Estat es compromet al respec- 
te, i per aixij en els Pressupostos de la Generalitat es 
mantenen dues partides obertes. En aquest cas, jo crec que 
caldrh esperar les iniciatives que pugui establir el Govern 
central, 

En tot cas, ja hem dit abans -i acabo- que el procés de 
refinanqarnent s’ ha produyt espontaniament i generalitzada- 
ment, aprofitant el periode de tipus d’íntergs més baixos. En 
aquesta situacici, encara mes, també es beneficiarien rnbs els 
ajuntaments que no han pres cap iniciativa de refinanqarnent 
exceptuant l’aspecte discriminatori de la mesura. Un cas 
molt particular -ho repeteixo- 6s 1’Ajuntament de Barcelo- 
na; tots vostks saben que per als Pressupostos d’enguany, i 
com a resultat d’una esmena transaccional del Grup de la 
majoria arnb el Grup Socialista, es va incloure una partida, 
tamb6 oberta, per tal de recollir el finanprnent de contracte- 
programa de transpert, que suposar& una aportació per part 
de la Generalitat d’uns 3.000 milions addicionals als que 
aportin les altres administracions. E’esforc;, per tant, crec 
que 6s important, i mks en el marc de contencih de que 
abans els parlava. 

Jo no sé si hem fet absolutament tot e1 que es podria fer 
-responent, una miqueta, a la seva primera interpelhció-, 
perb sí que crec que s’han fet bastantes coses. Repetir la fra- 
se de dir: ei desiderhtum hauria sigut poder fer moltes mks 
coses; aítres és el que ens sembla que hem pogut fer, 

De moment jo em quedaria aquí, esperant el torn de 
rep1 ica. 

Moltes grheies, senyor president, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes gricies, senyor conseller. 

Senyor Farrks, per al torn de replica. 
El Sr. FARRÉS: Gricies, senyor president; gricies, se- 

nyor conseller, Primer, j a  hem zlvanqat alguna cosa: tkcnica- 
ment estern d’acord. Vostg ha donat més dades, que 
nosaltres, Ibgicament, pel tema de temps, no n7  hem pogut 
donar. Per tant, diagnhstic: d’acord. Ara, es tracta de veure 
quina 6s la resposta politica. Diu -si no ho he entks mala- 
ment-: <<No ens barallem. Nosaltres, és a dir, Aciministraci6 
zlutonhmica - ajuntaments, estem al 25%, vosaltres no; allb 
de ]’Estat cap als ajuntaments, tots juntsw -si no ho he entks 
malament. Molt bé, Perb, mentrestant, que  6s el que passa? 
Doncs, miri, un dia d’aquests, em sembla, vull dir, que és la 
festa dels bombers; tradicionalment 1’Ajuntament de Saba- 
dell, al parc de Sabadell, els donava una subvenció de 
50.000 pessetes, pero, com que som veihs, no en tenim cap 
obligació, és la Generalitat. perb ens demanaven subven- 
ció, i els la donhem;  aquest any els I’ha retallat; els ha do- 
nat 40.000 pessetes. El mes de febrer, el senyor Comas va 
organitzar un viatge del president de la Generalitat, amb un 
dinar de 240 persones, que era el llistat de les entitats que 
havien rebut subvenció de Benestar Social. Per tant, mentre 
nosaltres davant dels ciutadans hem d’estrknyer el cinturb, 
des de la Generalitat, perquk j a  t6 el 25%, es llencen els di- 
ners en els municipis, i aixb no 6s just, senyor conseller, 

Nosaltres hem vingut aquí i hem dit: <<<Entrem en  la línia 
de treballar, tots, de fer esfoqos per una mesa tripartida}), i 
surt el secretari general de Convergencia Demucrhtica i a 
tots els que portem no se quants anys baldant per intentar ti- 
rar endavant les finances dels municipis ens diu: <rEscolti)> 
-diu- <<Roca est6 dispuesto a encabem la lucha para lograr 
un nuevo modelo de financiación.>) (Remor de veus.) Ara: 
<<Roca pretende rebajar el IAE.>> Perb, que no haviem quedat 
aquí, amb una resolució del Parlament, que seria el Govern 
el que faria gestions davant del Govern de Madrid per i-l 

aconseguir una modificació de l’IAE? O és que vostks han 
arribat a acords i no els fan públics, i esperen que nomes ho pu- 
gui capitalitzar una determinada persona! (Remor de veus.) 

Escoltin, perquk, mentrestant, que passa a les altres co- 
munitats autbnomes? Tal COM s’ha dit ..., a la comunitat au- 
tbnoma de Canhies, Llei de finanprnent i de sanejament; a 
I’Aragó, Llei de sanejament; les altres, que ho estan treba- 
llant. Nosaltres estem disposats a fer tots els passos que si- 
guin necessaris, perb eP Govern de Catalunya ha 
d’acompanyar els ajuntaments de Catalunya i hem de redis- 
tribuir abans, perquk, s i  no, aixb no és passible. Totes les 
mesures, totes les accions que avui és capaq de fer el Govern 
de la Generalitat són aquestes gestions que vosti: ens ha dit? 

Fascicle segon 
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No varen, el Grup que d6na suport ..., el seu corresponent a 
Madrid, no va votar favorablement els Pressupostos de I’Es- 
tat? Quines condicions va posar? No ho sé. La municipal, 
segur que no. EI que venim a reivindicar aquí, en nom d’Ini- 
ciativa per Catalunya, 6s que la situaci6 municipal passi al 
davant del conjunt de prioritats, perquk la situacid és tan de- 
licada que quan caiguin -ja ho varn dir altres vegades- les 
finances municipals d’una manera definitiva ..., si no ho fan 
peIs ajuntaments, facin-ho per vostks, perque arrossegarh 
una part molt iinportant de l’obra de Govern; no dels ajunta- 
ments, sin6 del Consell Executiu de Ia Generalitat, per tots 
aquests sistemes de cofinancament. 

Escoltin, estan disposats que durant aquest any pugui en- 
trar en aquest Parlament una llei de sanejament de les finan- 
ces dels municipis, corn ha passat en d’altres comunitats 
autbnomes? Estan disposats que els 4.000 milions de pesse- 
tes siguin nets? Perquk, no ens enganyem! Des del punt de 
vista municipal, aixb es nodreix de transferkncies corrents i 
de transferhcies de capital. Per tant, amb recursos que ana- 
ven als municipis, d’increment de recursos, ni un -global- 
ment considerat. Podem parlar d’una progressi6 de 
creixement del Fons de cooperaci6 municipal? Podem parlar 
que hi hagi un compromis per poder formular una proposta 
de nova llei de finanpment? Perquk 6s moIt dur, senyor 
conseller -és molt dur-, saber com estan les finances dels 
municipis i ara haver de veure en els mitjans de comunica- 
ció que, sense absolutament cap rigor i ,  a més a mes, estant 
convenpt qui ho diu que allb 6s absolutament impossible, 
que és inviable qLie allb pugui passar, es facin afirmacions 
que condueixen a confondre els ciutadans. I nosaltres aixb 
ho qualifiquem només amb una paraula: demagbgia politica. 
Com es compensen els rebaixos dels IAE? Quant s’incre- 
mentaran els dkficits ptiblics? Amb quins impostos s’hauran 
de contrarestar? Com s’aconseguiran, en tot cas, els majors 
ingressos? Per quh no s’han aconseguit abans‘? I aquestes 
són les respostes? Li agraeixo la resposta tkcnica, perb jo  em 
dirigeixo a un  membre del Consell Executiu de la Generali- 
tat, i el que nosaltres demanem 6s la resposta política; da- 
vant d’aquesta situacid, quina és la resposta p o k a  del 
Govern de la Generalitat? Pot assumir el Consell Executiu 
un compromis seriós, calendari en mi, abans de  les elec- 
cions municipals, per@ el conjunt d’homes i dones de Ca- 
talunya shpiguen que les corporacions locals que elegiran 
dintre d’uun parell o tres de mesos tindran unes perspectives i 
unes possibilitats de treball; perqu5, si no fem aixb, diguem 
la veritat -diguem la veritat. A davant de cada afirmacid, 
que tothom digui com pensa pagar-ho o, en tot cas, quins 
dkficits pensa fer i corn se solucionaran. La resta és fer volar 
coloms, i ,  tai corn estan les coses, em temo molt que no ens 
ho podem permetre. 

Per tant, davant d’aquesta situació -i acabo, senyor presi- 
dent-, nosaItres el que demanem és que el Govern de Cata- 
lunya adquireixi un compromis politic, concret, de donar 
resposta a aquestes legitimes exigkncies dels ajuntaments 
catalans, precisament pel diagnbstic tBcnic que vostk abans 
ens ha explicat. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Se- 
nyor Joaquim Nadal, te la paraula. 

Ei Sr. JOAQUIM NADAL: Molt honorable president, 
senyores diputades, senyors diputats, honorable conseller, la 
veritat 6s que l i  desitjo molta sort, i la necessitarh, perquk 
entre el conjunt de bones intencions que ha expressat el seu 
discurs i la prBctica habitual dels seus companys de govern 
hi ha un abisme. A mi el cos em demanava, abans de co- 
menqar la interpellacid, dir que a rni rn’hauria agradat conti- 
nuar la discussió que s’havia encetat amb el conselIer 
Comas, i la veritat 6s que, quan vostk ha fet la seva primera 
cleciaraci6 d’intencions expressant la voluntat de dissipar 
qualsevol ombra de dubtes sobre la voluntat rnunicipalista 
del seu Govern, he pensat que aquí tophvern amb el primer 
problema d’un discurs que +om ha dit el senyor Farrés- 
t b i c a m e n t  estava molt ben construi‘t i en el qual, a rn6s a 
mks, jo intentaré descobrir una skrie d’ekments bastant po- 
si t i us. 

Per6 és veritat que en I’actitud de conjunt del Govern de 
Catalunya hi ha símptomes suficients -que discutirem 
aquesta tarda en les altres interpel4acions- de menyspreu, o 
de menysteniment, o de marginmi6 de les corporacions 10- 
cals de Catalunya, en benefici d’una manera d’entendre l’auto- 
govern i I’afirmaci6 de Catalunya com a autogovern que vol 
construir-se no amb sinó contra i sense els ajuntaments. 

Vostk ha fet un plantejament, d’entrada, de carhcter molt 
global, i jo vull portar-10 en el primer, en el cornenprnent, 
també en aquest plantejament molt global. Políticament, el 
Govern de Catalunya planteja una shie de qüestions que s6n 
contradictbries amb algun aspecte del seu discurs -si vol, en 
tornarem a parlar aquesta tarda. 

Hi ha en el seu discurs dos aspectes que jo diferenciaria: 
hi ha una colla d’elements molt positius i que, a més a més, 
són una novetat en efs bancs del Govern. Vostg ha reconegut 
que l’esfoq inversor dels ajuntaments cataians ha estat molt 
notable; vosti: ha reconegut que el nivell de prestació de ser- 
veis dels ajuntaments catalans ha estat molt notable i homo- 
logable als ajuntaments europeus i molt per damunt de la 
mitjana espanyola; vost5 ha reconegut que I’esfoq de con- 
tenció dels ajuntaments catalans ha estat molt notable. I 
aixb, en el seu conjunt, és una novetat, i corn a novetat no és 
només tkcnica, és tambe un  reconeixement politic: per pri- 
mera vegada sona la paraula c<ajuntamentn en aquest hemi- 
cicle amb un cert to de respecte a una administració pública 
que o no era mai esmentada any darrere any en cap dels dis- 
cursos de política general del president o era rnks aviat molt 
poc tinguda en compte. 

Perb hi ha un altre aspecte del seu discurs que porta les 
coses a un terreny que ha estat molt habitual en aquesta 
cambra: <<aquest és un tema de Madrid, no 6s un tema de 
Barcelonan, caquest 6s un problema espanyol, no 6s un pro- 
blema catalb i <(aquest es un problema de filosofia de fons 
en la definició del model de I’Estat de les autonomies, no un 
problema de finanqarnent dels ajuntaments catalans>>. I in- 
crusta o l i  incrusten, qui li prepari el. discurs, el terna del 
pacte local. 
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I si hem de parlar del pacte local q u e  6s una altra qües- 
tió amb molt POC a veure amb el problema del finarqament 
directe dels ajuntaments-, ens trobem amb un problema que 
tarnbk és un problema molt important aqui, perque si en 
moltes altres parts de 1’Estat 6s veritat que determinats ajun- 
taments plantegen el pacte local COM una confrontaci6 mu- 
nicipi - comunitat autbnoma per treure competkncies a la 
comunitat autbnoma i reforqar competencialment i finance- 
rament els ajuntaments, tots els ajuntaments de Catalunya 
han deixat clar que com que aixb és una cosa diferent, Cata- 
lunya és un fet diferencial i la realitat nacional de Catalunya 
planteja un autogovern que serveixi per afirmar la realitat 
nacional de Catalunya, esth clar que el pacte local vist des 
d’aquí no és, no té per que ser, no volem que sigui una dismi- 
nuci6 del nivell competencial del Govern de la Generalitat. 

Perb sí parlem de pacte local a Catalunya i parlem d’allb 
que el seu Govern fa, per exemple, amb els consells cornar- 
cals i all6 que cansenteix, pel que fa a transferhcia de com- 
petencies i recursos als consells comarcals en relaci6 amb 
els ajuntaments, tenim un problema politic i molt important 
de filosofia, de definició del paper de les diferents adminis- 
tracions públiques a Catalunya. 1 el nostre pacte local 6s un 
pacte local que afecta Catalunya en aquest terreny, i és per 
aixb que la 3eva derivació del seu discurs, de dir: {{finances, 
és un problema espanyol, només el podrem arreglar amb Es- 
panya>>, i el senyor Farres li diu quk han fet, qub han fet i 
qui est& dient alguna <<tonteria>> en relació amb la possibilitat 
de rebaixar impostos, i aquest és un altre problema. 

I per acabar, anem al concret. Quk podem fer des d’aquí 
per resoldre aspectes de les finances locals de Catalunya? 
Estan disposats a aquesta partida oberta, que no té ni un 
duro, posar-hi la quantitat que signifiqui els dos punts de 
subvenci6 en els crkdits de tots els ajuntaments de Catalu- 
nya, hi posi o no hi posi els seus dos punts el Govern de 
]’Estat? O no hi estan disposats, malgrat que tres o quatre al- 
tres comunitats autbnomes ja hi han estat disposades? Estan 
disposats a deixar de discutir segons quins aspectes de la ca- 
pitalitat de Barcelona, crear un fons especial a través de la 
carta municipal i fer que el repartiment dels 4.000 milions 
dei Fons municipal de cooperaci6 local de Catalunya no si- 
gui un estiracabells estdpid, perquk el factor Barcelona, si té 
incidencia el factor poblacimal, di storsionslrj el reparti- 
ment, que ser& miseriós, ajuntament per a.juntarnent? 

Podem calcular aixb a part? Podem situar Barcelona a 
part? No traient-li diners, posant-n’hi més? Perquk, és clar, 
com es reparteix el Fons espanyol? Ponderat per la població, 
per I’esforG fiscal i pel n6rnero á’aules que té en manteni- 
ment cada ajuntament. Només la distribució de pessetes per 
habitant a Catalunya ja seria un repartiment mis igualitari 
que el que es fa, respecte als ajuntaments petits, amb el fons 
nacional; perb els 4.000 milions repartits a pesseta per habi- 
tant s’emporten el 40% per Barcelona. Quk repartir& a la 
resta dels ajuntaments? L’alcalde de la S6nia deia que ell. no 
en té ni per pagar la festa major. I aquesta és la realitat. 

Podem modificar o podem fer que siguin els 4.000 mi- 
lions no baixa de partides condicionades per crear una sola 

partida incondicionada? Podem, pot vostk convkncer els 
seus companys de Govern que deixin d’escatirnslr els impos- 
tos que deuen a les corporacions locals? Podem assentar 
doctrina o pot fer vosti: que s’assenti doctrina i que les Ili- 
ckncies d’obres 1’Administració autonbmica les pagui? I les 
de l’Estat, naturalment, i les autopistes, naturalment, i els 
hospitals. O al revgs, podem crear un fons que compensi 
dels ingressos no produi’ts per aquests impostos que incre- 
menti el Fons de cooperació local de Catalunya? 

Esta disposat, senyor conseller, a parlar de tot aixb i a in- 
tentar des de Catalunya fer una politica, pel que fa a la situa- 
ci6 financera dels ajuntaments catalans, que els resolgui o 
els comenci a resoldre uns quants problemes? La practica no 
és aquesta, la forma de gastar els diners públics de tots els 
catalans no és aquesta. EI d&ficit públic, el forat -si de forat 
es pot parlar- del Govern de la Generalitat el 1992 era de 
360.000 milions de pessetes; els 12.000 dels ajuntaments al 
costat d’aixb s6n una gota d’aigua. Els vol afegir al seu Mi- 
cit i ens far21 uns homes? (Remor de veus i rialles.) Estem a 
la seva disposició. (Remor de veus.) 

EE Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Nadal. El se- 
nyor conseller te la paraula per contestar els torns de rkplica. 
(Remor de veus.) 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIÓ: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats. ..(Re- 
mor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Pont, senyor Pont ... Silenci, 
Senyor conseller, té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Moltes 
gricies. Senyor Nadal, senyor Farrés, jo voldria, en aquesta 
primera intervenció meva -ho repeteixo-, defugir una mica 
el to de vehemencia i afegir-me slixi a la contrarkpíica, atks 
I’oferiment que jo feia al comenqarnent, á’entrar en una via 
de dihleg. (Remor de veus.) 

Coincidim tots que la dotació que actualment reben els 
ajuntaments és clarament insuficient, primera qiiesti6; per 
tant, com deiem, la coincidkncia en el diagnbstic. Potser on 
hi hauria un cert desacord 6s en l’atribució de quina és la 
causa del mal, i em sembla evident -i ser& lbgic que jo ho 
defensi així- que en cap cas es pot atribuir a la manca d’in- 
teeres de la Generalitat de Catalunya en la resoluci6 d’aquest 
pr ob 1 em a 

Siguem molt grhfics: vostks pretenen -i a mi em sembla 
be- anar cap a un 50-25-25. Doncs be, escolti, la comunitat 
autbnoma té un 24,9, per tant si els ajuntaments tenen enca- 
ra ..., no arriba ben bé a un i2%, jo crec que el que cal és de- 
manar ei que manca davant de la insthncia que actualment 
disposa i frueix de l’excks de recursos que vostks demanen 
per als municipis, que coincideix amb aquells, l ’hica que té 
la facultat d’atribuir una majos quota de participació. 1 si 
vast& ho volen, anirem plegats a demanar-ho. No vull repe- 
tir arguments que ja he explicitat abans. <<Quines són les ac- 
tuacions polítiques)> -deia vost8- <<que nosaltres portem a 
terme?)) Doncs, miri, el Grup Parlamentari de Convergkncia 
i Unió al Congrés de Diputats (veus de ,fons) i al Senat ja ha 
presentat iniciatives per tal d’aconseguir la reforma de la 
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Llei de bases, de reforma de la Llei reguladora d’hisendes 
I oca1 s. 

En la cinquena legislatura -aquesta que vosth, senyor 
Farrds, deia que no hi hauria la majoria absoluta del Partit 
Socidista a Madrid-, en el debat de l’estat de la naci6 del 94 
h i  ha aprovada una proposta de resolució que diu que el 
Congrés dels Diputats, sensible a l’actual situaci6 d’insufi- 
ciencia de recursos que afecta les corporacions locals, insta 
el Govern a presentar a les Corts Generals en el termini més 
breu possible un projecte de llei de reforma de la llei regula- 
dora de les hisendes locals, d’acord amb eis principis de su- 
ficihncia financera i autonomia per a la gesti6 dels res- 
pectius interessos. 

En el dehate del estado de la nacicin -aquest que es va 
fer fa un mes i rnig-, a proposta del Grup de ConvergBneia i 
Uni6, s’han aprovat també dues resolucions que contemplen 
el compromis d’ impulsar fes modificacions necesshries en la 
Llei reguladora de les hisendes locals i propiciar Ia coordi- 
nació pressuposthria i financera entre la hisenda de 1’Estat i 
les corporacions locals. 

Jo, pel que fa al Fons de cooperació local, home, no seré 
tan frívol de dir-li n vosti: que són +4.000 milions; tothom 
sap que a la Llei de pressupostos del 95 es va dir d’on es no- 
driria aquesta partida i, per tant, aquest any és evident que 
no s6n +4.000 milions, perb potser si que comencem a ini- 
ciar, a marcar un carni, una direcci6 respecte a subvencions 
condicionades o no condicionades, en  aquest sentit. I a mi 
m’agradaria que ni que sigui, si ho volen vostbs, una certa 
victbria ph ica  -que jo crec que no I’&, perb si vostks ho 
diuen els ho respectar&, aixb ja té un valor afegit important. 

Pel que fa al repartiment d’aquests 4.000 milions, és 
Ibgic que no podem mar a una única situació lineal i haurem 
de pactar --COM deia abans, i reitero l’oferiment-, de consen- 
suar quk passa. T d’aquests 4.000 milions haurem de fer un 
tractament també diferenciat de la qiiestió de Barcelona, i 
haurem de posar-nos d’acord. Tampoc podem en aquests 
moments, per raons bbvies pressuposthries, dir que afegirem 
més diners a part per a ]’Ajuntament de Barcelona.’ Perb, en 
qualsevol cas -i aquí sí que rn’agradaria que ho acceptessin-, 
existeix fa vduntat d’anar avanqant en aquests projectes. 
Perb per mi el rnks important, el m6s important és que aixh 
-i ho repeteixo una vegada més- no sigui un debat intern en 
el qual al final ens estiguem barallant nosaltres per la nostra 
pr b pi a insu ficikncia fi nan cera. 

Tambk hauriem d’abordar qüestions de la reforma de Ia 
legislaci6 bssica: flexibilitmr la facultat de legislar sobre 
impostos municipals, especialment aquells -abans en par- 
livern- que afecten en major grau l’activitat econbmica, 
I’INL, I’IAE; revisar les f6rmules de finanpment especifi- 
ques per als serveis urbans de transport i establir-ne per als 
derivats de 1’ existkncia de grans aglomeracions urbanes, 
metropolitanes o nuclis agregats; tenir en compte la pobla- 
ció de fet, en lloc de considerar la població de dret, a I’hora 
de fixar els criteris de repartiment dels recursos locals; pon- 
derar en major grau els petits municipis rurals dins els crite- 
ris de distribucid de recursos; definir I’estatus del municipi 

turístic per la particularitat que presenta haver de donar ser- 
veis en *poques altes a un gran nombre de persones, mentre 
que la seva població censada 6s forqa més baixa; desqualifi- 
car de bisics bona part dels preceptes que conté aquesta nor- 
ma, per tal de permetre que aquesta cambra pugui legislar 
d’acord amb la icliosincrhsia dels nostres ens locals, potser 
aquestes serien línies politiques que si hi pensem tots ple- 
gats, tdtes les forces politiques de representaci 6 en aquesta 
cambra, superant interessos partidistes i cercant un  jnterks 
cornfi, trobariem solucions al problema. 

Repeteixo, per la meva banda, en nom del Govern: ofe- 
reixo tot el suport a iniciatives que contribueixin a fer 
aquests objectius. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Mol tes grhcies, senyor conseller. 
Fins a dos quarts de cinc d’aquesta tarda, se susph la 

(Sún dos guurts de dues del migdia i tretze minuts.) 
sessió. 

La sessió es rep& a dus quarts de cinc de Iu tarda i sis 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompnuyat 
de tots els membres de Iu Mesa, la qual és assistida pel EEe- 
trat Sr. de Alfonso. 

Al banc del Govern seuen els consellers de Governmi6 i 
de Sanitar i Seguretat Social, 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessi6. 

InterpeHaci6 al ConseIl Executiu sobre 
l’aprofundiment d’apEicaci6 dels principis 

d’autonomia local i de subsidiarietat 
en relaci6 amb els ajuntaments 

Passem al desi: punt de I’ordre del dia, que 6s la inter- 
pelalaci6 sobre l’aprofundiment d’aplicaci6 dels principis 
d’autonomia local i de subsidiarietat en relaci6 amb els 
ajuntaments, presentada pel diputat senyar Antoni Farrés, 
que tE la paraula. 

El Sr. FARRÉS: Moltes grhcies, senyor president. Hono- 
rable conseller, en la intimitat d’aquesta hora, continuar la 
reflexi6 al voltant de les corporacions locals, ara referit al 
terna cornpetencial. 

En el debat que vhrem tenir de municipalisme, que és re- 
ferkncia obligada per reprendre el fil d’aquella reflexió, el 6 
de maig del 93, aquí es va aprovar una Resolució, la 101, 
que deia: <<El Parlament constata que cal aprofundir l’aplica- 
ci6 dels principis d’autonomia local i subsidiarietat)}, i va 
manifestar la seva voluntat d’aprofundir-hi. Repeteixo la 
pregunta del mati, aquest cop aplicada als conceptes d’auto- 
nomia Iocal: fa vint-i-dos mesos, com hem avangat en  
aquest carni d’ aprofundiment? 

En la mateixa Resoluci6, i encara que es referia a finan- 
ces, j o  crec que es va expressar un aspecte que jo considero 
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molt important, en qui? s’instava el Govern a aprofundir el 
dihleg amb les diferents forces polítiques representades en el 
Parlament, per tal d’elaborar un protocol d’acords, que des- 
prés van fer referkncia al finanpment, i, per tant, tambk, 
COM durant aquests vint-i-dos mesos ha avanpt aquesta re- 
comanaci6 del Parlament que s’obrfs un debat i un dihleg 
entre els diferents grups politics representats en aquesta 
cambra, per fer avanGar, no COM una actuaci6 unilateral del 
Govern, sin6 com a fruit d’aquesta reflexi6 conjunta al vol- 
tant dei tema municipal, per poder, davant del poble de Ca- 
talunya, perb tarnbk davant de ]’Estat, fer avanpr el tema de 
la situaci6 dels municipis. 

MBs endavant, en una altra interpelalaci6, va acordar 
aquesta cambra que es faria un estudi, en un termini de sis 
mesos, sobre el terna cornpetencial. Hi havien compethcies 
barrejades, constathvem que hi havia un caos cornpetencial, 
i ,  per tant, que era necessari fer un estudi per veure quines 
coses podien, o havien de correspondre al Govern de la Ge- 
neralitat, quines als consells comarcals, quines als ajunta- 
ments. Aquest diputat va presentar al cap de sis mesos una 
sol~licitud per veure si s’havia complert aquest enchrrec; per 
una qkstió formal, es va descomptar i no comptava des del 
dia de i’acord, sin6 des del dia de !a publicació, i, per tant, 
es va desestimar aquesta sdlicitud. Perb de llavors en@ han 
passat vuit mesos més. Vuit i sis, catorze. Catorze mesos 
desprbs, aquest estudi, que em consta que n’hi ha un primer 
esborrany o un estudi fet, com est&? I quines conclusions es 
perfilen? 

I, finalment -i vostk hi feia rek‘erkncia-, durant aquests 
mesos, des del Govern de ]’Estat, des de Madrid, es va fer, 
es va formular una proposta de pacte local, I tal corn vast& 
deia aquest mati, efectivament, per part del Ministeri d’Ad- 
ministracions Ptibliques es va fer un primer document, que 
va ser entregat a les organitzacions municipalistes, em sem- 
bla que també es va entregar als grups parlamentaris de Ma- 
drid, i d’alguna manera es constatava un fet -que no vull 
qualificar-: que tota la llista, tot el llistat de possibles trans- 
ferkncies cap als ajuntaments dintre d’aquest hipotktic pacte 
local, podríem constatar que corresponien practicament a 
matkries que s’havien, en el cas de Catalunya, traspassat a 
favor de la Generalitat de Catalunya. Per tant, si en algun 
moment es reprkn aquesta negociaci6, ens podem trobar en 
el cas paradoxal que es puguin fer unes transferhcies a fa- 
vor de les corporacions locals de ia resta de 1’Estat i que, en 
canvi, a Catalunya -perqu& són cornpethcies que s’han 
traspassat a la Generalitat de Catalunya-, els ajuntaments de 
Catalunya no en resultem afectats. 

El terna, el tenim situat aquí. ”hem parlat en el Parla- 
ment, el Parlament va instar el Govern a aprofundir al vol- 
tant de la necessitat de major autonomia local i d’avanqar en 
el principi de subsidiarietat en la línia que ha marcat Europa 
i aquest fet polític, aquest plantejament polític que es va fer 
des de Madrid. 

I igualment com les finances: a la resta de 1’Estat hi ha 
determinades comunitats autbnomes que no han restat im- 
passibles davant d’aquesta situacib, i han pres mesures, i per 

posar un exemple podria parlar del cas de la comunitat mur- 
ciana, en que el Govern de la comunitat autbnoma de Múr- 
cia va signar uns convenis O uns acords amb la federació de 
municipis d’ aqiiella comunitat autbnoma per descentralitzar, 
per fer una forta descentralitzaci6 en matkria, per exemple, 
d’habitatge i d’urbanisme. I mentrestant, aquí ni tan sols 
som capaqos d’aplicar la legislaciti estatal, en quk plans par- 
cials i plans especials, en ciutats de més de cinquanta mil 
habitants, els ajuntaments puguin €er-ne l’aprovaci6 definiti- 

Per tant, un cop mbs, en aquest cas no referit als recursos 
sinó referit a les competkncies, podem trobar-nos o trobem, 
constatem, que hi han comunitats autbnomes que tenen una 
actitud absolutament diferent en el seu posicionament res- 
pecte als municipis del seu hrnbit territorial. Aqui a Catalu- 
nya, mentrestant, qub passa? Continua, almenys a criteri 
d’aquest diputat, un procds de laminació, de laminaci6 de 
cornpet&ncies. En catali hi ha una dita +m sembla que re€e 
rida als ajuntaments no és pas la primera vegada que hi faig 
referkncia-, que diu que <<per forqa els pengem, i per la 
forqa de la situacicj econbmica, un darrere l’altre, els ajunta- 
ments de Catalunya van passant per aquell conjunt d’exi- 
gkncies que els diferents departaments de la Generalitat 
posen per poder fer determinades actuacions, 

I, per tant, ens trobem en un moment e n  que els ajunta- 
ments de Catalunya som ajuntaments que estem relegats en 
relació amb altres d’altres comunitats de 1’Estslt espanyol: 
en aquests moments, Catalunya no 6s la punta de llanqa del 
moviment municipalista; en aquests moments, Catalunya no 
és un referent des del punt de vista de descentralitzaci6 ni 
d’exemple de voluntat politica, de delegaci6 i de traspassos 
de competkncies a favor dels ajuntaments, Per tant, aqui, a 
Catalunya, tenim concentrat, molt més que en altres llocs, 
en unes soles mans un conjunt d’activitats, un conjunt de re- 
cursos, com parIBvern aquest mati, cada vegada es perfila un 
disseny politico-administratiu del nostre pais molt concen- 
trat, molt poc descentralitzat i molt poc desconcentrat, i, per 
tant, s’esth perfilant un neocentralisme que jo  crec que no 
forma part de la tradició municipalísta catalana ni de la tra- 
dició autonomista de Catalunya. 

Davant d’aixb, nosaltres, o jo, en nom del Grup que re- 
presento, Iniciativa per Catalunya, nosaltres volem plante- 
j ar-li dues qüestions malt concretes. Aprofitant aquesta nova 
música que aquest matí s’ha interpretat en relaci6 amb el 
tema de finances, nosaltres plantegem: és possible, entra en 
el capteniment del Govern, un possible plantejament de fer 
un estudi ampli, serihs, de possible desconcentraci6 o des- 
centralització de funcions a favor dels ajuntaments de Cata- 
lunya. Primera qüestió. 

I segona i mis important, esth en l’hnim del Govern de 
Catalunya el reforqament de la dirnensi6 politica i de l’auto- 
ritat de les administracions locals? Entesa en el sentit 
d’avanqar o de fer un possible pacte local aqui a Catalunya 
que pagues contemplar temes en la linia de reforpr l’autori- 
tat deis alcaldes, de reforpr i d’incrementar la capacitat nor- 
mativa dels ajuntaments, de reforgar la capacitat sancio- 

va. 
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nadora dels ajuntaments, la possibilitat d’instar aquelles re- 
formes legislatives que permetessin als ajuntaments tenir ac- 
cés al Tribunal Constitucional, la possibilitat d’instaurar de 
veritat la finestreta fínica per simplificar T’Adrninistració, i 
que amb base en els ajuntaments poguéssim, de veritat, do- 
nar una imatge més senzilla del funcionament del nostre 
país. Podem pactar, de veritat, que les televisions locals que- 
daran en mans dels ajuntaments? 

Per tant, en definitiva, la possibilitat d’uun pacte polític 
que mis en aquesta linia esmentada de refoqar aquest ca- 
rhcter politic dels ajuntaments, de refargar l’autoritat de les 
administracions municipals i que, en definitiva, poguéssim 
parlar tranquildament i sense apriorismes de la possibilitat 
també, tantes vegades reivindicada, que els alcaldes fossin 
els representants ordinaris* de la Generalitat en I’hmbit dels 
termes municipals. Jo crec que aixb produiria un canvi subs- 
tancial en el plantejament politic de Catalunya; sortiríem del 
concepte reduccionista de Generalitat enth com a Única- 
ment i exclusivament ConseZI Executiu i els seus correspo- 
nents departaments per recuperar allb que planteja I’Estatut 
d’autonomia de Catalunya, que, efectivament, Generalitat és 
el conjunt d’brgans que en la línia executiva queden repre- 
sentats pe1 Consell Executiu, perb també que l’organització 
territorial de la GeneraIitat fossin -tal com diu 1’Estatut 
d’autonomia- els ajuntaments i els municipis i les comar- 
ques i, per tant, quan parléssim de Generalitat de veritat esti- 
guéssim parlant del conjunt de l ’  Administració de Catalu- 
nya. 

Aquest és et repte pditic que des d’hiciativa fem al nou 
conseller, no corn una via que d’avui pes dema pogués assa- 
lir-se, perb sí veure quines possibilitats hi han d’obrir aquest 
camí de reflexió politica per avanqar decididament i de ma- 
nera concreta en aquesta perspectiva. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrks. 

Interpelkcions al Consei1 Executiu sobre 
I’aplicaci6 del principi d’autonomia local i 

sobre l’aplicació del principi de subsidiarietat 
en relació amb els ens locals 

Senyor conseller i senyor Nadal, agruparíem aquest ... 
(Pausa.) Molt be. Doncs, ei senyar Nadal té la paraula per 
exposar la interpeHaci6 sobre I’aplicació del principi d’auto- 
nornisl local, i també parlar8 del ... En te una altra, no? Les 
acumuiarh? (Pausa.) Molt bé. Doncs, té la paraula per a les 
dues. 

El Sr. JOAQUIM NADAL: Moltes grkies, senyor presi- 
dent. Si m’ho permet, acumularé ..., em sembla que són 1’ 11 
i la 13, les dues que signava, una sobre l’autonomia local i 
I’al tra sobre subsidiarietat.. I 

El Sr. PRESIDENT: Són la 12 i la 14. 
EI Sr. JQAQUIM NADAL: 12 i 14. Les acumular6 i es- 

pero no haver d’exhaurir la totalitat del temps que em cor- 
respondria per totes dues. 

La veritat és que el sentit d’aquestes dues interpel-lacions 
canvia del dia que les varn signar a la data d’avui. Quan les 
varn signar i les varn presentar es tractava de preguntar al 
Govern, a1 Consell Executiu i al conseller, en aquell mo- 
ment la consekra de Governaci6, per que no es feia res per 
superar una situació d’entrebancament, de parhlisi, de des- 
gast, d’erosió dels ajuntaments de Catalunya en ia seva rela- 
ció institucional en el. conjunt de l’edifici institucional que 
I’EEstatut preveu per al conjunt de Catalunya. Avui i amb un 
conseller nou, el sentit de la interpellaci6 canvia, simple- 
ment, en el sentit de ?a pregunta; no es tracta ja de preguntar 
a la consellera per que no es fa res per sortir d’aquesta situa- 
ció, sin6 que es tracta de dir -com ho fa fet ja el senyor Far- 
rés- al nou conseller que pensa fer per sortir d’aquesta 
situaci 6. 

S’ha de fer alguna cosa? EI senyor conseller pensa que ?a 
situació no 6s la que nosaltres descrivim, bbviament, des del 
punt de vista del Govern no s’hauria de fer res; si el canse- 
ller esti d’acord -com estava aquest mati- amb e1 diagnbstic 
respecte a les finances, que hi ha moltes coses que no van, 
hauria d’estar tarnbk d’acord que ell ha de proposar-se fer 
alguna cosa per sortir d’aquesta situaci6 que a nosaltres ens 
sembla preocupant, perque afecta molt seriosament la credi- 
bilitat politica no dels ajuntaments com a tals, sinó de tot 
I’edifici institucional, que hem anat definint i construint i 
que 6s en el seu conjunt l’eexpressi6 de l’autogovern de la 
nació catalana& 

I aixb és el que venim a plantejar en aquest moment. S’ha 
de fer alguna cosa i s’ha de fer partint del conjunt de bones 
intencions que aquest Parlament va votar i va aprovar en el 
debat que ja s’ha esmentat diverses vegades sobre la situació 
del municipalisme. X en aquell debat, a part de les resolu- 
cions de carhcter econbmic, totes les resolucions apuntaven 
en una determinada direcció, que era la d’aafavorir, impulsar, 
aprofundir les relacions institucionals, el diiIeg, la coopera- 
ci6, la construcció solidaria d’un edifici que, partint de baix 
de tat, ajudés justament a fer que els ciutadans i les ciutada- 
nes de Catalunya tinguessin el rnhxirn de serveis possibles i 
el tinguessin no en una estlSlpida picabaralla de competencies 
entre administracions, sinó amb una coincidhcia d’energies 
de totes les administracions per fer all6 que suposa que han 
de fer i hem de fer les administracions pfibliques en benefici 
dels ciutadans. 

Voste es preguntar& o em preguntar&: perb, 6s que és ve- 
ritat que la situació és tan dolenta? És veritat que passen co- 
ses que no van i que permeten dir als diputats i diputades 
d’aquesta cambra que no s’hha avaqat i que no ha millorat la 
situaci6 des del debat de municipalisme? Deixi’rn posar-li 
uns quants exemples per posar de manifest que no hem 
avanqat. 

Vostk lm va reconkixer en unes declaracions periodísti- 
ques fa pocs dies. Va reconkixer per primera vegada que, si 
m4s no, en el tema dels incendis forestals de la primavera i 
de l’estiu passat, s’havia pecat de manca d’informaci6 a 
molts dels alcaldes dels municipis afectats. Em sembla re- 
cordar literalment aquesta expressi6, que, corn a mínim, es 
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podia dir que hi havia mancat una certa informació als alcal- 
des. Jo hi afegiria que va faltar també coordinaci6, i que va 
faltar molta informació, i que va faltar una responsabilitza- 
ció conjunta per tal que en l’edifici complicat i jerkquic que 
hi ha de les forces que han de combatre els incendis fores- 
tals es donés una resposta al més eficaq possible. Perb 
aquest 6s un problema que ha continuat existint i que 6s 
l’expressi6 d’un problema politic mis  general. 

Perb hi ha un segon exemple, que em sembla que vostk 
entendrh molt b6 també i que afecta directament la seva 
Conselleria i que, a més a mes, afecta el que havia estat la 
seva anterior feina, dintre d’aquesta Conselleria, que 6s el 
model policial i el desplegament de la Policia Aufonbmica a 
Catalunya. 

El desplegament del model policia1 es pot fer sense 
comptar que existeixen 8.000 policies locals o es pot fer 
comptant que existeixen 8.000 policies locals. La irnpressid 
6s que el desplegament, tal corn s’ha fet a Osona, s’ha fet -i 
el model que s’ha definit-, s’ha fet sense, com a mínim, re- 
conkixer que existeixen 8.000 policies locals i que aquests 
8.000 policies locals haurien de tenir en el model policial 
global un paper, i és veritat que en les diferents discussions 
del document que finalment vostks van signar, es va anar 
perfilant un cert esment de la policia local, per6 tambd 6s 
veritat que no n’hi ha prou i que en el fons hem ~ S C Q ~ ~ S  la 
resoluci6 de la implantació de la Policia Autonbmica, poli- 
cia de la Generalitat de Catalunya, a Catalunya, perb que no 
hem resolt i que no hem aclarit el mapa i el paper i les €un- 
cions de les policies locals. I aixb s’hauria d’aclarir. 

S’hauria d’aclarir per un principi d’eficicia elemental, 
perb tarnb6 per un conjunt de problemes operatius que es 
donen cada dia, i deixi’m dir-li, tarnbk a titol d’exemple i no 
a tall anecdbtic: avui per avui, tant alla on estan desplegats 
els mossos com alla on no estan desplegats, per5 hi ha 
preskncia de mossos d’esquadra, la majoria d’alcaldes co- 
neixen mes bé -i em sap greu de dir-ho perque a rni no 
m’agrada haver de dir aixb-, coneixen més bé els movi- 
ments i l’operatiu i les accions i els resultats de la Guhrdia 
Civil i del Cos Superior de Policia, el Cos Nacional de Poli- 
cia, que dels Mossos d’Esquadra, Si vol, naturalment, po- 
dem entrar en un terreny mis  concret i li puc explicar 
exemples concrets que afecten la ciutat de Girona, perb estic 
generalitzant perquk em sembla que i s  cert que avui per 
avui, per una forma mal entesa de construir el proces de des- 
plegament dels mossos, els mossos s6n tant la policia de Ca- 
talunya -més aviat la policia de la Generalitat- que ho són 
del Govern de la Generalitat i dels delegats de Governació 
de cada hmbit territorial, sense cap referkncia i sense cap va- 
luntat de tenir com a referent els alcaldes, entre altres coses 
perquk de moment no els convoquen a la Junta Local de Se- 
guretat i potser ho haurien de fer. Perb aquesta és una situa- 
cili i aquest és un  problema. 

Un tercer exemple va sortir ahir amb tota claredat: el Pla 
territorial de Catalunya. Si fos tan certa la voluntat i el cap- 
teniment rnunicipalista del Govern de la Generalitat, la con- 
sulta institucional que s’hha fet als ajuntaments hauria estat 

una consulta que hauria tingut un efecte d’anada i tornada i 
sabríem i hauríem tingut resposta d’allb que van ser les alde- 
gacions ajuntament per ajuntament, per, com a minim, en- 
trar a sospesar quines de les esmenes dels ajuntaments han 
estat admeses i reconegudes i quines del conjunt de les es- 
menes de tot el trhrnit d’informació pdblica han recollit as- 
pectes que en el model de definici6 d’un mapa territorial, 
que és innovador pera una mica confús i conflictiu, eren ob- 
jecte d’esrnena i alkgaci6 per part d’una colla d’ajunta- 
ments, 

Li posaré encara un altre exemple que expressa amb mel- 
ta claredat, també, tot aixb que estem dient. Els ensenya- 
ments musicals a Catalunya. EI senyor Sanclimens, el 
senyor Farrds tenen escola de música a les seves poblacions; 
Manresa s’hi deu gastar 70 milions; Sabadell, 180. El conse- 
ller d’Ensenyarnent, que hauria d’assurnir aquests ensenya- 
ments en la part que 6s reglada i obligatbria en aplicaci6 de 
la LOGSE, diu: <<Aixb ja hi és; a lb  on n’hi ha, que s’ho 
continui’n pagant i l’any 2000 la Conselleria n’haur& assumit 
el 33%, perb per definici6 vulnerem allb que 6s el principi 
de l’ensenyament obligatori gratui’t, que ha d’assumir la 
Conselleria, i transferim cap a les Administracions locals un 
cost i una competencia, i com que se l’han feta ells i ja la te- 
nen, els que ja la tenen, que se la facin, i prenem per model 
aquesta situació i els que no la tenen li apliquem aquest mo- 
del de finanqament.r> I aixb expressa també, ens sembla a 
nosaltres, un problema de relaci6 institucional, de reco- 
neixement institucional i d’una mala construcció d’un edifi- 
ci politic en qui: els ajuntaments no tenen i no se’ls reconeix 
el paper que haurien de tenir. 

I l’últim exemple ha sortit aquest matí, ha sorgit amb una 
virulbncia inusitada, perqui: aquesta és una qiiestió que va 
sortint de forma recurrent per6 que és real, i que és real amb 
matisos a Barcelona, a Girona, a Sabadell, a Manresa, perb 
que 6s real, que es viu i que es palpa cada dia i que porta la 
política en l’irnbit local a les accions més desprestigiades de 
la politica, perqu2 converteixen la política en  u n  mercadeig, 
que és I’actuació de determinades persones del Departament 
de Benestar Social i ¡es oficines de Benestar Social, que de 
la forma com actuen, competeixen amb all6 que són les fun- 
cions i cornpetkncies dels ajuntaments i arriben a situacions 
grotesques de duplicar serveis i interfereixen sisterniticn- 
ment el que 6s una acci6 que en cap cas no es pretén parti- 
dista sin6 tot al contrari, absolutament institucional. 

Tot aixb passa, i tot aixb forma part d’un intent d’exem- 
plificaci6 d’un diagnbstic que ens porta a dir: el Govern de 
la Generalitat de Catalunya no s’ha plantejat prou seriosa- 
ment, no t6 prou en consideraci6, no entra prou a fons en la 
eonsideraciú del pes, del paper de la f o r p  politica del nivell 
de representació política que haurien de tenir eis ajunta- 
ments. I en aquell debat que vam tenir fa vint-i-dos mesos es 
van acordar algunes coses que havien d’haver servit per cor- 
regir aquesta situació. I aquesta situaci6 s’hauria pogut cor- 
regir en l’hmbit institucional i polític de les relacions 
institucionals -m’hi referirk al final de tot-, perb s’hauria 
pogut corregir tarnb6 en tres hmbits diferents. La Comissi6 
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de Govern Local, les comissions mixtes que tenim als ajun- 
taments i als diferents departaments de Fa Generalitat i la le- 
gislació que els diferents departaments úe la Generalitat van 
desplegant en funció de la seva acció executiva i de la seva 
acció de govern. 

Comencem per la Comissió de Govern Local. La Comis- 
sió de Govern Local actua d’una forma compacta, en defen- 
sen la composició, que és majorithriament governamental, 
actua d’una forma compacta fent el cerrojo. No és de defen- 
sa dels interessos del municipalisme i de defensa dels &o- 
verns locals en reiació amb la iniciativa legislativa del 
Govern de la Generalitat sinó que més aviat al contrari, Fa 
preskncia dels diferents representants de tots els departa- 
ments i els directors generals en aquesta Comissi6 de Go- 
vern Local s’esrnerp sobretot i gasta les seves energies a 
intentar fer passar els projectes normatius, decrets, ordres i 
lleis del govern amb el mínim de matisos possibles. I aixb és 
una i attra vegada, sessió darrere sessi6, sense cap excepci6. 
Passa sempre i passa sempre de la mateixa manera. 

I 6s cert que, per defectes de forma que afecten fins i tot 
el paper que ia Conselleria de Governaci6 té en els temes 
d’articulacici del mateix Govern, a vegades el conseller o la 
consellera, en  aquest cas, ha aturat algun projecte, perque 
fins i tot introdui’a alguna distorsió en el mapa territorial de 
les diferents administracions, per6 en el fons la Comissió de 
Govern L Q C ~  estk desvirtuada i no fa allb per al que va ser 
pensada. Fins i tot, en un cas extrem, ara fa una colla de me- 
sos vam haver de  discutir si la Comissi6 de Govern LocaI 
havia de servir només per entendre en aquells decrets, ordres 
i lleis que sorgissin de la Conselleria de Governaci6 o si ha- 
via d’entendre també en totes Ies iniciatives legislatives que 
el Govern fes, fos quin fos el departament que Ies empren- 
gués. I en aixb si que ens vam aclarir; va quedar molt rhpi- 
darnent ciar que la voluntat de la Llei municipal de 
Catalunya era que la Comissió de Govern Local de Catalu- 
nya veiés la totalitat de les iniciatives legislatives del Go- 
vern, perb no les veu totes perque moltes conselleries no les 
hi volen fer passar. Entre altres coses, perquk tat i que passa 
sempre tot ai final, una certa por els fa i no hi ha cap direc- 
tor general que tingui ganes d’anar a passar 3’exarnen davant 
la Comissió de Govern Local d’allb que és una qüestió que 
els ajuntaments, o almenys un determinat sector dels ajunta- 
ments discutiri, 

Bé? anem al terreny de les comissions mixtes. En tenim 
constituides, senyor conseller, setanta-cinc. Setanta-cinc CQ- 

missions mixtes ajuuntaments-Generalitat per a ternes diver- 
sos, de tota mena. És, seria, podria ser una bona taula. Perb 
li posaré I’exemple m6s grotesc. La Comissió Nacional de la 
Funció Phblica o el Conse11 Nacional de la Funció Pública, 
o com se’n digui, per reglament diu que s’lw de reunir qua- 
tre cops I’my. Sap quant temps fa que no es reuneix? Cinc 
anys, T així la majoria. 6s a dir, prediquem la participació, 
prediquem la transparkncia, prediquem la cooperació institu- 
cional, perb a ]’hora de la veritat, CQUI que no ens agrada ha- 
ver d’asseure’ns r? discutir, a compartir a deliberar i a pactar 
i a consensuar i a acostar posicions tirem pel dret, tirem pel 

dret corn a Govern de la Generalitat, prescindint dels go- 
verns locals, els cridem tan poc corn podem -els criden VOS- 

tks- i fan tant corn poden a l b  que volen i més els convé. 
Hem de revisar aixb, perquk setanta-cinc comissions mixtes 
per no reunir-se quasi mai i, a mks a mbs, per no servir per a 
quasi res! Deu ser veritat que ni la Comissi6 de Govern Lo- 
cal ni aquest fhrurn col-iectiu que s6n aquestes setanta-cinc 
comissions no s6n un bon carni per fer que les administra- 
cions locals s’entenguin amb les diferents conselleries. 

I, finalment, passa amb tota la legislació. Potser no és ve- 
ritat que els consellers i el govern actui’n deliberadament en 
aquesta direccib, perb és cert que els directors generals i que 
els quadres intermedis de totes les conselleries treballen sis- 
temiticament i deliberadament en I’claboració de tot el cor- 
pus legislatiu del Govern de la Generalitat en  una iínica 
direcció, que és: si es pot reduir els hrnbits de comp&ncies 
i d’operativitat als ajuntaments per crear una confusió i un 
perjudici finalment -no deliberadament aixb, hbviarnent- al 
ciutadk És a dir, en comptes d’ayuella direcci6 general de 
desburocrattitzaci6 que hem sentit prometre diverses vega- 
des, totes les ordres i decrets acaben produint diverses fines- 
tretes noves que obliguen el ciutadh a més d’una insthncia a 
més d’una adrninistraci6. I aF1h que un ajuntament tenia corn 
una competkncia prbpia passa a ser una competkncia corn- 
partida que obliga un ciutadh, o una empresa o el que sigui, 
a dues insthncies, dues finestretes. I aixb passa amb molta 
freqiihcia. 

I arribem al moll de 1’0s de la qüestió i de la histbria 
-despr&, si volen, al torn de rkplica precisarem alguna cosa 
mes-, que és que, en el fons, com que mai no ens han volgut 
votar allb a quli: ja ha fet esment el senyor Farrés, que és que 
els alcaldes siguin, ordinhriament, el representant ordinari 
de la Generalitat en I’hrnbit de cada terme municipal, la con- 
sideraci6 que les administracions municipals reben de I’ Ad- 
ministració autonbrniea -i aquí potser podríem salvar el 
president de Ia Generalitat i algun conseller, no pas tots-, el 
tracte i Ia consideració institucional que reben les adminis- 
tracions locals no es correspon amb allb que estatuthiament 
hauria de ser. I no tenim cap voluntat de fer qüestió d’aspec- 
tes protocol4aris cap dels alcaldes de Catalunya. Perb, di- 
gui’m, senyor conseller, si no és absolutament ridícul 
-ridicul- que el serveis de protocol de la majoria de les con- 
selleries gastin les seves energies vint-i-quatre hores abans 
de qualsevol visita de quaIsevo1 conseller a qualsevol qjun- 
tament de Catalunya per negociar a veure si l’alcalde cedirh 
el torn al conseller perquk sigui ell qui tanqui I’acte. 

És aixi, eh? Aixi, no m’estic inventant res! Que surtin 
tots els que s6n alcaldes o totes les alcaldesses i que ho ex- 
pliquin! No anem be! No anem bk! No anem bé perquk aixh 
expressa una vohntat d’afirmaci6 que desdiu de la voluntat 
que vosth expressava aquest mati, de  reconeixement institu- 
cional, de coordinació, de cooperació, de dihleg, de  treball 
conjunt. I em sernbia que hem de portar les coses a aquest 
terreny. Ei senyor Farres li feia unes quantes propostes con- 
cretes i jo en el torn de rkplica també n’hi faré unes quantes. 
Em sembla que hi ha possibilitats que les coses millorin i 
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canviin si estem en disposici6, corn a mínim, de fer que la 
Comissió de Govern Local serveixi per a allb que ha de ser- 
vir, que revisem conjuntament per a quk serveixen i corn 
funcionen les setanta-cinc comissions mixtes que tenim i si 
analitzem la situació d’empantanegament i conflicte que ens 
ha portat una legislació que és sistemgticament lesiva per als 
interessos de les corporacions Iocals de Catalunya, COM in- 
tentar& mostrar-li altre cop en el torn de kplica. 

Mol tes grhcies, senyor president; grhcies, senyores dipu- 
tades, senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Nadal. Pel 
Consell Executiu, té la paraula I’hanorable conseller senyor 
Pom& 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: Gricies, se- 
nyor president. Senyores i senyors diputats, senyor Far& j 
senyor Nadal, celebro que la música d’aquest mati agradés, 
mirarem si ens posem d’acord en la lletra de la canqó, en tot 
cas, no? 

Be, jo tot i que és l’acumulació sobre el principi de subsi- 
diarietat i autonomia local, ara primer parlar6 del principi de 
subsidiarietat i despres, seguint una mica el sistema aquest 
d’exemples q u e  ha posat el senyor Nadal, tamb6 m’agrada- 
ria ..., sortiré una mica del guió per poder contestar-li. 

Pel que fa al principi de subsidiarietat -i deixen-rne que 
jo d’entrada necessiti aplicar uns conceptes-, diria que esta- 
bleix que serh sempre I’administració m& propera al ciutadh 
la que, dins de les seves capacitats, s’hauri de responsabi- 
litzar de la previsi6 dels béns públics. Jo crec que en aquesta 
afirmació tots hi estariem d’acord. Portar a Últim extrem 
aquest principi del procés de redistribuci6 de cornpetkncies 
entre els ens locals de Catalunya iniciat arran de I’aprovació 
de les lleis d’organització territorial implicaria que moltes 
cornpetkncies de la Generalitat i de les diputacions haurien 
de passar als ajuntaments, Aixb podria fer-se de moltes for- 
mes: directarnent, a través de I’aprovació de lleis sectorials o 
b6 mitj anpnt  la delegació, signant convenis, realitzant 
transferkncies, etcktera. Tot aixb, evidentment, sempre que 
i’ajuntament, que 6s l’ens mks proper als ciutadans, tingués 
l’adequslda capacitat t&cnica i administrativa per prestar els 
seus serveis 

A hores d’ara, la legislació en matkria de regim local per- 
met que els municipis puguin assumir competkncies, prestar 
serveis o exercir activitats complementhies en un  seguit 
d’irees que prhcticament equivalen a tot el que poden fer 
conjuntament totes les administracions públiques. Per aixb, 
jo crec que es pot dir que no existeix cap obstacle legal per a 
una aplicaci6 hmplia del principi de subsidiarietat que per- 
meti als municipis prestar el gruix dels serveis que els ciuta- 
dans reben dei conjunt de les administracions. Aquest 
principi, incorporat substancialment a la nostra concepci6 de 
l’organització política i que el Govern defensa com a propi i 
definidor, implica en la seva aplicaci6 un aprofundiment de 
la democrhcia, ja  que facilita als ciutadans la possibilitat 
d’intervenir molt m6s directament i amb molt més coneixe- 
ment i més elements de judici en el procés de decisi6 sobre la 
prestació de serveis públics que I’afecten molt directament. 

Jo crec que fins aqui estariem d’acord absolutament, mb- 
sica i lletra, Ara bé, el principi de subsidiarietat no pot inter- 
pretar-se corn un principi absolut ni ai’llat -i ara deixen-me 
que jo comenci a posar el perb-, ans a1 contrari, la seva apli- 
cació prictica implica sempre una atenció a altres principis 
que han de regir I’actuació de les administracions prTrbliques 
i molt especialment els d’efichcia, eficiencia, economia, als 
quals cal afegir el principi d’igualtat dels ciutadans en l’ac- 
ces als serveis públics amb les seves implicacions en els 
principis de solidaritat i equilibri territorial. Per aixb, la Llei 
811987, de 15 d’abril, municipal i de r8gim local de Catalu- 
nya, en el seu article 63.3, assenyala que la legislació secto- 
rial, en determinar les compethcies dels municipis dins deis 
2imbits materials que s’assenyalen, ho far& en funciii -i en 
cito quatre-: dels principis de descentralitzacici i de mhxima 
proximitat de la gestió administrativa als ciutadans, la capa- 
citat de gesti6 del municipi, les caracteristiques prbpies de 
cada activitat pública i el principi d’igualtat dels ciutadans 
en l’acces als serveis públics. 

En efecte, si els ajuntaments haguessin de prestar tots els 
serveis que ara donen les altres administracions públiques, 
segurament el cast es dispararia perquk s’haurien de crear 
equipaments a tat ameu amb un grau d’utilitzslció de vega- 
des molt baix, o be la qualitat dels serveis, si volguessirn 
mantenir els costos controlats, cauria notablement. Es tracta, 
en conseqüheia d’identificar quines són les administracions 
que poden assumir la prestació de cadascun dels serveis en 
aquestes condicions que he dit abans d’eficicia, eficikncia i 
economia. Dins d’aquest pro& s’han de conservar al 
rnhxirn les economies d’escala que ara s’obtenen amb una 
prestaci6 a un nivell administratiu superior. I aixb, perqui: 
en el context aquest de convergkncia econbmica europea ac- 
tual no solament seria impossible, sinó que seria absoluta- 
ment un error i a més indesitjable assumir increments 
substancials en la despesa pública. Per contra, aquests prin- 
cipis de convergkncia econbrnica europea ens obliguen jus- 
tament a reduir el dkficit i controlar I’endeutament de les 
administracions públiques. 

D’altra banda -ja n’hern parlat aquest mati- un eventual 
augment de la pressi6 fiscal rebria, entre d’aftres, el rebuig 
social atesa la conjuntura econbmica. Per tant, si, com hem 
dit, no es poden incrementar els ingressos per la via fiscal ni 
per la via de I’endeutament i si, d’altra banda, hem 
d’augmentar el nivell de prestació de serveis sense incre- 
mentar la despesa pública, cal cercar fórmules en la gesti6 
dels serveis públics que garanteixin el mhxim rendiment 
possible dels recursos públics emprats. L’efichcia, l ’e f ic ih  
cia i l’economia de quk abans parlhvem. 

Hi ha un altre aspecte de la qüestió que potser no s’ha va- 
lorat. És evident que alguns municipis tenen capacitat de 
gestid suficient per tal d’assumir la prestaci6 de serveis que 
ara no donen. Aixb és cert i els ho admeto, perb aixb no és, 
en cap cas, aplicable a molts i molts dels municipis de Cata- 
lunya. Doncs, bé, si aquesta prestaci6 municipal millor& 
l’oferta de serveis pirblics per a una part de la poblaci6, si 
determinats municipis poguessin oferir els seus serveis en 
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condicions molt millors, aixb seria un element d’atracci6 
que potser jugaria en contra dels objectius globals d’equili- 
bri territorial, ja que moltes vegades aquests municipis de 
més capacitat gestora coincideixen amb els que m6s desen- 
volupament econbrnic han tingut els darrers anys, i on ja 
existeix una di nhmica demogrifica positiva. Els municipis 
més rics i progressius podrien créixer més, encara, i els mu- 
nicipis més pobres, més endarrerits D simplement més petits 
ho serien cada vegada mes, de petits. Hi ha exemples molt 
clars i, si m’ho permeten, far6 una referkncia a un d’ells, ben 
allunyat de la nostra realitat, per no ferir susceptibilitats. Als 
Estats Units l’ensenynrnent primari és competencia d’uns 
ens locals especifics, els districtes escolars, que fins i tot es- 
tableixen els ingressos fiscals associats amb la seva presta- 
ció de serveis. Doncs, bé, quan dins els consells escolars 
s’adopten decisions a favor de la integració de les minories 
ktniques, per exemple, o dels sectors soci& amb menys re- 
cursos, decisions que, d’altra banda, impIiquen una pressió 
fiscal més elevada, aixb contribueix que els ciutadans amb 
mis ingressos abandonin el districte i vagin a viure a llocs 
on, per la respectiva correlació de forces, puguin imposar 
decisions mes avinents amb els seus interessos. Per tant, 
penso que no es pot perdre de vista que una aplicaci6 lineal i 
no matisada d’un principi que en si mateix 6s positiu podria 
ocasionar conseqiikncies perverses. Els principis, aillada- 
ment considerats, no ho són tot, ni el principi de subsidiarie- 
tat pot simplificar-se com a criteri de proximitat, i els 
principis entesos en  tota la seva complexitat s’han d’inter- 
pretar dins d’una visi6 de conjunt, en funció d’una idea 
d’ organització política al servei dels ciutadans, i nosaltres 
ho volem fer al servei d’una idea de pais equilibrat i solida- 
ri. 

Per aixb la nostra aplicaci6 del principi de subsidiarietat 
passa cada vegada més pel refoqament del paper dels con- 
sells cornarcals. Els consells comarcals ens ofereixen la pos- 
sibiIitat d’una capacitat de gesti6 de serveis molt superior a 
la de la majoria dels municipis de Catatunya, al mateix 
temps que es troben encara, ens sembla, prou a prop dels 
ciutadans, i són moIt sensibles a les seves preferkncies i po- 
den escoltar molt directament la seva opinió. A més, la des- 
centraIitmci6 de serveis en els consells no implica una 
perdua significativa d’economies d’escala i permet, d’una 
banda, millorar 1’abast i la qualitat dels serveis de titularitat 
local i, de E’altra, tendir envers un creixement d’homoge- 
nei’tat en la seva prestació arreu de Catalunya, de manera 
que tots els ciutadans de casa nostra, amb independkncia 
d’on visquin, puguin gaudir de serveis d’una qualitat simi- 
lar, sense les diferhcies que encara avui ens trobem. Per 
tant, és en aquest sentit que els consells comarcals poden ac- 
tuar corn a factors de reequilibrament territorial. 

Si situem l’aplicació del principi de subsidiarietat, doncs, 
en el marc del procés de redistribució competencial i de 
consolidacid del model d’organi tzaci6 territorial basat en la 
comarca; és a dir, si utilitzem preferentment la comarca per 
descentralitzar serveis de la Generalitat i les diputacions, 
anirem potser més lentament; potser sí que no es veuran 

grans canvis a curt termini, per6 anirem sobre segur i, sobre- 
tot, evitarem aquests efectes negatius de quk parlhvem. 

Penso que podrem millorar, al mateix temps, la prestació 
defs serveis a totes les comarques, reequilibrant el territori i 
hornogeneitzant el seu nivell competencial. No s’obligarh 
els ajuntaments a trebahr per damunt de la seva capacitat 
en cap moment, i podrem controlar el creixement de les des- 
peses i potser, si sorn optimistes, fins i tot reduir-les, sense 
que en cap cas els ciutadans hagin de pagar més, si no és, en 
tot cas, com a conseqükncia d’una opci6 lliurement adopta- 
da i a canvi d’una millora molt important dels serveis que 
reben, Així, em sembla que hauríem aplicat el principi de 
subsidiarietat evitant els seus efectes negatius i aprofitant al 
rnhxim el seu poder reequilibrador. 

Respecte al tema del principi d’autonomia local de quk 
parlivern abans, i aths que el diputat senyor Nadal ha fet 
menció d’unes declaracions meves i d’uns ternes que si que 
eren ja de la meva responsabilitat directa, deixi’m dir dues 
coses: respecte al tema d’incendis forestals, jo vaig fer unes 
declaracions; IIQ les recordo literalment. Jo crec que el sentit 
de les meves declaracions, mes que dir que hi havia una 
manca d’informaci6, és que potser no i’havíem sabut donar 
bé, aquesta informacizi; 6s a dir, no ens haviem sabut expli- 
car, i que realment una de les preocupacions que jo tenia era 
de poder explicar b6 les coses, perqui? entenc que, si s’expli- 
ca el que es fa, el que es pensa fer i com es pensa fer, doncs, 
aixb, ja d’entrada dissipa a vegades dubtes o qiiestions cla- 
res. 

Vosti: suposo que també haur i  vist unes altres declarw- 
cims que he fet, i que IIQ ha mencionat, en el terna dels poli- 
cies locals, i ho he mencionat a diversos llocs. En cap 
moment he dit que nosaltres tinguem, vulguem o actuem 
marginant els 8.000 policies locals; és més, totes les afirma- 
cions que he fet jo, tant quan era director genera1 de Segure- 
tat Ciutadana com ara, conselIer des de fa vint-i-quatre dies, 
doncs, sempre he dit que el model de seguretat de Catalunya 
és impensable dissenyar-lo al marge d’aquest collectiu de 
professionals. Si vostk ho recorda, el 30 de juny, en aquesta 
cambra es va aprovar la Llei de policia de la Generalitat; el 
17 d’octubre s’arribava a uns acords amb la Junta de Segu- 
retat pels quals la poficia de la Generalitat passava a ser, IIQ 

policia integral, passava a ser policia -que rn’agrada, a mi, 
dir aquesta paraula, és a dir, sense adjectius. I, per tant, 
anhvem a un procés de substitució. El 14 de desembre nosal- 
tres convochvem des de Ia Conselleria de Governació la Co- 
rnissid de Coordinaci6 de Policies Locals, per dir qui?? Miri, 
ja hem pactat quin és el mapa competencial respecte aIs 
cossos i forces de seguretat de 1’EEstat; per cert, aquest acord 
que vam fer amb Madrid, amb la Junta de Seguretat, no ha 
afectat i fins ara no ha entrat ni ha laminat per res les capaci- 
tats de les policies locals. S í  que 6s cert que, com a conse- 
qükncia d’aquest desplagament dels Mossos d’ Esquadra a 
ocupar <<parcel.lew que fins ara estaven en mans dels COSSOS 

i les forces de seguretat de I’Estat, és bo que entrem a fer 
una dinimica d’anhiisi i després de disseny de corn hem de 
coordinar i corn he d’implicar els policies locals. I per aixb 
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vam crear tres comissions, de les quals vost6 i jo esthvem en 
una i jo al final no hi he pogut ser perquk he passat. a ser 
conseller, perb en aquests moments que ja hi ha director ge- 
neral, doncs, suposo que es reunira ben properament. Per 
quk? Perqu5, sens dubte, la voluntat en aquest cas, doncs, de 
la Conselleria de Governací6 és que el mapa policia], el des- 
plegament de la policia de la Generalitat s’ha de fer coordi- 
nant-nos amb les policies locals. Un altre terna són les 
implicacions, les problemhtiques que pot haver- hi perquk 
aquests 8.000 policies locals no són un cos homogeni, i no 
és el mateix la Policia Local de Girona que la Guhdia Urba- 
na de Barcelona, que -deixin-me dir I’anhcdota- la Policia 
Local de Sils, que sempre la poso corn a exemple perqu& 
s6n dos policies, em sembla. Es a dir, aqui s’ha de poder fer 
una graduaci6, per6 la voluntat aquesta hi ds, no? 

Pel que fa a les juntes locals de seguretat; bé, fíns ara les 
juntes locals de seguretat estaven marcades i eren copresídi- 
des pel governador civil i l’alcalde. La Generalitat, el De- 
partament de Governaci6 en aquests moments ha posat 
sobre la taula que, arran d’aquest nou mapa competencial en 
rnatkria de policies, ens sembla que la Junta Local de Segu- 
retat ha d’estar presidida per I’alcalde, exclusivament per 
l’alcalde, i llavors, en aquesta Junta Local de Seguretat, a 
mesura que vagin fent el desplegament també de la policia 
de la Generalitat, doncs, hi haurh d’haver els Mossos d’Es- 
quadra, la GuBrdia Civil, la Policia Local i el Cos Nacional 
de Policia, eventualment, si n’hi ha. I aixb ha de ser així. 

Pel que fa a la Comissió de Govern Local, 6s possible 
que no ..., he anat prenent notes, m’ha semblat entendre que 
deia vostk que aquesta Comissió de Govern Local estava 
manada o bloquejada, en aquest cas, pel Govern, i jo tinc 
entes -i si no, ho tinc mal enth- que la Comissi6 de Govern 
Local 6s parithria. Una altra cosa 6s que em digui que el pes 
específic d’un director general ..., perb en realitat 6s, em 
sembla que 6s paritjria. Tot i així, deixi-m’ho dir, tar&, la 
Comissi6 de Govern Local que,  per cert, em sembla que un 
dia d’aquests s’ha de reunir perque jo vaig fer la convoca- 
tbria-, miraré que s’agiliti el seu funcionament i les seves 
convocatbries; una altra cosa és que després, en les convoca- 
tbries, hi hagi una resposta, perb Jo far6 ef primer pas, li ho 
garanteixo, eh? 

De moment, res més; en tot cas, ara, en el torn de rkplica, 
tindrg ocasió de continuar-ne parlant. 

Mol tes gracies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. El 

senyor Fa&, per fer el seu torn de rkplica. 
EI Sr. FARRfiS: Senyor conseller, rn’sltreviri -i li ben 

asseguro que no ho far6 o que procuraré no fer-ho mai més- 
a donar-li un consell. Agafi un funcionari o funcionkia no 
massa conegut, envii”1 C Q ~  si fos un ciutadh normal, per 
exemple, a una oficina de Benestar Social, com si fos un 
ciutadi que demanés ajuda; vegi quin tipus d’ajuts i quin ti- 
pus de pussibilitats hi ha, per exemple, des d’un d’aquests 
<<artilugis>> i ,  desprds, continuarem aqui -jo m’hi p res te  
discutint les economies d’escala que es produeixen quan els 
cursos de rnacrarné s’orgnnitzen en comptes de des d’un 

ajuntament, des d’un departament de la Generalitat de Cata- 
lunya. Si la Generalitat de Catalunya s’ ha d’ocupar dels cur- 
sos de rnacramé, la veritat és que vol dir que les coses les 
devem tenir molt bé, perquh hi han moltes coses soluciona- 
des. 

Miri, en aixb del principi de subsidiarietat, en la teoria jo 
ja hi estic d’acord; és a dir, vosth no sap, i perdoni, i 6s 
ibgic, perque acaba de fer-se’n chrec, que s’estan prestant 
des de la Generalitat, des de determinats departaments, uns 
tipus de serveis, uns tipus d’ajuts que no tenen res a veure 
amb el que vost6 ens ha estat explicant aqui. No hi tt5 res a 
veure! I, per tant, ja ara no l i  diré aixb i allb altre; cornprovi- 
ho vast& mateix i vosf2 ens tindri al seu costat per inten- 
tar ..., batalla dura, eh?, no és la dels ajuntaments: la de fer 
entendre a alguns dels seus companys de Consell Executiu 
que no s’han de dedicar a aixb, sinij que s’han de dedicar a 
coses més serioses. Primera qiiestió. 

Segona qüestió. EI principi de subsidiarietat plantejat a 
nivell de consells comarcals. Escolti, aixb m’ha semblat 
molt greu. Aixb m’ha semblat molt gruixut, i l i  ho diu una 
persona que ha estat president d’un consell comarcal, que 
s’ha manifestat sempre com a comarcalista i que pertany a 
una organització politica que s’ha definit sempre corn a tal, 
A mi aixb em sembla una cosa gravíssima. No hi ha en tot 
Europa, no hi ha en tot Europa -i m’hi afirmo i em ratifico 
en aquesta afirmació- cap organisme de segon grau amb 
elecci6 indirecta amb capacitat politica per sobre d’organis- 
mes presidits i governats per persones elegides directament 
per la població. 

Miri, aplicar el principi de subsidiarietat a un organisme 
de segon grau i de les caracteristiques actuals -que no dic si 
podem canviar la Llei, que j o  crec que l’hem de canviar, 
dels consells comarcals, veurem on ens situem- jo crec que 
és una perversió democrhtica, perqrie mentre els alcaldes i 
les alcaldesses quan surten de casa seva es troben amb el veí 
i la veina, o quan estas estenent la roba, que aprofiten per 
dir-te: c<Escolta, ara que et tinc aquí al costat...>>, i et fan la 
pregunta, i et pregunten per que no tapes el sot que compar- 
tiu davant de casa vostra, normalment el president o presi- 
denta del consell comarcal és un perfecte desconegut més 
enlIB de fes planes del diari local O comarcal corresponent, 
perb que no se I’identifica amb una responsabilitat directa, 
ni hi ha la possibilitat que el ciutada pugui directament exi- 
gir-li responsabilitats. A m6s a més de la perversió que sig- 
nifica el sistema electoral i totes aquestes altres qüestions 
que ja discutirem en uns altres casos. 

Per tant, jo crec que IIQ ens precipitem; a mi em sembla- 
ria ja un bon pas dir: <<Estem d’acord a iniciar un carni a una 
reflexió conjunta de que vol dir E’aplicaci6 concreta del 
principi de subsidiarietat,), i aqui 6s una cosa que no m’ha 
contestat, que és on aquest Grup va demanar: <<Fem un estu- 
di competencial, no prejutgem res, veiem on hem de col.10- 
car les cornpetkncies perqui: es produeixin aquelles 
econornies d’ escala per gestionar determinats serveis sense 
que es distorsionin els nivells de representativitat i de res- 
ponsabilitat polítican. I aquest és el tema, no ens precipitem, 
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fem de veritat l’exercici a quk ens vam comprometre: discu- 
teixi’s a la Comissió de Govern Local de Catalunya el terna 
competencial, porti’s aquí al Parlament, reflexionem con- 
juntament, i a partir d’aquí veurem quines conclusions, perb 
no facin prejudicis, no tinguin prejudicis i menys -hi insis- 
teixo- d’aquest exemple concret que ens ha donat, que -hi 
insisteixo- a mi em sembla una afirmació que jo  almenys no 
rng hi hauria atrevit, senyor conseller; possiblement per aixb 

en sóc. 
I per Gltirn, acabo i faig una pregunta: vast& creu que des 

d’un ajuntament es pot definir un nou model local de segu- 
retat ciutadana? Que un alcalde pot definir un nou model de 
seguretat ciutadana? No, molt bé. Vostk creu que un ajunta- 
ment, amb els recursos que t&, es pot definir com a activador 
de l’economia? JO crec que tampoc. Shpiga que aquestes s6n 
dues de les afirmacions del presumpte candidat del seu partit 
a I’Ajuntament de Barcelona i que esta plantejant com <<la 
nova frontera municipal>>. 

Aclarim-nos del que s6n competkncies municipals i -tal 
corn deia aquest matí- del que són jocs florals. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Farrés. El se- 
nyor Nadal té la parada per formular els seus torns de rcpli- 
ca. 

El Sr. JOAQUIM NADAL: Moltes gricies, senyor presi- 
dent. Senyores diputades, senyors diputats, en primer lloc, 
deixin-me dir que difícilment cap dels arguments que ha fet 
servir 1’iI.lustre diputat senyor Antoni Farrés sigui gaire re- 
batible, almenys des del punt de vista del municipalisme, i 
tampoc des del punt de vista del Grup Parlamentari Socialis- 
ta. Estem fonamentalment d’acord amb la majoria dels te- 
mes que ell ha plantejat. 

Perb comencem també -seguint el mateix ordre- per la 
subsidiarietat. Aclarim-nos: cap ajuntament, quasi cap, po- 
sem-hi cap, no estar8 reclamant a la Generalitat -ja que veig 
el conseller de Sanitat aqui- que els hospitals siguin transfe- 
rits als ajuntaments; cap ajuntament no ho deu estar recla- 
mant, cap. (Veus de fons.) Ja Ei agradaria, j a  ho entenc 
(rialles), ja  ho entenc. Cap ajuntament no deu estar recla- 
mant la devduci6 dels bombers; Barcelona a part, més aviat 
Reus i Lleida deuen estar negociant la devoluci6 definitiva a 
la Generalitat de la incorporacid dels bombers de Reus i 
Lleida al sistema dels bombers de la Generalitat- Fins i tot 
molts ajuntaments d’una mida petita i mitjana deuen tenir 
clar que en el model de desplegament dels Mossos d’Esqua- 
dra hi ha una economia d’escala que beneficia aquests po- 
bles i la seva seguretat ciutadana, podent prescindir de 
policies locals o podent dedicar les policies locals a altres 
funcions. 

Per tant, en tot a l b  que serien compet5ncies clares del ti- 
pus de les que ha al-ludit vestk, que podrien representar una 
deseconornia d’escala, si es portessin al nivell mks baix, per- 
quk no seria e1 nivell de rnixima eficikncia, hi estem tots ab- 
solutament d’acord. Ningu no vol alfb que no est& preparat 
per fer, no t@ els diners per fer i no creu que sigui en el seu 
nivell cornpetencial que pugui resnldre els problemes que 
planteja aquell tipus de servei, En conseqükncia, és clar que 

no parlem d’aixb, sinó que parlem d’una altra cosa, que 6s 
una cosa que aIgun conseller i alguna vegada el president de 
la Generalitat han expressat d’una altra manera, que tradueix 
aquell punt en el qual no ens podem entendre mai, perqui: 
tendeix a. patrimonialitzar el ciutadh. S6n paraules d’aIgun 
conseller i del president, diu: <<És que nosaltres hem de po- 
der arribar directament al ciutadh sempre, hern de poder arri- 
bar al ciutadh sempre, sense cap interferkncia. Reclamem el 
dret corn a administració autonbrnica a arribar als ciutadans, 
a tots els ciutadans, sempre.)) Home, sí; en el missatge de 
Nada? del president (rialles i remor de veus) ..., perb no pas a 
través del que podríem dir-ne un contacte directe que ~ ’ e x -  
pressa a traves de serveis que dupliquen serveis d’altres ad- 
ministracions, i que esta clar que cap no I’hauríem d’estar 
fent per voluntat electoralista, sinó per voluntat de servei. És 
el problema del milió i mig d’exemplars del Cutulunya, 
Barri a Barri, és una mala manera d’entendre aquesta vo- 
luntat legítima de valer arribar sempre firis a I’ljItim esglaó 
individualitzat dels ciutadans d’aquest país. 

És clar que el Govern de Catalunya hi ha de poder arri- 
bar, per6 hi ha de poder arribar d’una forma absolutament 
oberta, neta, contrdictbria, no interferint altres adminis- 
tracions, no d’una manera concurrent, no duplicant. fis aqui 
on es planteja l’econornia d’escala i és aqui on est3 clar que 
els ajuntaments diem: <<Escolti, no facin segons que, perquk 
ja ho estem fent nosaltres i ens costa molts diners. Posem- 
nos d’acord, fem aquest estudi, aclarim que ha de servir per 
cada cosa i quina administraci6 ho ha de fer, perque ho hem de 
fer en tant que administracions.>). I aquest és un problema no re- 
solt i que es produeix d’una forma molt reiterada a Catalunya. 

Segona qtiestió. Vosti: encara no s’havia sortit del guió i 
ha fet una afirmació contundent, rotunda, solemne - e l  seu 
director general somriu, eh? (remor de veus)- de comarca- 
lisme pur. I td raó, esth bé, tots som -ho ha dit el senyor Far- 
rés- ..., tots hem sigut, tots som cornarcalistes, ningú no esta 
en contra del principi que en un gmbit de govern local inter- 
medi determinades coses es poden fer millor. Ara bé, q u i  hi  
ha una qiiesti6 que 6s greu, que hem plantejat sempre i que 
mai no hem tingut cap tipus de resposta, que és el nivell de 
representació i de representativitat que tenen els consells ca- 
marcals i el fet que en els consells comarcals, per la forma 
corn es configuren les seves assemblees, ia temptaci6 d’un 
mini Parlament comarcal és manifesta i en canvi tots eis 
ajuntaments hi tenen una representació física, material, di- 
recta. Primer, els consells comarcals IIQ tenen en el seu con- 
sell, en el si del conseli consellers de tots els ajuntaments 
d’aquella comarca; segon, la composició de I’arc polític del 
consell comarcal deixa molt 1Iuny de la representació direc- 
ta, poble a poble, que hauria de correspondre a un brgan de 
govern local que volgués i pagues tenir competkncies de 
substitucid per a aquell conjunt d’ajuntarnents que no ens 
hern vist amb cor cap de nosaltres de replantejar el mapa 
municipal i que, en canvi, entenem que, per la seva dimen- 
si6, no tenen ni capacitat, ni estructura, ni pressupost d’aten- 
dre determinades qüestions. I aquest 6s un altre problema 
que tenim damunt de la tauh  i que hauriern de ser valents i 
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hauríem de poder afrontar. Perb els consells comarcals, tal 
com vost& els ha reivindicat, van coixos perque tenen un pe- 
cat original, que és la mateixa Llei que els va constituir; 6s 
un pecat origina1 de representativitat i és un pecat original 
de fjnanqarnent, estructura, compethies ,  etcktera, que fa 
que no sigui ben be I’instrument que necessiti I’ordenaci6 
territorial de Catalunya. 

I, finalment, jo he plantejat una altra vegada una qüesti6 
que feia referhcia a la laminaci6, al desgast, a la pkrdua de 
cornpethies, al retroces institucional i politic dels ajunta- 
ments en relació amb el Govern de la Generalitat com una 
acció deliberada i constant. I li he dit que en el torn de rkpli- 
ca li explicitaria quk volia dir amb tot aixb, perquk em sem- 
blava que aquest es un terna que tenim molt penjat i que 
hauriem d’intentar resoldre. En aquests moments tenim en 
diferents estadis processals trenta recursos contra trenta ini- 
ciatives legislatives del Govern de Ia Generalitat, des de la 
Federació de Municipis de Catalunya, per@ entenem -i ho 
entenem tots els ajuntaments que la constitui‘m- que aques- 
tes iniciatives legislatives lesionen el principi d’autonomia 
local i el principi d’efichcia i d’eficikncia. I si, malgrat la 
Comissi6 de Govern Local, tenim trenta recursos des del 
Constitucional, el Suprem i el Tribunal Superior de Justicia 
de Catalunya, és que les coses no van prou E, i és que en la 
worhgine>> iegislativsl d’aquest Parlament i d’aquest Go- 
vern, en la febre per legislar i per reglamentar en clara con- 
tradicció amb totes les afirmacions de liberalisme que fan 
com a Govern, arriben a un reglamentisme tan extrem que 
toquen la fibra mateixa, l’esskncia mateixa de la Ilibertat 
d’acci6 dels ciutadans i ,  al mateix temps, toquen un principi 
que és constitucional, que 6s el de l’autonomia iocal. Perb, 
miri, els ho diré, per@ em sembla que val la pena. Tenim 
el Reglament de transports en Cassació; tenim el de mante- 
niment de centres docents -decret- al Tribunal Suprem; te- 
nim el del Fons comarcal de subvencions del Pla Únic 
d’obres i serveis al Tribunal Superior de Justícia de Catah- 
nya; tenim una apel4ació al Tribunal Suprem contra el re- 
queriment de la quota de bombers als municipis; tenim 
pendent de sentkncia al Tribunal Superior de Justícia de Ca- 
talunya el text refós urbanistic de Catalunya; tenim en 
apel-laci6 al Tribunal Suprem el Decret de planificació i co- 
ordinacicj de I’hrea metropolitana; tenim pendent de senth- 
cia el Decret d’estructura de preus de Catalunya i el de 
procediment d’apravació de preus i tarifes; tenim en apelala- 
ci6 al Tribunal Suprem el d’elecció de representants comar- 
cals al Consell Gatali de 1’Esport; tenim al Tribunal 
Superior de Justicia de Catalunya la reclarnaci6 sobre els 
convenis d’enscnyaments musicals; 1’0rdre del 21 d*abrjl 
del 93, d’adjudicació d’habitatges de protecci6 oficial; la 
distribuci6 del Fons comarcal del 92; la distribucici del Fons 
comarcal del 93; I’aprovaci6 del PEJN; els models de con- 
veni entre el Departament de Benestar Social i els ens 10- 
cals; el model de conveni entre I’TCASS i els consells 
cornarcals; el programa d’obres hidrhuliques; el Decret 
d’horaris comercials; la coinpensacib de despeses dels di- 
pbsits de detinguts; In designació dels brgans de govern de 

les caixes d’estalvi; Ia sentkncia que va anul4ar el Decret 
d’horaris comercials; el Decret de parcs aqugtics; la sentkn- 
cia sobre assistkncia sanithría de la Generalitat als inscrits al 
padró de benefichcia; el Pla de sanejament de la zona B; el 
conveni Estat-Generalitat sobre el Pla concertat; el Decret 
de platges; les subvencions a ensenyament de la franja 
d’edat zero-tres; el d’horaris en establiments públics; la de- 
safectaci6 d’edificis públics escolars i les subvencions als 
consells comarcals per al foment industrial. Tenim un batibull 
considerable de temes penjats, perquk hi ha una política des 
dels diferents departaments de la Generalitat que ens sembla 
que planteja les coses en detriment de principis que s6n consti- 
tucionals i bhks  per a la majoria de diputats d’aquesta cambra. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pitats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Nadal. El se- 
nyor conseller t& la parada per contestar les rkpiiques. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIÚ: Grhcies, se- 
nyor president. La veritat, senyor Nadal, que després 
d’aquesta llegida tan exhaustiva quasi ha aconseguit aclapa- 
rar-me, perb no ho ha aconseguit del tot, és a dir, suposo que 
resistiri. (Remor de velas.) 

A veure, miri, i ara deixar6 el guió -com deia abans- 
(veus &fons), jo entenc que aquí tenim -i una mica aquest 
matí ho deia- dues formes d’encarar aquesta discussió MU- 
nicipalista, que seria una mica com un Guadiana, que va 
apareixent i desapareixent d’aquest Parlament, d’aquesta 
cambra. L’una és veure si anem mantenint -a vegades per 
qüestions conjunturals, electorals, etcktera- situacions de 
tensió, sigui en aspectes de finanpment -el que discutíem 
aquest mati- o sigui en aspectes competencials, de principis 
de subsidiarietat, principis d’ autonomia local, etcktera, 

Jo, aquest matí, €eia un oferiment d’entrar en un dihleg 
sense situacions prkvies per anar analitzant algunes coses. 
És molt possible, 6s molt possible que algunes qüestions, a 
nivell de consells comarcals, no hagin funcionat corn seria 
de desitjar, i és cert que no tots els consells comarcals han 
recorregut la mateixa distincia, i n’hi ha uns que podríem 
dir que han fet molta tasca, i han fet una bona tasca de prin- 
cipi de subsidiarietat, de situacions d’atenci6 a ajuntaments 
petits, i altres consells que potser s i  que no han funcionat 
prou bd, Ja deia l’altre dia que una de les qüestions que nos- 
altres ens havíem imposat en el Departament de Governací6 
en aquests moments era de fer una anhlisi, d’analitzar per 
quk en algun cas aixb no havia anat bé i,  eventualment, mi- 
rar quines mesures correctores hi havia. Per quk? Perqui: 
nosaltres, des del Govern, estem convenpts que el model 
aquest que jo  deia abans, aquest model reequilibrador de 
consells comarcals, és bo per a la immensa situaci6 d’ajun- 
laments del país, perquk no oblidem que dels nou-cents qua- 
ranta-quatre ajuntaments que em sembla que tenim -ai que 
scin nou-cents quaranta-quatre?-, doncs, la majoria s6n 
d’una grandiria molt petita, i no poden afrontar aquestes si- 
tuacions, i, per tant, aixb 6s bo agrupar-ho. 

Jo rebutjo dir que, per part del Govern i per part d’aques- 
ta cambra, hi ha una voracitat legislativa en contra dels zljun- 
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tarnents. Una altra cosa és que, per part dels ajuntaments, hi 
pugui haver interks a mirar de preservar o d’aconseguir ma- 
jors quotes d’implementació territorial, que, fins a cert punt, 
podrien ser bones, perb, fins a cert punt -hi insisteixo-, po- 
drien acabar creant greus desequilibris. 

Jo, seguint una mica un criteri potser una mica més prag- 
rnhtic, jo crec que el que s í  que podem fer -i per aixb en el 
torn de contrarkplica ho dic així-, jo penso que nosaltres 
hem de sortir d’aquesta dialectica de si ho fem bé o ho fem 
malament, i vostk que opina i jo que opino, i hem d’anar 
avanqant cap a posicionaments ..., per exemple, un podria ser 
el criteri de participació en el finaqament d’obres d’infraes- 
tructura i serveis municipals a través del Pla 6nic d’obres i 
serveis de Catalunya, a fórmules que, per exemple -i aquí 
estic liancant u n  missatge-, obliguin els ajuntaments a la 
mateixa corresponsabilització econbmica respecte a la que 
assumeix la Generalitat. Per que? Perquh, així, potser evita- 
ríem que alguns ajuntaments, per tal de no perdre la subven- 
ci6 de la Generalitat en aquest hrnbit, realitzin obres molt 
més costoses, amb la necesshria conseqikncia que han d’en- 
deutar-se per afrontar aquella part que els correspon de fi- 
nancament. 1 aquest seria un dels ternes, en tot cas, a 
analitzar i estudiar. 

Jo estic disposat a estudiar aquest terna, a buscar f6rmu- 
les de consens amb els ens locals, per tal que el que esth es- 
tipulat com un ajut no es converteixi en una cama mes 
d’ofec financer dels ajuntaments. Jo estic disposat a estudiar 
possibles solucions, per exemple, a la problemhtica de l’ac- 
tual sistema de participació dels ens locals en els ingressos 
de I’Estat, dissenyada per la Llei de bases reguiadores de les 
hisendes locals amb participació de les forces politiques 
amb representació parlamenthria. I, corn deia aquest matí, 
estic disposat a buscar al mixim de consens possible amb 
les associacions municipals catalanes en la fixació dels crite- 
ris de distribuci6 de fons de cooperaci6 local. 

6s  a dir, desprks d’aquest debat, o minidebat, despres 
d’aquestes cinc interpellacions, jo crec que, a part de qües- 
tions conceptuals a filosbfiques, estic donant pautes, línies 
d’actuació concretes a les quals m’agradaria que vostks es 
poguessin sumar. 

Res més i moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Mol fes gricies, senyor conseller. 

Modificaci6 de I’ordre dei dia 

La interpellació que era el número 15 de l’ordre del dia 
ha quedat posposada. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre 
l’assisthcia sanithria a Catalunya 

Per consegüent, passarem al setze punt, que és la inter- 
pel-laci6 sobre l’assistencia sanithria a Catalunya, presentada pel 
diputat senyor Reguant, del Grup Mixt. Té la paraula. (Puusa.) 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en el moment que vaig entrar a trhmit la 
present interpellació, el fonament era d’intentar, doncs, pre- 
guntar al Govern pels seus criteris de modificació del SEU, 
de I’antic Servei Especial d’Urg&ncies, el 061, la nova con- 
cepció d’aquest servei especia? d9  urgkncies. Aixb, amb els 
pas dels mesos, no t6 ra6 de ser avui, perque els problemes 
que podien generar a nivell dels afectats quedaren resolts en 
un 95% dels casos despres del seguiment fet de la mi de la 
Conselleria i dels afectats. 

Desprks, em va semblar que podia interpellar, dins de la 
reforma de l’assistkncia primhria, sobre la modificació dels 
especialistes interins que quedaven afectats en els seus llocs 
de treball. Aixb e n  va semblar que ho havia de tractar per 
rnitji d’una proposició no de llei, que al seu dia es veurh, 
perque, de fet, no te massa de politic i molt de tecnic, molt 
d’executiu, aixb. 

Per tant, en aquest moment, el que sí que m’ha semblat 
que era útil de portar a aquest hemicicle, degut a1 ressb so- 
cial que ha tingut, ressb que sempre ha anat orientat cap a un 
gran eslbgan: ¿<la sanitat catalana es privatitm) ... Bé, la sa- 
nitat catalana es privatitm. 6s aixb d’aquesta manera? Mi- 
rin, l’assistkncia sanithria que d e p h  del Servei Catalh de la 
Salut, des d’aquelia Llei f511990, del 9 de juliol, on es va 
preveure, entre altres coses, crear el Servei Catal& de la Sa- 
lut i endegar, a partir d’aqui, una forta reforma de l’assisth 
cia sanithria, ja preveia, preveia, en decrets subsegüents, el 
Decret 26Ji 99 I ,  de 18 de febrer, en els seus articles I i 1.3 
-que aquest va decaure per ra6 precisa jurídica en el seu 
moment-, i pel Decret T 3111994, del 30 de maig, tambk en 
I’article primer, apartat primer, tercer, deia textualment: 4 a  
contractació del Servei Catalh de la Salut esti sotmesa a les 
normes dei dret privat)); 6s a dir, no s’enganyava ningk En 
aquest moment, ei que s’esti fent és elevar a categoria de 
llei aquests dos decrets. 

Permetin-me que els sintetitzi -per no cansar-los- breu- 
ment en qui: consisteix aquest senyal de privatitzaci6. 
Doncs, es recull, tan sols, dels nou articles en dos: el primer, 
on el Servei Catalh de la Sdut deixa de ser, perd, doncs, el 
seu carhcter institucional i tambk la seva personalitat juridi- 
ca pxbpia, per transformar-se en un ens públic dels previstos 
en el capitol 3 de Ta Llei 4/1985, del 29 de maq,  de ]’Esta- 
tut; tambb perd, doncs, alguns dels avantatges que li dóna 
I’article 4.2 de la Llei. En el punt segon d’aquest article pri- 
mer es diu textualment que <<ei Servei Catalh de la Salut se 
subjecta, amb carhcter general, al dret privat, i, corn a conse- 
qiikncia, la contractacib d’aquest Servei Catali de la Salut 
estari sotmks a les normes del dret privat, respectant, perb, 
els rkgims de concert que  ja té establerts>>. Si un coneix una 
mica la c l inh ica  de l’assistkncia sanithria a Catalunya, no hi 
ha gran innovaci6; 6s a dir, es fa exactament el mateix que 
es feia, es respecta e1 mateix que s’estava fent, perb seguint 
un principi universal, que 6s que en qualsevol país, en qual- 
sevol naci6, en qualsevol territori, l’assistkncia sanithria no 
es pot moure prhcticament gens de recursos limitats, amb 
unes demandes creixents, que obliguen necesskriainent a 
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mobilitzar tot el producte sanitari existent damunt del terri- 
tori, a fi de millorar la gesti6, optimitzar-la, i amb els ma- 
teixos recursos trobar més satisfacció per als usuarís. TenÍnt 
en compte aquest principi que ens sembla cabdal, aquesta 
Llei el que pretén 6s donar un estatus juridic a una acci6 que 
li permeti remoure millors productes sanitaris que vinguin 
del sector privat, que evitin Ia inversió ptiblica, per6 que 
permetin gaudir d’aquest producte d’una manera racional. 
Per tant, estem privatitzant o estem racionalitzant? Aquest 
seria un concepte a debatre. 

El segon article que ha creat m6s polseguera seria l’arti- 
cle 7 d’aquesta Llei de modificació parcial de la Llei 15/90, 
del 9 de juliol, que 6s quan diu que <<el Servei Catalh de la 
Salut i les regions sanithies podran establir contractes per a 
la gesti6 dels centres, serveis i establiments de protecci6 de 
la salut i d’atenció sanitbia i sbcio-sanitilria, amb entitats de 
base associativa, constituides totalment o majoritiriament 
per professionals.>> Aixb realment és el que ha aixecat polse- 
guera, tarnb6, perquk, per estimular aquest compromís dels 
professionals, se’E s garanteix un tracte d’excedkncia espe- 
cial, en actiu o no, de tres anys. 

I aixb 6s tot el que diu aquesta Llei, essencialment pel 
que fa als conceptes de privatitzaci6. Podríem citar, per con- 
traposar-ho, que l’article 2 diu: <<Pot crear el Servei Catab 
de la Salut qualsevulga empresa pública de les previstes en 
la Llei 411985, del 29 de marq, de l’estatut de I’empresa pú- 
blica catalana.)> Voi dir que reserva també la seva autono- 
mia per caminar per la direcci6 que li sigui més útil en  cada 
moment, 

Dit tot aixb, els altres articles s6n modificacions que no 
entenc substancials i també ben cobertes, amb algunes parti- 
cularitats que no els cansaré que m’escdtin, perquk no s6n 
significatives. 

Aixb que acabo d’esmentar, posat damunt la població, 
podria crear uns interrogants que jo vaig a fer en aquest mo- 
ment a I’honorable conseller, perquit el seu aclariment po- 
dria esvair dubtes, probablement. A nivell dels usuaris, 6s 
que el nou model pot portar que I’usuari sigui transformat 
en un subjecte o objecte passiu de la Llei? L’usuari no tindrh 
coneixement de la reforma estructural, perb gaudirh de la 
seva satisfacció o de la seva negativitat? No estaran repre- 
sentats de manera suficientment significativa, de manera di- 
recta o indirecta, els agents socials i els usuaris en els brgans 
de presa de decisió de les noves entitats a crear o de les exis- 
tents, com el Consell de Direcci6, el Consell de Salut o les 
direccions de les regions sanithies? Es contempla que aixb 
s’incrementi, per exemple, o no? O sembla que ja d’aquesta 
manera pot garantir, el Servei Catah de la Salut, suficient ri- 
gor i control en la nova aplicació del nou model a desenvo- 
lupar? Continuaran els usuaris com a protagonistes passius 
de la reforma, que avui, n un any i mig de finir -que em 
penso que 6s el juny, si no ho recordo malament, del 96-, 
est& al 50 i escaig per cent de la seva aplicaciii a les hrrees de 
fora de Barcelona, i, a Barcelond, a un 25%? Continuar2 pa- 
tint o millorarh, aquesta aportació nova, el col4apse deIs ser- 
veis d’urgkncia? Continuari  patint o no les llistes d’espera? 

Continuara vivint uns pro-&tes que li han de millorar la 
seva satisfacci6 en tant que usuaris, perb que necesshriament 
i inexorablement han de caminar a ritme lent? S’incrementa- 
rh la canflictivitat en la relaci6 metge - malalt, quan I’usuari 
tingui la impressió que la seva malaltia pot ser, a voltes, mo- 
tiu de guany mercantil, convertida en plusvhíua per part del 
terapeuta que l’assisteix? Corn té previst la Conselleria, 
aquests interrogants, de resddre’ls? O realment pensa que 
no tindran la significaya que jo els dono en aquest mo- 
ment? 

A nivell dels metges: els metges saben vostes que durant 
anys han estat professió Iiberal, amb un pes social, di- 
guéssim, molt gratificant i prioritzat. En aquest moment, 
aquesta modificaci6 de la Llei crea més heterogeneitat pel 
que fa a la fragmentació del col-lectiu en grups i subgrups 
socials, d’acord amb la seva capacitat de guany aplicat? Vull 
dir, els col-lectius mkdics de Catalunya ara el 71 o 72% són 
assalariats, tenen un sal salari, i s’ha acabat; la resta s6n 
gent que gaudeixen de situació social important i també con- 
trolen els brgans de coHegiaci6. En aquest 7 1 % tenim atu- 
rats, gent que treballa en precari - I I Q ~ &  treball puntual-, 
treballs temporals, interins a extingir, personal estatutari, i 
ja, amb la nova fórmula, es creen dues noves figures: la del 
metge-empresari, que ell s’organitza i és capaq d’oferir em- 
preses de gesti6, per gestionar serveis, i tambk el mixt, 
aquell que forma una associació i a la vegada treballa dins 
de la seva cooperativa O associació, per guanyar-se In vida, o 
l’assalariat contractat i totes fes subclasses. Dins de les asso- 
ciacions cooperatives, societats anbnimes o societats limita- 
des, no ser2 aixb una gran diversificaci6 de gestions que 
dificultar8 el seu control? Caldril veure quins s6n els criteris, 
si ens els pot dir el senyor conseller, pels quals distribuiran 
l’zlspecte pressupostari en les diferents ofertes de gesti6 que 
vostks acceptin? Hi ha discrecionalitat o metodologia per a 
l’acceptació d’ofertes? Hi hauri  despres criteris racionals 
per a la renovaci6 o no dels contractes, Ibgicament?, quins 
serien aquests criteris? 

No és quelcom ..., motiu de preocupació que aquestes 
associacions o cooperatives s’agrupin en hdding i pesin de 
manera important davant d’altres estaments importants, 
com, per exemple, la Unió Catalana d’Hospitals, i que con- 
dicionin la Conselleria en la presa de decisions‘? Perque, 
realment, organitzats.,., per exemple, estic ara pensant en el 
Collegi de Metges de Barcelona, que pensa crear una funda- 
ció que donar& diners, assessorament i intentarh crear un 
model linic de contractació: crec que aixb correspon a la 
Conselleria i no al Collegi de Metges. Corn ho pensa resol- 
dre, aquest aspecte? Li preocupa molt o poc la posici6 de  la 
Uni6 Catalana d’Hospitals i la seva fundació, que s’expandi- 
rh? Quan ella mateixa denuncia que aquesta oferta que fa la 
Conselleria el que fa és crear cornpetkncia deslleial perquB 
no se subjecta a la lliure empresa, perque els metges que 
s’associin no corren risc, perquk no arrisquen res i desprks 
poden tornar als seus llocs d’origsn. 

Jo penso que tots aquests aspectes i d’altres que li podria 
esmentar, corn, per exemple, a nivell de govern hi ha tarnbe 
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qui pensa que  d’alguna manera aquesta presa de decisi6 6s 
corn una certa renúncia a diversificar gestions, una certa re- 
nincia, aquella que t& de manera primordial el Govern de 
ser el primer garant de la qualitat de 19aassistkncia sanithria; 
per exemple, 6s un reconeixement de la dificultat important 
per a v a n p r  en la reforma de I’assistkncia primhria, perquk 
els metges no estatutaris no hi ha manera de moure’ls i que 
s’integrin. Vol dir aixb que s’assumeix la bondat de la gestió 
privada per conkixer, en aquest camp concret, a Catalunya 
-vull dir s’esti experimentant en d’altres pai’sos-, en Ta pc- 
blica, malgrat que aquesta pugui modificar Tes seves fhmu-  
les de gestió? Vol dir assumir la responsabilitat d’una 
experikncia complexa i heteroghia amb diner pljblic, amb 
un resultat imprevisible, si la generalitzaci6 d’aquesta es fa 
d’una manera que no sigui molt i moft ponderada i molt i 
rnol t gradual? 

I seguiria fent altres qüestions que entenc que preocupen 
l’opini6 p6blfca del pais, ja que el tema est& damunt de la 
taula, en els mitjans de comunicaciri, i escoltaré amb molt 
d’interks quin és el posicionament de la Conselleria a 
aquests interrogants que li he plantejat. 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Pel 

Consel1 Executiu, te la paraula 1 ’honorable conselIer senyor 
Trias. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL (Xavier Trias i Vidal de Llobatera): Honorable senyor 
president, senyores i senyors diputats, senyor Reguant, voste 
ja ho ha explicat, va fer una interpellaci6 que deia <<quin 6s 
el capteniment del Govern en relaci6 amb I’assistkncia sani- 
tiria a Catalunya>>. Aleshores jo ja he coment;at a anar de 
bblit, perqui: em dic: qui? em pregunta&? Al comenGament 
semblava que em parlaria sobre el servei especial d’urgkn- 
cies: m ’ h ~  vaig preparat-. Després no ha anat aixi. Desprks 
els especialistes.., Hem acabat amb un tema que jo crec que 
6s un tema que no 6s tant d’interpel-lacia, sinó que serh de 
debat a nivell d’aquesta cambra quan presentem el projecte 
de llei, que, evidentment, suposar& una important discussib. 

Vostk ha fet un conjunt de preguntes. NQ les contestaré 
totes. Jo li faré nom& un plantejament de fons que es fa la 
Conselleria. Quan aquest terna es planteja i quan nosaltres 
parlem de la necessitat de fer una llei que defineixi alguns 
punts puntuals que nosaltres creiem que faltava d’acabar 
d’aclarrir en la LOSC, de seguida surt gent que diu que el 
que  passa 6s que estem privatitzant la gestió. Jo el primer 
que  l i  dic és que no és veritat: no és veritat. No tenim cap in- 
terk de privatitzar absolutament res. Nosaltres no V Q h l  

privatitzar res. Nosaltres ..., i amb la Llei d’ordenaci6 sani- 
thia a Catalunya s’cstablia d’una manera clara la considera- 
ci6 de la sanitat corn un servei públic, f i n a n p t  piíblicament, 
de earicter universal i dintre del qual totes les actuacions 
que es porten a terme estan i estaran sotmeses al control de 
I’autoritat sanitiria del Departament de Sanitat i Seguretat 
Social, i aquest text, la Llei d’ordenaci6 sanithria de Catalu- 
nya, contempTava la creaci6 del Servei Catal& de la Salut 
com a eix fonamental de l’ordenació sanitciria al nostre pals, 

corn una entitat a través de la qual es consolida la possibili- 
tat de desenvolupar fórmules de gestió empresarial per tai de 
treure el rnhxim de rendiment a uns recursos que, corn vnst2 
deia molt bé, dificilment podran incrementar-se al nivell que 
augmenta la demanda de serveis per part de la població i les 
necessitats objectives q u e  es deriven de l’envelliment de la 
població, per una part, i de la constant aparici6 de noves tec- 
nologies. 

De fet, la Llei d’ordenaci6 sanitiria de Catalunya ve a 
elevar a rang legal un conjunt de realitats i prhctiques que 
caracteritzen des de fa molts anys el sistema sanitari catal&. 
Un conjunt de practiques que en molts casos van lligades, a 
més, a les administracions locals, amb les quals la Conselle- 
ria collabora d’una manera estretíssima, Abans es deia: <<Es- 
colti’m, segur que no es vol que es traspassin els hospitals 
als ajuntaments?)} Jo puc dir que actualment a Catalunya 
-actualment a Catalunya- molts ajuntaments.. ., no molts 
ajuntaments, en molts casos, les fundacions que estan ges- 
tionant els hospitais de Catalunya, el seu president és I’al- 
calde de la població i s’estableix un grau de coHaboraci6 
que  jo crec que és realment molt interessant. 

Amb la Llei d’ordenació sanitiria a Catalunya es va do- 
nar un pas endavant definitiu per a una cosa importantíssi- 
ma, que era per la sepami6 de la responsabifitats de compra 
i finanqament d’aquelles de provisi6, que aquest 6s I’aspecte 
que sempre hem defensat: una cosa és qui f inaya  i qui com- 
pra i una altra cosa és qui fa la provisió dels serveis. La pro- 
visió dels serveis, evidentment, es pot fer d’una manera 
pdblica o d’una manera privada. 1 el que s í  que es vol de to- 
tes maneres, i aixb es fa per dotar aquest sistema sanitari, 
s’hi intenta donar la rnhxima eficicia i Ea mhxima eficihncia, 
evidentment condicionats, aixb sí, per una planificació p6- 
blica basada en el Pla de salut de Catalunya, amb una plani- 
ficació basada en uns objectius de salut. 

És veritat que per a l’assoliment d’uns nivells superiors 
d’efichcia, d’eficikncia i de satisfacci6 dels usuaris, dels ciu- 
tadans -a mi m’agrada dir-, dels clients ciutadans, cal crear 
una certa situació de compethncia entre els diferents pro- 
vddors. Jo crec que aixb és absolutament bhsic, siguin pli- 
blic o privats, aixb tant l i  fa, perb 6s important que hi hagi 
aquesta cornpetkncia, en el benentes que aixb no és mercat 
lliure, sinó que és un mercat regulat, que s’ha de competir 
sobretot en temes de qualitat i no pas en temes de quantitat. 
I aixb és el que vostk em sentira dir contínuament en tots els 
discursos, a tots els plantejaments que faig jo. 

Jo crec que s’ha separat un discurs que existia en els anys 
setanta, sobre una discussió de sanitat pública o privada. Hi 
ha gent que encara l i  interessa treure aixb, perh jo crec que 
6s obligatori avstnqar en un camí diferent, cap a sistemes 
imaginatius de gestió que trenquin amb esquemes rígids que 
són propis mes aviat de sistemes estatalitzats i que busquin 
realment que  aixb pugui funcionar d’una manera diferent. 

El repte que ens plantegem actualment a CataIunya és de- 
mostrar que un sistema pot ser planificat i, al mkitteix temps, 
és capaq de ser gestionat eficqment, i d’estimular la compe- 
tkncia generant diversitat de mercat sense que aixb impliqui 
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en cap cas la privatització d’un servei públic que és essen- 
cial¶ com és la protecció de la salut. El resultat de l’aplicació 
d’ aquesta filosofia ha suposat una estratkgia d’ernpresaria- 
litzaci6 per part del Departament de Sanitat, a través del 
Servei Catal& de la Salut, mitjanqant la utilització, 6s veritat, 
de diverses f6rmarles de gestió, com els consorcis, les em- 
preses pbbliques, els contractes de cessi6 de gestió, tant a ni- 
vell d’atenció hospitalkria, que aixb a la gent li sorpren 
menys, com a nivell -jo crec que és important que també es 
generi- de I’ assistkncia primkia. 

En aquest sentit, el Govern de la Generalitat ha elaborat 
un avantprojecte de llei de modificació de la Llei 1511990, 
amb I’objectiu de regular amb més precisi6 la naturalesa del 
Servei Catali de la Salut i d’elevar a rang de llei determina- 
des experikncies que s’han desenvolupat aquests riltirns anys 
a nivell de propostes pilot a partir de l’aprovació de Pa Llei 
d’ordenaci6 sani thia de  Catalunya. Aquest avantprojecte de 
llei, en aquest moment, s’esti discutint amb els agents pre- 
sents en ei Consell de Direcció i el Consell de Salut del Ser- 
vei Catalh de la Salut, i iniciarh el seu trhrnit parlamentari 
una vegada hagi estat aprovat pel Consell de Govern de la 
Generalitat. És veritat i 6s intenci6 d’aquest conseller i del 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió de buscar el 
mhxirn de consens possible i estern disposats a incorporar 
tots aquells aspectes que millorin el text esmentat, que din- 
tre d’uns dies tindran vostks a la seva disposici6. 

Per tot aixb vull reiterar que amb la modificació de la 
Llei d’ordenació sanitaria a Catalunya no es persegueix cap 
privatització a sanitat pdblica, cap. L’objectiu d’aquesta re- 
forma és disposar d’un marc normatiu que permeti l’opti- 
mització de recursos p6blics que s’inverteixen en sanitat 
sense perdre en cap cas la potestat i les responsabilitats pú- 
bliques del Servei Catala de la Salut en el finanqament, la 
planificació, el control de la qualitat de I’assistkncia i la ga- 
rantia d’accessibilitslt universal. Aquesta és la linia que, com 
jo li  dic que sempre he ernprgs, aquesta és la línia que conti- 
nuaré emprenent, i evidentment, aquesta línia no tindria cap 
sentit si no fos ..., vostk em pregunta: c<Escolti’m, tot aixb 
serh per a millora de I’usuari?>> Oh, si no fos per a aixb real- 
ment voldria dir que no ho estem fent bé, i jo espero que si- 
guem capaqos de fer-ho molt bé. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot fer rkplica el senyor Regunnt. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, senyores i 

senyors diputats, senyor conseller, per la seva resposta. 
6 s  evident que aquesta interpellació no volia pas, en cap 

cas, substituir el necessari debat parlamentari ni  la discussici 
i aportaci6 dels diversos grups a una millora, si s’escau, de 
la Llei de  modificació parcial de Llei 15/90, del 9 de juliol, 
de segur que no, perb em semblava que en aquest moment 
on realment els mitjans de cornunicaci6 s’hi ha donat un 
tracte molt preferent, i sobretot en aquesta direcci6 de dir: 
&, estern entrant a una privatització de la sanitat}}, em 
semblava honrat intentar parlar des de la meva posició polí- 
tica en el sentit que la modificació obre una porteta més a 

remoure més recursos, tenint en compte que en  el mateix ar- 
ticle segon, si jo no ho recordo malament ..., o en I’article 
primer, apartat segon, manifesta explícitament que se se- 
gueix sotmetent al regim jurídic públic el que 6s el finanqa- 
ment, les planificacions i les avaluacions. (Remor de veus.) 

Aqui cap si en aquestes avaluacions, en la nova fórmula 
seria útil incloure la sol-licitud que fa, per exemple, Comis- 
sions Obreres, que les direccions regionals s’ incorporin de 
manera més activa als sindicats. Per qu&? Perque bé, en defi- 
nitiva, parlem de mils de milions públics i que, sense dubtar 
pas de ]’honestedat de gesti6 de ningú, és lbgic que aquells 
que aporten grans recursos també tinguin Ia possibilitat 
d’estar presents a l’hora d’aquestes avaluacions i aquests 
controls necessaris. No cal dir, no se li escapa que, d’alguna 
manera, implantar aquesta líei en el seu moment, quan hagi 
fet el trhnit parlamentari corresponent i que sigui ja d’apli- 
caci6 fefaent, s’haurii de fer de manera molt curosa, perquk, 
si la mernbria no em falla, des del 90 fins ara s’ha intentat 
caminar en aquesta direcci6, S’ha pactat, s’ha arribat a con- 
certs, s’han contractat una trentena d’entitats, i que a un rit- 
me d’aquesta magnitud és possible que el control fos de més 
garantia, per6 si la generalitzaci6 fos molt important i no 
quedessin molt ben tipificats els parhmetres d’avaluació i 
control de 1’acciÓ terapcutica medica podria donar un cert 
desequilibri, perquk, naturalment, la bonhomia existeix en 
tothom, per6 I’afany de sobreviure i de guanyar diners en 
una societat molt mercantilitzada, doncs, en fi, ningú esta a 
banda de caure en la temptaci6 de donar un mal ús a una 
cosa que 6s per tenir un bon i s .  

Permeti’rn que faci una aportaci6 personal. M’he permes 
veure una mica quk 6s el que feien -una aportació personal 
que no vull dir que no sigui del coneixement de vostks, ni de 
vosth, senyor conseller-, que és quk fan en el Regne Unit, a 
Sukcia, a Franqa i a Alemanya en aquesta matkria. Bé, doncs 
jo m’he quedat un tant sorprks, perque en sintesi diuen 
aquests pdisos: <<<Primer, cal cercar més eficikncia i cornple- 
mentaci6 dins l’aportació privada>>. Per quk? Perqui: s’ha 
exhaurit pricticament tota aquella diversificació amb enti- 
tats públiques i, corn que la demanda segueix creixent i els 
recursos ja dkiem que estaven fixats, no hi ha més remei que 
assumir I’ aportació de producte amb unes condicions 
d’avantatge des del sector p6blic. 

El segon punt 6s que es renuncia a la idea dei monopoli, 
se substitueix per la de la competencia i llibertat d’elecció, 
per la compethcia regulada per l’autoritat sanithria. 1, per 
tant, cal combinar les forces de mercat amb les forces deis 
poders p6blics. I tambe, aquests recursos pljblics, no impor- 
ta tant en aquests pai’sos si v h n  per via d’irnpostos, per via 
de quotes a la Seguretat Social, o amb aportacions dels 
usuaris en  cada acte rn&dic, com passa, per exemple, a 
Suhcia, on genera tamb6 un gran voIuin de finanqament de 
tot aixb. A Alemanya 6s molt semblant. 

Jo, en definitiva, m’he quedat una mica sorprks en veure 
que els pdisos de l’entorn caminen en una direcció, i jo he 
pensat: 6s que només és perque aquests pai’sos tenen un mo- 
del de creixement ultraliberal que realment, doncs, és molt 
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similar al nostre. Per6 és que, si he mirat més enllh del mar, 
resulta que també fan el mateix, perqui? és que resulta que la 
qüesti6 6s universal. 6 s  a dir, la demanda creix -ho saben 
vost&s- per envelliment, per la millora tecnolbgica, perqui: 
quan hi ha millor oferta creix la demanda i tothom s’hi vol 
acollir, nixb passa, i a vegades ens passa als serveis d’urgh- 
cia, que donen bona assisthcia i ens els cdlapsen amb de- 
manda no justificada, per6 arreu, absolutament a tot arreu el 
que intenten fer és, per no desequilibrar el dkficit públic, per 
no sobrecarregar els sistemes impositius, intentar raciona- 
litzar i millorar la gestió per optimitzar aquesta i de recursos 
preexistents arribar a uns acords que siguin satisfactoris tant 
per a les administracions corn per als qui ofereixen els pro- 
ductes sanitaris, com per als usuaris. I aixb és d’aquesta ma- 
nera, i tinc la impressi6 que aqui no hi ha molt marge al 
guany polític. N’hi pot haver, és clar que n’hi pot haver; 
vull dir, un pot radicalitzar les posicions i pot exigir ..., b6, 
doncs, qualsevulla situaci6. Perb en aquest terreny, si ho 
pensem de manera freda, entenem que estern obligats a ca- 
minar a un gran consens a fi i efecte que realment puguem 
beneficiar-nos absotutament tots d’un acord d’aqrresta mag- 
nitud. 

I aixb és el que jo havia d’apostar. No cal que digui, se- 
nyors diputats i senyor conseller, que rio fart5 cap moció per 
respecte, naturalment, al trimit de la modificació de la Pro- 
posició ..., de la Llei de modificació pwcid de la Llei 15/90, 
del 9 de juliol. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Se- 

nyor conseller ... 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Senyor president, senyores i senyors diputats, senyor 
Reguant, en primer lloc, li agraeixo el to de la seva interven- 
ci6. 6 s  veritat que quan es parla de sistemes sanitaris o de 
models sanitaris ens va passant una cosa: cada dia tots els 
models es comencen a assemblar una mica, amb grans di- 
ferimcies i, en el cas concret de ]’Estat espanyol, amb grans 
avantatges. Nosaltres tenim u n  model sanitari que en molts 
casos la gent no valora, que 6s un model barat, que la despe- 
sa econbmica a nivell de ]‘Estat és aproximadament el 5,7 
del producte interior brut i que a més és un sistema univer- 
sal, amb un grau de gratuilat que la majoria de pai’sos veins 
no tenen i que nosaltres hauríem de preservar, de totes totes, 
al rnhxim possible. Es a dir que nosaltres tenim un sistema, 
dintre de tat, prou ben ordenadet, malgrat que es donin en 
ocas ions crit iques important s. 

Si que en  molts llocs -no és en el cas de Catafunya, per6 
en molts llocs- 6s un sistema molt estatalitzat, 6s a dir, molt 
rígid en els sisternes de gesti6, i ,  evidentment, es tendeix a 
buscar wnes f6rrnules de gesti6 variades, no? Aixb ho veiem 
a tots els llocs; a tots els llocs s’intenta separar el finanqa- 
ment i Ia compra de serveis de Fa provisió d’aquests serveis. 
I, aquesta provisi6 de  serveis, COM s’ha de donar?, i aquest 
és una mica el nus de la qüesti6. I és evident que a cada lloc 
s’hauran de donar segons la seva histbria. Intentar que a uns 
llocs aixb es faci d’una manera igual a tots els llocs és molt 

difícil; nosaltres aixb ho hem d’intentar aplicar en relació 
amb la situacid que tenim a Catalunya, que és una situació 
rica de matisos, molt rica de matisos, amb entitats molt va- 
riades, perquk, quan la gent parfa d’hospitals a Catalunya, 
en molts casos desconeixen que nosaltres tenim dotze hospi- 
tals de I’Institut Catalh de la Salut, per6 la majoria d’hospi- 
tals de Catalunya s6n fundacions benkfico-privades, I ligades 
a una situaci6 comarcal determinada, i, per tant, tenim un 
model bastant definit, un model que agrada a altres paisos 
-6s veritat-, pera, quan nosaltres anem a altres pai’sos convi- 
dats, expliquem que aixb exactament no 6s extrapolable; es 
necessita, realment, que hi hagi aquesta riquesa per fer 
aquestes coses, no? 

És a dir que aquest és un aspecte que jo crec que és 
bhsic, i nosaltres el que intentem en aquesta Llei és desenvo- 
lupar aquest model; no intentem inventar un model nou, que 
no sé quk, no sé quants, no: intentem desenvolupar aquest 
model intentant-lo aplicar no només a la realitat de l’assis- 
tkncia hospitaljria nostra, sinó intentant-lo aplicar també a 
nivell de l’assistcncia prirnhria. 

Tot desenvolupament d’un model té problemes, no?, i té 
els seus riscos, i hi  ha el perill de fer-ho malament, i hi ha el 
perill de caure en mercantilismes, i hi ha e1 perill que no 
s’entengui el paper que juguen els professionals, i com l ’ h m  
de jugar, i com s’hhan de moure en aquest ambient, i com es 
mouen les forces de mercat, i corn es genera aixb, i corn es 
mou i com es fan els centres de cost, i quins costos s’impu- 
ten a cadascun dels centres de cost, i corn es fa funcionar en 
global aquest sisterna. Aixb nomes ho podem fer a travBs de 
la prhctica, no?, i aixb 6s el que s’ha produi’t aquests últims 
anys, Es a dir, aqui hi han un conjunt de consorcis, uns cen- 
tres que s’han donat a gestionar, dels quals se n’ha tret una 
experiencia, i es va avanqant -es va avanpnt.  I continuarem 
avanqant, i la idea i el plantejament des de ia meva Conse- 
lleria 6s intentar avanpr  en aquest carni de la gesti6, de les 
f6rmules de gestió noves, perb, evidentment, defensant 
aquests aspectes bhsics, no? Nosaltres estem davant d’un 
sistema sanitari pcblic, finanqat públicament, que a més és 
universal, que volem que se separi el finanqarnent de la ges- 
ti6 dels diferents equipaments i que, evidentment, nosaltres 
el que volem preservar de totes totes en aquest sistema és 
I’equitat. I I’única manera de preservar ]’equitat dintre un 
sistema amb unes despeses que cada dia augmenten és pro- 
piciant precisament aquestes fórmules de gestió. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor conseller. 

Moci6 subsegüent a Ia interpeHaciÓ 
al Consell Executiu sobre la salut mental 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre la salut mental, presenta- 
da pel diputat senyor Josep Maria Reguant. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyares i 
senyors diputats, procuraré ser breu, i sé que m’ho agrairan. 
En realitat, aquesta Moci6, que tB dos punts, neix, corn VOS- 
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tes saben, de la interpelhici substanciada en el darrer plena- 
ri sobre salut mental. Els continguts de la interpellació, no 
els repetiré, bbviament, per6 en canvi sí que justificar6 el 
punt primer de la Moci6, que parla d’avaluar la dimensió del 
que suposa en inversió i en despesa el sector de la salut 
mental i 1% assistkncia psiquigtsica, d’acord amb les previ- 
sions del Pla de salut mental de Catalunya i els seus objec- 
tius globals all& descrits, i ,  corn a conseqiikncia, incrementar 
els recursos destinats al desenvolupament del Pla pel que fa 
a la salut mental. 

Per quina raó fem questa proposta? Fem aquesta pro- 
posta perqug crec que va quedar pal& en la interpelhció 
que, puix i tot que s’ha avanqat de manera important i consi- 
derable en el desplegament de la salut mental des que la Llei 
esmentada en la meva intervenci6 anterior, del 15 del 90, 
del 9 de juliol, va permetre ja veure que es podia unificar en 
una sola direcció politica i institucional la salut mentaJ dins 
de la xarxa p6blica d’assistkncia sanithria de Catalunya i que 
les diputacions, a la vegada, cedirien aquestes transferkncies 
i recursos, que era cusa que soldicitava el Govern des de feia 
anys, el desplegament que s’ha fet a judici de qui els parla, i 
analitzat, entenia que era insuficient i que calia, en primer 
terme, gaudir d’una informaci6 que ens fes adonar de la 
magnitud del problema. Un 2,8% de malalts mentals, de 
trastorns mentals severs hi ha al país; un 1% d’esquizo- 
frknia, sembla que un I %  de trastorns demencials, sobretot 
Alzheimer; aixb vol dir que tenim u n  gruix de població 
ratllant els cent vuitanta mil habitants que són tributaris 
d’aquesta atenci6, i aixb vol dir que cal esrnerqar uns recur- 
sos formidables que no en disposem. 

Ve-t’ho aquí que en aquesta situació ens semblava que el 
punt de la Moció justificava l’aprofundiment en estudis que 
ens col4oquessin damunt del problema d’una manera objec- 
tiva, finica manera d’abordar-lo amb satisfacció. Com tots 
vostks saben, el tractament de la salut mental no és pas uni- 
dimensional; a1 reves, és multidisciplinari i té diverses eta- 
pes. Per exemple, la persona que va a un CAP en salut 
mental i se li fa un diagnbstic de trastorn mental sever 6s tri- 
buthia des d’un ingrés hospitalari per a crbnics corn per a 
un hospital de dia, un centre de dia, etcktera, etcktera. I tot 
aixb vol dir recursos. En I’anhlisi que haviem fet ens haviem 
dat compte que, puix que augmentar molt aquests recursos, 
per exemple, pel que fa a centre de dia, de nou a trenta-qua- 
tre centres, que significa en percentatge el 9,7SLJ10.., aixb ens 
satisfeia poc, dkiern, perquk la dada no anava referida a les 
necessitats globals; aixb entenc, doncs, que en el moment en 
quk es tinguin els estudis i s’hagi fet l’avaluaci6 i s’hagin 
percebut les necessitats a cobrir es podrii desenvolupar un 
ritme creixent d’inversió de recursos que doni satisfacci6 i 
pugui donar llum verda a aquell propbsit del Govern que 
cada comarca de Catalunya tingui els suficients centres de 
dia, instrument, ens sembla, cabdal, i que, per altra part, a la 
Unió Europea i als Estats Units, des de 1960, realment és un 
element cabdal del tractament en rkgim obert i ambulatori 
del trastorn mental sever. Per tant, així justifica i els demano 
que aprovin vosth aquest primer punt de la Moció. 

El segon punt de la Moció parla de fixar les prioritats del 
Pla de serveis de la salut mental determinant unes temporali- 
tats per al seu desenvolupament d’acord amb els objectius 
finalistes del Pla. I no els ho llegeixo perquk retiro en aquest 
moment el que segueix, que diu: <<que pressuposin un incre- 
ment de ritme de les actuacions de la Conselleria de Sanitat 
en aquesta rnatkrian, per una ra6 senzilla: perquk és repetir- 
me. e s  a dir, en el moment en qui: vostks donessin suport a l  
segon punt de I’ordre del dia, voldria dir, ni més ni menys, 
que es comprometen a prioritzar la seva acció de govern en 
rnathria de salut mental i a comprometre’s a donar unes tern- 
poralitats per al seu desenvolupament; dit d’una altra mane- 
ra,, que vostks estaran obligats, en bona lbgica i en 6s 
-m’imagino jo-, a nodrir-se d’uns recursos que els permetin 
fer I’esmentat desenvolupament, i aquest tindra el ritme que 
permeti l’economia i el ritme que permeti tarnb6 la mobi- 
litzaci6 de productes sanitaris en aquesta matkria que perme- 
tin donar satisfacci6 a tots aquells malalts afectats de salut 
mental, que -no cal dir-ha- s6n gairebe sempre tinguts com 
menyspreats, corn una mica abandonats per múltiples raons, 
per una de fonamental: perquk són persones que gairebe mai 
tornaran a ser productives, I, per tant, una forta inversió en  
aquest terreny no ve justificada per la ideologia dominant, 
perb, en canvi, queda molt justificada per !’actitud humanis- 
ta dels governs que entenen que cal avanqar sense deixar-se 
ningh enrere. 

Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Reguant. No 

s’ha presentat cap esmena a aquesta Mocirj; per consegüent, 
passem directament a la intervenci6 dels grups. Grup Parla- 
mentari Popular: el senyor Ariza te la paraula, 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, una vegada més l’il-lustre diputat senyor Re- 
guant fa una aportaci6 que suposa un important impuls a la 
política del Govern en l’imbit de ia salut, matkria que co- 
neix i ,  com a bastament ha demostrat, domina. Aquesta Mo- 
ci6, en ei fons, el que esth plantejant és que la Conselleria 
passi d’informar aquesta cambra sobre deficikncia en  la ges- 
tió dels recursos pressupostaris i humans destinats a salut 
mental a informar, a més a més, sobre l’efickcia d’aquests 
recursos en el compliment dels objectius definits pel mateix 
Govern sobre la mathria de salut mental en el ja esmentat 
Pla de salut, i aquesta petici6 est& perfectament justificada 
per raó de la tendhcia del Govern a centrar les seves expli- 
cacions no en l’efickcia de les actuacions en relació amb les 
necessitats, sin6 en funci6 de criteris d’eficihcia allminis- 
trativa i financera. Es tracta de dues qüestions diferents. 

El nostre Grup Parlamentari pot coincidir amb el Govern 
en les fórmules generals de reforma del sistema de serveis 
socials i sanitaris, una reforma que prioritza i que cal que 
prioritzi encara més el protagoiiisnie de la societat com a ge- 
neradora d’una oferta més flexible i eficient d’aquests ser- 
veis; el que no podem és ignorar que en aquest cas és quan 
cal exercir amb més cura i rigor una acci6 de control sobre 
l’eficiencia del sistema. Si privatitzem els serveis sanitaris 
apostant per Ta societat civil, hem d’enfortir la capacitat de 
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I’Administració de controlar si el sistema sanitari corn a sis- 
tema global carnpleix els seus objectius. 

La salut mental, que és una de les mes recents incorpora- 
cions al sistema de prestacions sanitiries garantides per 
l’Estat, no escapa a aquesta anhlisi. Cal avaluar de forma 
sistemhtica i regular la dimensió de les necessitats en aques- 
ta mathria i l’efichcia dels recursos destinats. No pressu- 
posem, a diferkncia del que fa aquesta Moció, que el resultat 
d’aquesta anilisi hagi de comportar necessiriament un in- 
crement dels recursos destinats al desenvolupament del Pla 
de salut de Catalunya pel que fa a la salut mental. Aixb, en 
tot cas, s’haurh de concretar després de fer aquests estudis. 
Per unit altra banda, hem de reconeixa que la proximitat de 
la incorporaci6 de les prestacions sanitiries al sistema pdblic 
de salut justifica que aquesta avaluació no estigui feta. El 
Grup Parlamentari Popular considera que la Conselleria de 
Sanitat ha de controlar ei nivell d’eficacia del sistema de 
prestacions de salut mental, perb no podem avanqar-nos als 
resultats d’aquesta avaluació i demanar ja un increment dels 
recursos i del ritme de les actuacions de la Conselleria en 
rnatkria de salut mental. Per aquesta ra6, tot i coincidir en la 
necessitat de fer una avaluació sistern&tica de lkfici&ncia de 
les prestacions en rnatkria de salut mental i no només de 
I’eficihncia en la gestió dels recursos destinats, no podem 
donar el nostre vot favorable al primer punt d’aquesta Mo- 
ció, en el qual ens abstindrem. 

Pel que fa al segon punt de la Moció, que insta el Govern 
a fixar les prioritats del Pla de serveis de salut mental, deter- 
minant també la corresponent temporalitat del seu desenvo- 
lupament, rebrh el nostre vot a favor. EP nostre Grup 
Parlamentari entkn que ambdues demandes són molt raona- 
bles i ens permetran tenir una idea clara de corn es prioritza- 
ran les actuacions, tant pel que fa als tipus d’actuacions com 
els terminis d’aplicació. 

Grjcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Ariza. Pas- 

sem a la intervenci6 del Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya: senyora Mayol, tk la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Jo voldria 
anunciar el vot favorabk dei Grup Parlamentari d’lniciativa 
a aquesta proposta, tot dient que em sembla -i així ho varn 
expressar el dia que va compar2ixer el senyor conseller en la 
Comissió de Politica Social per explicar el Pla de salut men- 
tal- que al voltant d’aquesta qüestió estem en  un nou estadi; 
un nou estadi que jo penso que hauríem de reconkixer tots 
plegats que, de la mateixa manera que vam criticar al seu 
moment i ho varn fer quan ens va semblar que així era, ens 
va semblar que el Govern no estava donant l’irnpuls que era 
necessari a l’entorn de I’assistkncia psiquiittrica, j o  crec que 
I’dltim any hi ha hagut un tomb, i un tomb significatiu, que 
no podem menysprear perquk crec que menysprear-ho seria 
no tenir rigor i, per altra banda, no permetre nous avenqos. 

En aquest sentit, dir que crec en l’existkncia d’un pla de 
salut mental -que no existia quan es va elaborar el Pla de sa- 
lut de Catalunya-, que permet definir uns objectius, es fona- 
mental, 6s un instrument bhsic a partir del qual hem de 

treballar, Crec, per altra banda, que el compromís que du- 
rant l’any 95 s’elabori un pla de serveis, un pla de serveis de 
salut mental, és quelcom absolutament necessari que com- 
plernentar8 el Pla de salut mental. Per tant, jo, si hagués de 
dir quina 6s la posició del nostre Grup en relaci6 amb la sa- 
lut mental, diria: un vot de confianga durant un temps, per 
veure com es desenvohpa aixb; em sembla que seria ajustat, 
avui. En aquest sentit penso que els punts que planteja la 
Moci6 ..., jo els puc donar suport perqui: crec que s6n, en  
part, reiteratius amb el que en aquests moments s’esth fent; 
per tant, no tenim per qui: oposar-nos-hi corn a grup parla- 
mentari. 

JO, en qualsevol cas, voldria afegir tres últimes @estims: 
en primer lloc, em sembla -i aixb fa referhcia a la interven- 
ci6 del senyor Ariza, perb no puc deixar de fer-ho-, senyor 
Ariza, em sembla que coneixent la salut mental i coneixent 
I’evolució de la salut mental, preveure que caldran més re- 
cursos per a la salut mental és una obvietat, perquk el nivell 
de descapitalització de la salut mental és el que justifica que 
en aquests moments s’hi hagi fet un increment del 10%, 
molt superior al de la resta de serveis sanitaris. Nosaltres 
hem discrepat de com s’ha repartit la despesa sanithria i 
n’hem discrepat amb una esmena a la totalitat del pressu- 
post, perb, bbviarnent, en salut mental és obvi, coneixent el 
sistema i coneixent corn ha evolucionat, que el nivell de des- 
capitalitzaci6 era tan gros que, tot i un esforq del 20%, au- 
tomhticament necessitar&, evidentment, un increment 
semblant l’any que ve per poder donar, rninirnarnent, res- 
posta a les necessitats. Per tant, crec que és bastant impor- 
tant aquest element d’aquesta Moci6, 

Per altra banda, i pel que fa al segon punt de la Moci6, 
dues consideracions. Crec molt important que el Pla de ser- 
veis de salut mental -i ho pressuposo fins que no es demos- 
tri el contrari- hauria de partir d’un estudi de les necessitats; 
és a dir que la planificaci6 es faci no partint de l’oferta de 
serveis q u e  crec que seria un perill existent-, és a dir, te- 
nim una oferta de serveis ics a través de les diferents enti- 
tats, a partir de l’oferta de serveis fem la planificaci6, sinó 
que hauria de partir a partir de les necessitats, i en aquest 
sentit dissenyar un itinerari que permeti veure, en deu anys, 
corn hi arribem. 

I la segona cosa que crec que hauria de regular el Pla de 
serveis de salut mental seria precisament de contemplar et 
sistema de concerts, com s’estableix aquesta relaci6 amb les 
entitats. Un sistema de concerts que suposo que ja tindrem 
motiu de discutir, tindrem moment de discutir, per6 que 
sens dubte, seguint eIs criteris que ja hem establert altres ve- 
gades, hauria de garantir el control per part de I’Administra- 
ci6. En aquest sentit, per tant, donar suport a la Moci6, tot i 
dir que crec que hem de donar un període, un temps de con- 
fianga, mentre no s’apliqui el Pla de salut mental, i a partir 
d’aqui podrem jutjar el que ha succei’t, i continuar impulsant 
I’accib de govern, per suposat. 

Grkies, senyor president. 
Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya ..., 
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no intervé. Grup Parlamentari Socialista: e1 senyor Font té la 
paraula. 

El Sr. FONT: Grgcies, senyor president. Per fixar la posi- 
ció del Crup Socialista, dir que votarem a favor dels dos 
punts i fer algunes consideracions mks, en el sentit de cons- 
tatar que la psiquiatria ha estat un terna recurrent en el ple- 
nari; s’ha tractat en diferents ocasions i ,  sense anar rnds 
lluny, en una de les darreres comissions de Politica Social, 
doncs, va ser presentat el Pla de salut mental de Catalunya, 
que va comptar amb el suport i 1’elogi dels diferents grups 
parlamentaris per considerar que era un pla que s’ajustava a 
les necessitats existents en aquest terreny. El fet que sigui un 
tema recurrent i que s’hagi portat al plenari en diferents oca- 
sions, aquesta segurament 6s la darrera, prova una cosa, i 6s 
que estem davant d’un tema, d’una situació encara no del tot 
resolta. És a dir que planteja encara tota una skrk de situa- 
cions no resoltes, pel fet que la psiquiatria i la salut mental 
han arrossegat per defi nici6 sempre una descapitali tzaci6, 
podriem dir, endemica, per diverses raons, La primera per la 
seva consideraci6 de disciplina marginal; socialment ha es- 
tat considerada així; el malalt mental, es deia, corn més 
lluny millor, com mes amagat millor, una disciplina vergo- 
nyant. També per haver estat considerada una disciplina 
marginal pels mateixos professionals; és a dir, des del punt 
de vista de les disciplines mhdiques ha estat considerada una 
disciplina menor, tradicionalment. I també, segurament, per 
1’obsolesckncia de les grans institucions manicomi als, en 
faltar-hi una inversi6 regular. Una disciplina, doncs, desca- 
pitalitzada. Darrerament hem de dir una cosa, també, hem 
d’afegir un cosa, que és que aquesta situació ha comeyat a 
canviar; ha comenpt a canviar amb els nous corrents psi- 
quihtrics i amb l’aapslrici6 de noves generacions de professio- 
nals disposats a canviar-la i a millorar-la, a adequar-la w les 
necessitats d’avui, a normalitzar-la, a dignificar-la i a sortir 
del túnel d’aixb que se n’ha dit sovint <<<el magatzem dels 
malalts men tab .  Un bon indicador en  aquest sentit és 
I’andisi del pressupost psiquiitric, com hem sentit fa un 
moment, en el sentit que s’ha seguit una progressió 
creixent des de l’any 89 -si no ho tinc mal entes- fins 
avui mateix. 

La Moci6, a la nostra manera de veure, intenta concretar 
aquesta tendhcia de recanvi, de creixement, de modernitza- 
ció, avaluant necessitats, segons el primer punt, i fixant unes 
anualitats d’inversió, segons el segon punt. I en la mesura 
que 6s una moci6 que se situa en aquesta Ibgica de dignifi- 
cació i de posada al dia, configurada en  els punts i els 
pressupbsits que conte el Pla de salut mental, ens sembla a 
nosaltres, corn a Grup Socialista, que és molt necessari do- 
nar-hi el vot favorable, perqui: 6s una disciplina necessitada 
de planejament i de recursos. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Font. Pel 

Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula el 
senyor Viñas. 

EI Sr. VPÑAS: Gricies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, en primer lloc he de dir que, tant el Grup Po- 

pular com Iniciativa per Catalunya, com e1 Grup Socialista, 
doncs, han fet una valoració foqa positiva de la forma de 
treballar de la Conselleria quant a salut mental, cosa que els 
agraeixo i de la qual m’alegro, I passo a especificar el nostre 
posicionament. 

El Grup de Converghcia i Uni6, malgrat que coincideix 
en la filosofia que sustenta la Moció bhsicament, i sobretot 
pel que fa a la necesshia potenciaci6 de la salut mental, VQ- 

tari en contra del primer punt per uns motius determinats; 
cal recordar que el que es recull en  el Pla de salut mental 6s 
un conjunt de politiques sanithies de salut mental que confi- 
guren el marc de l’actuació del Govern de la Generalitat per 
als propers anys en aquest hmbit. Ja hem dit que és un hmbit 
en el qual anem guanyant terreny. 

En aquest sentit, cal tenir present que, com a instrument 
que recull les linies estrat6giques, és difícilment quantifica- 
ble en termes econhmics. Aixb ho ha dit també el mateix se- 
nyor Reguant. Val a dir, perb, que el desplegament eis 
propers anys de les vuit eines que es contenen en aquest, as- 
senyalaran el volum econbmic de despesa que caldra desti- 
nar-hi. En qualsevol cas, s’ha de deixar pal& que 
I’increment de la despesa total de concertació entre els pres- 
supostos del 90 i del 94 ha estat del 171%, increment que 
s’ha destinat en la seva prhctica totaIitat a la creaci6 de nous 
recursos i a ta millora dels ja  existents. En aquest sentit, cal 
constatar que els augments anuals dels pressupostos desti- 
nats a la salut mental estan al voltant del 10%, molt per so- 
bre dels augments destinats a la resta dels programes 
sanitaris. I 6s evident que és així, pel que també han dit a1- 
guns dels ilhstres senyors diputats que m’han precedit, que 
la psiquiatria era la m6s deixada de totes les branques de la 
medicina i estava dintre de la benefickncia i amb molt pocs 
recursos. 

D’slltra banda, cal assenyalar tambt5 que tant les actua- 
cions corresponents a l’any 94 corn les previstes per a en- 
guany i per als propers queden a bastament recollides en la 
documentació que es lliuri als membres de la Comissi6 de 
Política Sociai amb motiu de la presentaci6 del Pla de salut 
mental. 

Llavors, pel que fa al segon punt, i referent al Pia de ser- 
veis de salut, tal i com avanqh el conseller de Sanitat i Segu- 
retat Social davant d’aquest Ple, és previst que finalitzi la 
seva elabaraci6 al llarg d’aquest any. Els objectius de I’es- 
mentat PIa de serveis s6n eis de definir la distribució equili- 
brada dels recursos, i especificar el paper de l’atenci6 
prirnhria, secundiiria i tercihria, per tal de poder prestar els 
serveis que donin resposta als requeriments de salut mental, 
així corn proposar les reconversions estructurals necesshries 
per a adaptar-se LZ les noves exigkncies de serveis. 

Cal assenyalar que el Pla de serveis de salut mental co- 
menc;ari a aplicar-se I’any 96 i la seva implementació es 
dur& a terme en funcid de les disponibilitats pressuposthries 
del moment. És per aixb que tenint en compte 12-1 proposta 
que m’ha fet el ’senyor Reguant, de suprimir precisament 
I’rlpartat del punt segon de la Moci6, a partir de ciiinnlistes 
del Pla>), que fa referencia a les disponibilitats pressu- 
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posthries, aquest punt segon de  la Moció, amb la supressió 
exposada, el votarem favorablement. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gshcies, senyor Vifias. 
Passem a la votaci6. 
Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 

d’acord amb el text de la Moció, es volen posar dempeus,.,? 
(Veus de fons.) Votaci6 separada? (Pausa.) El punt primer, 

Vots a favor? 
Els que hi estiguin en desacord? 
Els i les que s’abstinguin? 
El primer punt de la Moc% ha quedat rebutjat per 26 vots 

a favor, 61 en contra i 1 abstenció. 
A continuació, se sotmet a votaci6 el punt segon, retallat, 

eh?, en la forma que I’autor de la Moció ho ha fet; o sigui, 
fins a <<finalistes del Pla>>. 

Vots a favor? 
El segon punt de la Moció ha quedat aprovat per unani- 

mitat. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sohre la participaci6 de les zones 
surals de Catalunya en el fons estructurals 

de la Uni6 Europea 

Passem al divuit& i darrer punt de l’ordre del dia, que 6s 
la Moci6 subsegüent a la intexpel4aeió sobre la participaci6 
de les zones rurals de Catalunya en el fons estructurals de la 
Unió Europea, presentada pel diputat senyor Daniel Terra- 
dellas, del Grup Socialista al Parlament. Te la paraula. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes gricies, honorable presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, a I’hora de presentar la 
Moció, aquesta Moció, crec que s’eescau fer membria dels 
trets bhsics que argumentavern en la interpelnlacid que vhrern 
fer en el ple passat. 

Em dóna la impressió que va quedar clar que els fons es- 
tructurals de la Uni6 Europea s6n uns instruments molt im- 
portants per al desenvolupament de l’irnbit rural de 
Catalunya. 

Constathvem que fer europeisme, estimar Europa, fes 
aquesta Europa que tots volem, al meu entendre, tamb6 
passa per optimitzar els recursos dels programes europeus 
destinats a fomentar el desenvolupament econbmic de les 
zones rurals i aconseguir F’assentarnent hum& amb la dQtaCi6 
de serveis de benestar per a tots i cadascun dels seus habi- 
tants, les seves viles i els seus pobles. I va quedar clar també 
-i em sembla reconegut, reconegut per la nostra part, per al- 
tres grups i pel mateix conseller- I’esforq dels ajuntaments, 
de la Generalitat i de I’Estat, i també de la Comissió Euro- 
pea, a I’hora d’arnpliar les &rees susceptibles d’ajuts de cara 
al fons 5.b, que varen passar de cent setanta-dos municipis a 
tres-cents setanta-dos, i que ara afecten 461 .O00 habitants en 
lloc dels 140.0OO anteriors. 

Apunthvern que el volum econbmic dels fons estructurals 
podien arribar als 25.000 milions per a actuacions en el 

quinquenni 94-99, exclusivament per al programa 5.b i re- 
partits aproximadament en uns 4.500 milions del programa 
Feder, del Fons estructura1 Feder, destinats a cofinaqar en 
un 50% equipaments municipals, i la resta, fins als 25.000 
milions que comentava, són recursos que aniran repartits pel 
FEOGA, en infraestructures, i pel Fons social europeu, en 
formació i foment de l’ocupaci6. A més d’aixb, cal remarcar 
que les hees rurals de Catalunya poden participar en altres 
iniciatives comunithries, corn per exemple I’Interreg 11 o el 
Leader 11. 

En el debat amb el conseller d’Agricu1tu1-a crec que 
vhem compartir aquesta irnporthncia, i em donava la im- 
pressió, em va donar la impressió que coincidíem en Ia VQ- 

luntat d’ooptimitzar aquests recursos. 6 s  en aquesta línia que, 
sense vokr treure retrets de la passible crítica a la gesti6 de 
govern a 1’ hora de gestionar aquests importants recursos 
d’aquests programes, el nostre Grup proposa una Moci6 di- 
vidida en set punts, tots, entenc, en l’hmbit positiu. 

El primer punt el que demana sobretot 6s informaciii, i 
aixb crec que tothom ho trobarem lbgic. Molts de vostks co- 
neixeran petits ajuntaments del nostre país que no tenen ni 
la capacitat ni la suficiencia ni per tenir coneixement de corn 
s’han de tramitar els fons comunitaris ni possibilitats de po- 
der-ne fer la gestib. Per tant, elaborar un pla d’informacid 
per als ajuntaments per tal de facilitar-los la presentació de 
projectes destinats a la Unió Europea, siguin del fons 5,b, 
Leader, etcetera, d’iniciatives comunithries, em sembla to- 
talment raonable de demanar aquest suport a la Generalitat 
de cara als petits ajuntaments de les zones rurals. 

Una altra cosa que demanhvern i que constathem és que 
la definici6 del mdpa de la zona 5.b no encaixa amb la reali- 
tat dels municipis de Catalunya, on hi ha hmplies comarques 
que alguns municipis s6n objectiu 2, altres els convindria 
mes ser objectiu 5.b. I en aquest sentit el que demanem és 
que, pr&ia consulta als ajuntaments, la Generalitat de Cata- 
lunya faci una proposta de redefinici6 deis hmbits d’aques- 
tes zones, als efectes de pactar-ho amb el Govern de I’Estat 
per preposar que la Comissi6 Europea pugui acceptar-10s 
corn mes aviat millor, no tenim pressa, per6 com mes aviat 
millor, perquk ning6 ens nega que pot sortir alguna iniciati- 
va cornunithria a la qual sigui possible acollir-se si és de 
I’hrea del fons 5.b i en canvi sabem que en aquests moments 
alguns que podrien acollir-s’hi no hi són. 

Em sembla raonable que el tercer punt demani que el 
Parlament de Catalunya faci una avaluació i un seguiment 
dels projectes subvencionats a la zona 5.b i que de la ma- 
teixa manera que es colhbora des de la Federació i 1’Asso- 
ciació de Municipis amb el que són projectes de Pla d’obres 
i serveis, tractant-se d’equiparnents similars, d* aquells pro- 
jectes que s6n Feder, tarnbk en tinguin coneixement la Fede- 
raci6 i 1’Associació de Municipis. 

Em sembla raonable que parlant d’un volum econbrnic 
de 20,000 milions de pessetes per a infraestructures en el 
món rural i de cursos de formació, seria raonable de saber 
quines prioritats te el Govern de la Generalitat de Catalunya 
de cara a la seIecci6 dels projectes que durant aquest prbxim 
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quinquenni intentaran convenir, intentaran acordar entre el 
Departament d’ Agricultura i e1 Ministeri d’ Agricultura, a 
través dels convenis i Icona per als programes de desenvolu- 
pament rural, de la mateixa manera que els diners destinats a 
través del Fons social europeu per a cursos tambk hi hagi 
una prioritat, em sembla del tot raonable que existeixi. 

Un altre punt -que suposo que tampoc hi haur8 cap ob- 
jecci6- 6s posar negre sabre blanc allb que ja el mateix con- 
seller va constatar que era un error o era una situació 
incbmoda, que no tenia sentit que el pagament de les obres 
que fa el Ministeri hagi d’anar als consells comarcals, quan 
es pot fer des dels ajuntaments. El conseller ens va dir des 
d’aquesta tribuna que aquesta havia set una petició del Mi- 
nisteri; nosaltres el que demanem és que, prh ia  consulta als 
ajuntaments afectats, es tramiti al Ministeri la possibilitat 
que el pagament final es pugui fer directament als ajunta- 
ments. Em sembla que no hi ha d’haver cap objecci6, 

Per altra banda, reclamem que el Govern de la Generali- 
tat presenti a aquest Parlament, i a la Federaci6 i a I’Asso- 
ciació de Municipis de Catalunya -si 6s que realment volem 
que hi hagi una col4aboraci6 entre el Govern de la Generali- 
tat i el món local-, quines s6n les prioritats que ha presentat 
el Govern de la Generalitat de cara als projectes d’iniciati- 
ves comunitaries corn el Leader I1 o l’hterreg, quins són els 
criteris que defensa i per quk els defensa davant del Ministe- 
ri corresponent de 1’Estat. 

1 per filtim, senyores i senyors diputats, també demano 
que sigui presentat al Parlament per al seu coneixement i 
tambb per a les observacions que hi pugui fer, i que se’n 
doni el mhxim de divulgació, de quin ser& el sistema de par- 
ticipaci6 de les iniciatives privades, empresarials o de parti- 
culars de cara a poder-se acollir als projectes del fons 5,b, 
dels fons estructurals, que ben segur -ja ens ho va dir el 
conseller- tirari endavant el Departament d‘ Agricultura. 

Corn veuen, senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, jo, en nom del meu Grup, he intentat presentar propos- 
tes en positiu, perqui: em sembla que el que hem de fer tots 
plegats no és tant treure’ns retrets de quk 6s el que s’ha fet 
malament, sind d’intentar millor el que s’ha fet. No es va fer 
prou bé la selecció dels dltirns projectes. Es pot donar 1% 
gurnent que va haver-hi un cert col*lapse, perb la veritat és 
que les coses no s’han fet prou b6. Hem vist casos +om que 
ha sortit a la premsa, en trec potser els més espectaculars-, 
corn un consell comarcal, exactament el del Solsonks, diu 
que repartirh 195.000 milions de cofinanpnent -per tant, 
vol dir que 6s el 50% més de volum econbmic- entre els 
ajuntaments. Sembla ser, pel que diu el president del Con- 
sell a la premsa, que aquests diners es varen demanar per a 
projectes corn: la canstruccjrj del Museu Carli de Pinbs, la 
creació d’un espai d’hostaler a la casa gran del Santuari Mi- 
racle, la recuperació de nuclis de molins del riu Aigua 
d’Ora, a Navks, i altres equipaments similars. Qui: ha passat, 
a la prictica? Que no hi ha possibilitat des del Conseil de fer 
el cofinanGament, i en comptes de fer les coses ben fetes, 
que era estimular que els ajuntaments presentessin projectes 
propis, ara es fa una cosa que, com a mínim, 6s discutible, i 

és que s’obri un termini fins al dia 10 de m a q  perquk els 
ajuntaments puguin presentar projectes i diu: cctan sols si- 
guin de turisme rural, us garantim el cofinangament fins a 
aquest volum)}, que no estic parlant de res petit, estic parlant 
de 195 milions de pessetes. 

Senyores i senyors diputats, si volem ajudar el món rural, 
i podem fer-ho amb recursos de la Unió Europea, crec que 
hem d’intentar millorar els sistemes de gestió per evitar ca- 
sos com aquest i molts d’altres; podríem parlar-ne de molts 
altres. 

He vist que no hi ha esmenes presentades. Quan no hi ha 
esmenes el diputat es pensa o bé que tothom hi esta d’acord 
o que esta tan mal presentat que potser és rebutjable total- 
ment; no és millorable, és rebutjable totalment. Sincera- 
ment, l’aportació d’aquestes esmenes penso que s6n en 
positiu i no s’hi pot estar en contra; per tant, jo ho interpreto 
com un bon senyal, que eis grups hi dunaran suport. 

Senyores i senyors diputats, senyor president, acabo re- 
cordant que en la interpel-lació que vaig substanciar a I’ho- 
norable conseller d’Agricultura li vaig dir que en principi 
l’interessant és que ens entenguéssim en el diagnbstic del 
que estavern parlant i si era possible que ens poséssim 
d’acord. En aquell moment em va donar la impressilrj que hi 
havia un ampli acord sobre la manera de fer-ho i,  de fet, hi 
ha hagut un ampli acord fins i tot entre el Govern de la Ge- 
neralitat i els diversos ministeris a l’hora d’aconseguir el 
mhxirn per a Catalunya, que el Grup Socialista tambi hi ha 
participat. Ara, espero tamb6 que a l’hora d’intentar perfec- 
cionar-ho trobem ei suport de tots els grups parlamentaris i 
el de la majoria. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
pu tats 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Terradellas. Corn ha 
dit el senyor Terradellas, no s’han presentat esmenes. Per 
consegüentq passem al posicionament dels Grups. EI Grup 
Parlamentari Mixt ..., no es posiciona. Pel Grup Parlamentari 
Popular, el senyor Ariza t6 la paraula. 

El Sr. ARIZA: Sí, grhcies, senyor president. Tan sols per 
anunciar ei suport del Grup Popular a aquesta Moci6 sobre 
la participació de les zones rurals de Catalunya en els fans 
de la Unió Europea, els fons estructurals. Nosaltres donarem 
suport a tots i cadascun dels punts de la MQCiÓ. 

GrBcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Pel Grup Parlamen- 

tari d’lniciativa per Catalunya, tB la paraula el senyor Gime- 
no. 

El Sr. GIMENO: Gricies, senyor president. També per 
anunciar el nostre recolzament a aquesta proposta, no sols 
perqui: ens sembla bk el to i el contingut de la proposta, sinó 
perguk creiem que encara que hi ha algunes coses que són 
externporinies, i que segwrament se’ns pot dir des de la ma- 
joria que no toca, perque ja ha passat de llarg, 6s veritat, 
per6 C Q ~  que el que no farem és anar endarrere, suposo que 
les propostes del Grup Socialista, del diputat proposant, 6s 
de prevenir i evitar aquests col-lapses, aquestes angdnies, 
aquesta pressa i aquesta incapacitat de normalitzar un fun- 
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cionament de sol~licituds de projectes que poden justificar 
que ens han portat al resultat poc bptim que en aquests mo- 
ments tenim de repartiment de fons comunitaris, 

I el que és clar 6s que basicament als punts 2, 4 i 6 són 
els que ens poden dir que hem fet tard, perque les noves 20- 
nes definides corn a 5.b no ho seran fins d’aquí la tira 
d’anys, fins d’aquí a uns quants anys, per6 almenys podríem 
anar treballant amb temps, jo  crec que poden donar la raó a 
la proposta d’anar estudiant la nova definició dels hmbits. 
C’elaboraci6 del programa que classifica els conceptes per 
prioritzar la selecci6 d’obres, com que ja estan selecciona- 
des, ja estan aprovades i ja estan en marxa, difícilment ens 
poden elaborar el programa, perb ens pot servir com a fór- 
mula per no repetir una manera de fer que no és massa reco- 
manable. 

Jo li puc dir des de I’experibncia, no sé si positiva, no la 
valoro corn a molt positiva, del funcionament de la informa- 
ci6 i dels resultats del repartiment d’aquests fons, tant del 
5.b com fins i tot del projecte Leader per la condició d’aical- 
de i alcalde de zona rural, per tant, dins del 5.b, que ni ara sé 
com s’ha procedit a la selecció de projectes, a I’adjudicaci6 
d’aquests projectes i el grau d’inforrnació que tenen els 
ajuntaments, els particulars, les empreses o els particulars 
que poden ser beneficiaris dels fons, no j a  del Feder -que ja 
esti, corn he dit, adjudicat-, sinó dels futurs FEOGA i del 
Fons social europeu. 

Per tant, perqu5 crec que la transparkncia és un &ment 
important a 1’hara de després poder veure I’efichcia i l’efi- 
cikncia en la distribuci6 de recursos que poden contribuir a 
millorar el desenvolupament rural, perquk crec que s’han 
d’witar practiques indesitjables o actuacions negatives i ,  
fins i tot, nefastes, exemples de projectes Leader o d’slntics 
5.b que no han servit per al desti inicial sinó mes be per a tot 
el contrari, per a ser un simple repartiment per a uns quants 
amics i companys d’aquells que estaven administrant els re- 
cursos a algunes de les comarques, en definitiva, perquk hi 
hagi aquesta eficicia i hi hagi aquesta garantia que els fons 
es destinaran per al que estableixen que ha de ser el seu des- 
ti, crec que la Moci6 subsegiient 6s valida en la forma i que 
hauríem de tindre una votació, si més no COM a reconeixe- 
ment que les coses no s’han fet bé i que hauríem d’evitar la 
seva repetici6 en  el futur. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girneno. Pel 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de CataIunya, el 
senyor Pueyo té la paraula. 

El Sr. PUEYO: GrBcies, senyor president, i malgrat la 
melangia que ens provoca la fi imminent d’aguesta grata re- 
unió, procurarem ser breus, molt breus, Únicament per dir 
que valorem com a positiu el to en general, constructiu, que 
va tenir el desenvolupament de la interpelmlacici, i que si eI 
contingut de la Moci6 no ens induís a votar-la, segurament 
ho faria també el to positiu i constructiu amb que I’ha defen- 
sada el senyor Terradellas. 

Evidentment, corn ha dit fa uns moments el senyor Ei- 
meno, la importhcia dels fons estructurals de la Unió Euro- 
pea és molt elevada, afecten la immensa majoria de les 

comarques de la Catalunya interior, i pel que fa al contingut 
estricte de la Moció, doncs, és evident que amb major o me- 
nar intensitat el considero positiu, i d’una manera molt espe- 
cial -com ja s’ha dit- el punt cinquk, que prhcticarnent va 
ser assumit pel conseIler .Marimon en e1 decurs de la inter- 
pellació, perqu5 nosaltres tamb6 considerem que és inne- 
cessari complicar els trhmits fent-ho passar a través dels 
consells comarcals, que en alguns casos, en lloc &actuar 
com a eines per acostar I’Administració als ciutadans, ac- 
tuen, doncs, com a filtres innecessaris per a determinats 
trhmits. Tots aquells punts que fan referhcia a la informa- 
ci6, ja sia de I’hrnbit rural o de la Federai6 de Municipis o 
I’ Associació Catalana de Municipis o, evidentment, el Parla- 
ment, 6s Ibgic que no podem més que valorar-Ios de forma 
positiva i,  per tant, en sintesi, des del Grup d’Esquerra Re- 
publicana, tant se val si es voten separadament aquests punts 
o si es voten conjuntament tots, dir i confirmar, doncs, que 
hi donarem el nostre assentiment. 

Grhcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pueyo. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, té la paraula el 
diputat senyor Girnenex. 

EI Sr. GIMÉNEZ: Moltes grhcies, senyor president, Se- 
nyores diputades, senyors diputats, quan se’m va encarregar 
la defensa o el posicionament -més ben dit- del Grup Parla- 
mentari de Convergkncia i Uni6 en la Moció que ara estern 
debatent, tenia j a  suficients arguments per posicionar-nos 
contrhriament als set punts del Grup Socialista. A més a 
mks, aquests arguments en contra de la posici6 d’aquests set 
punts es van reforqar per la informació que vaig rebre per 
part del Govern de Ia Generalitat i s’ha reforpt avui també 
amb el posicionament dels diferents grups que han fet bs de 
la paraula fins aquest moment. 

Jo crec que en el que fa referkncia a la gesti6 dels fons 
estructurals hi ha un abans i un després. Hi ha un abans en 
qu6 el Govern de la Generalitat no participava en la gestió 
directa d’aquests fons; hi ha un després, que és aquest perío- 
de en qui? ara estern immergits i que ha suposat un salt qua- 
litatiu i quantitatiu en l’aplicació d’aquests fons estructurals 
en el nostre pais. 

Els arguments a quk feia referkncia, sorgits d’aquesta in- 
formació que hem rebut per part del Govern de la Generali- 
tat, s6n, lbgicament, set arguments. El primer argument fa 
referkncia al fet que la possibilitat de presentar projectes de 
desenvolupament rural per a les administracions locals va 
ser, és una decisi6 d’estratkgia, una decisió política del Go- 
vern de la Generalitat, que nom& ha estat adoptada en el 
nostre país. Normalment, els fons de la UniB Europea s’apli- 
quen gairebé en la seva totalitat al finanqament de projectes 
de les administracions central i autonbmica i 6s purament 
testimonial el que fa referhcia a la participaci6 local. Per 
contra, a Catalunya els fons Feder s’han posat en mes del 
85% a disposici6 de les Administracions locals amb un vo- 
lum de 9.700 milions de pessetes. La informació requerida 
per la Moci6 socialista en aquest punt es va donar durant 
quatre mesos durant el periode gener-abril de 1994, tant a 
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nivell d’ajuntaments com consells comarcals, Federació i 
Associaci6 de Municipis, els quals al seu dia i per escrit va- 
ren manifestar al Departament d’ Agricultura la seva satis- 
facci6 pel desenvolupament de tot el procés. 

El segon argument, el segon punt, fa referkncia a les con- 
dicions d’inclusió en l ’ h b i t  de l’objectiu 5.b, que no són 
discrecionals, corn s’ha dit aquí en aquesta cambra, en la co- 
missió corresponent en altres ocasions, no són discrecionals 
del Departament d’ Agricultura, sinó que s6n marcades, són 
suggerides, marcades, indicades per I’article 13 bis del Re- 
glament 208 1/93. Els treballs de classificar les zones rurals 
de Catalunya respecte als criteris marcats per aquest Regla- 
ment es van fer en el període de setembre-novembre de 
1993, i 1’aprovació per la Comissió es va fer en data 19 de 
gener del 94, 

El tercer punt, el que fa seferkncia al seguiment i l’ava- 
luaci6 de la totalitat del programa operatiu 5.b de Catalunya, 
est& previst que es realitzi d’acord amb els mecanismes 
aprovats per la Comissió de la Unió Europea en el document 
6nic de programaci6 aprovat ei 21 de desembre de 1994. 

El quart argument, el que fa referkncia st la priorització 
de les obres a incloure en el document únic de programació 
de I’objectiu 5.b, es va fer tenint en compte els eixos priori- 
taris de desenvolupament establerts per la Comissi6 de la 
Unió Europea, els quals els estalviaré en aquest moment 
d’exposar. Suposo, i de ben segur, que estan a I’abast de tot- 
hom, de tots vostks. 

El cinquk punt, tal corn s’ha indicat anteriorment, és ab- 
solutamen t innovadora la participacici de i’Administraci6 10- 
cal en els fons comunitaris de desenvolupament rural. Per 
tant, no existia una previsi6 del procediment respecte als 
mecanismes de pagament per a aquestes administracions, i 
és per aixb que en el primer moment es varen plantejar al 
Ministeri d’Economia i Hisenda diverses f6rmules per a 
aquests pagaments, i s’ha adoptat, finalment, la fórmula de 
pagament directe des del Departament d’Economia i Finan- 
ces a I’autoritat responsable de l’execució de cada projecte. 
Aquest acord, aquest posicionament final, només resta pen- 
dent del vist-i-plau del Ministeri d’Econornia i Hisenda del 
Govern central. 

El sis2 argument, el sis& punt, que fa referkncia a les ac- 
tuacions Leader en les quals participa el Departament 
d’Agricultura, Leader 11, s’ha fet la gesti6 d’aquests Leader 
IX d’acord amb la normativa cornunitirria reguladora 
d’aquestes iniciatives i no esta prevista la selecci6 de projec- 
tes, sinó que el que s’han presentat s6n grups d’acció local 
amb una determinada constituci6 i unes estrat5gies de des- 
envolupament, dels quals s’ha donat coneixement a la Fede- 
ració de Municipis de Catalunya i també a 1’Associació 
Catalana de Municipis. De I’aplicació dels criteris de selec- 
ció aprovats en la Comissió de la Unici Europea, a les pro- 
postes dels GAL presentades, sortiran els grups que 
passaran a la fase A d’obtenció de capacitats, la qual durar$ 
un mínim de sis mesos i posteriorment, del resultat d’aques- 
ta fase A, es fixaran els GAL que definitivament participa- 
ran en la iniciativa Leader 11. 

I un  últim punt, el set& pel que €a referkncia a unit part de 
les accions de desenvolupament rural previstes en el docu- 
ment únic aprovat, que preveu I’establiment de línies d’ajut 
a empreses i particulars per al foment de determinades ac- 
tuacions de desenvolupament. Aquestes línies d’qiut s6n to- 
talment obertes ¡, per tant, no impliquen cap selecci6 ni 
gestió de projectes, i es poden acollir la totalitat de titulars 
que, complint les condicions fixades a la normativa, presen- 
tin iniciatives adreqades a les finalitats previstes. 

Per tant, senyores diputades, senyors diputats, amb 
aquests set arguments i, a més a mks, l’argument d’aquesta 
gestió, sens dubte exitosa, de l’aplicació dels fons estructu- 
rals de la Unió Europea a Catalunya, el nostre Grup votari 
en contra de la Moci6 del Grup Socialista. 

Moítes grhcies, senyar president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Girnknez. 
Passem a la votació. 
Vots a favor de la Moci6, es volen posar dempeus? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 26 vots a favor, 53 en 

S’aixeca la sessió. 
(Són les set de la t uda  i deu minuts.) 

contra i cap abstenció. 
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